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Intre români $1 unguri
Ziarul unguresc „Mai Világ" din 

Cluj, a întreprins, cu prilejul săr
bătorilor de Crăciun, o anchetă 
printre fruntașii politicei româ
nești și maghiare. O anchetă în
tru totul obiectivă, adresându-se 
personalităților proeminente din 
fiecare partid, indiferent dacă 
maghiarii au avut sau nu cuvânt 
«ă le păstreze unora un neplăcut 
suvenir, din vremea când aflân- 
du-se la guvern, au putut să arate 
că una le éra vorba și alta le-a 
fast fapta.

Astfel, li s’a dat lectorilor un- 
guți posibilitatea să cunoască. opi
niile d-lor Nicolae Iorga, Vaier 
Pop, Rudolf Brandsch. I. G. Duca, 
George Tătărăscu, I. Mihalache, 
Dr. Lupu, Trancu-Iași, George 
Brătianu, Grigore Filipcscu, A. C. 
Cuza. Munteanu-Râmnic, Pamfil 
Șeicaru șl însfârșit, părerea sena
torului maghiar losef Sándor, 
vice-președinte al societății cultu
rale ungurești Emke și îndârjit 
luptător pe frontul minoritar, cu 
toată vârsta sa înaintată.

întrebarea a fost una : „Ce po
litică trebuie să urmeze minorita
tea maghiară din- România ■“ 
Răspunsurile au fost gemene, în 
afară de câteva lăudabile și sub
stanțiale excepții- • Gemene, într’o 
jalnică mediocritate și lipsă de 
orizont Răspunsuri care nu spun 
nimic și unde recunoaștem vântul 
din capul cugetătorului politic de 
partid. Refrenul a variat pe o 
singură temă: „Vrem îelațiuni 
pașnice șl amicale cu minoritatea 
maghiară. Am fost, suntem și vom 
fi toleranți. Interesele românilor 
ți ale .minorităților'coincid : ele 
Mint predominate de marile inte
rese ale tării...“ Si așa mai de- 
paiic..

Cititorul maghiar, în fata ace
stei ape chioare, va fi gândit 
toate că fruntașii politicei româ
nești s’au mărginit înadins la de
clarații vagi șl Ia idei generale, 
neutru a nu se angaja ci sau pen
tru a nu angaja partidele respec
tive la un program de .realizări 
precise. Vor fi părut cugetătorii 
noștri politici, abili nevoie mare 
ți mai enigmatici ca Sfinxul eghip- 
tean. Din nefericire realitatea e 
cu- totul alta. In afară de cele 
doaă-trei răspunsuri, care despică 
problema de conviețuire a minori
tății maghiare în România, cele
lalte declarații nu spun nimic, 
fiindcă nici insul politic n’avea 
nimic de spus. Ca să dai un răs
puns lămurit, e nevoie mai întâi 
si aj în cap problema lămurită, 
bazată pe realități, încadrată în- 
tr’un sistem- E ceeace nu se prea 
gaseste sub pălăria unui om po
litic. Fapt prea bine dovedit în 
ceie vre’o zece răspunsuri, toate 
sunând ca unul si uriul ca toate.

Problema se pune cu totul alt
fel. decât pe chestiuni de loiali
tate, fraternitate, neizolare și alte 
vorbe umflate. A trebuit ș’o de
limiteze tot un gazetar, și ne je
nează doar, faptul, că lectorul ar 
ft îndreptății să ne învinuiască de 
nemodestie, fiindcă gazetarul a- 
eeia se întâmplă să tie tocmai 
directorul Curentului. E o decla
rație simplă și răspicată:

JDacă interesele culturale ale 
«mei minorități, formează un bloc, 
interesele politice variază după 
clasă. In momentele acestea pro
blemele economice primează și 
deci fiecare categorie de produc
ție va urma o linie politică a inte
reselor ei. Mult mai departe se 
Bilă un agricultor minoritar, de un 
Industriaș din aceiași minoritate 
ți mult mai aproape de agriculto
rul aparținând natiunei conlocui
toare. Politica se face pe cate
gorii de producție și nu pe delimi
tări naționale în cuprinsul ace
luiași stat- O politică accentuata 
agrară sau o politică de excesiv 
proteenonism industrial, iată ceie 
idouă linii deraiate pe care nu tre
buie să apuce nici un cetățean din 
România Mare, indiferent de par
tid șl de naționalitate. ,In mo
mentul de fată, la această răs
pântie a veacului, când fiecare 
stat caută să-și definească fizio
nomia sa politică — problemele 
politicei minorităților se confundă 
cu problemele politicei populației 
majoritare’’.

Aceasta e - explicarea. Justifica
rea, átitudinei pe care populația 
majoritară uși guvernele româ
nești, trebue s’o aibă față de 
minorități. Nu e vorba de senti
mentalism, de umanitate, de fra
ternitate, de dreptate — ci o 
chestiune de viață și de moarte. 
Un imperativ al vremurilor. Q 

adaptare reciprocă la condițiile 
de viată. Blocul economic ma
ghiar, despre care pomeneam tot 
aci, Ieri, dovedește că și condu
cătorii minorității ungurești s’au 
pătruns de acest realism. Ne-ar 
fi încântat dacă și oamenii noștri 
politici ar fi pus problema așa și 
ar fi discutat pe bază de aseme
nea argumente vii. Iar acest tel 
de a vedea lucrurile, ar fi de
mascat în acelaș timp anacronis
mul partidului maghiar, preocupa/ 
până acum să slujească anumite 
interese feudale salvarea proprie
tăților rămase pe urma refugiați- 
lor în Ungaria, anumite bănci, em
bleme ungurești tricolor național, 
câteva mandate de deputatl și se
natori, fără să neglijeze firește, 
nici tantiemele directoriale și biu- 
rocratice.
Multmea cea mare ungurească, 

cea vie, cea activă, cea produc
tivă, n’a câștigat nimic pe urma 
acestei politici șovine și reacțio
nare. E ceiace n’o spunem numai 
noi. O recunoaște chiar ziarul un
guresc, mai sus pomenit-

Cesar Petrescu

Arhitec|ii_Babelului
In așteptarea anei problematice 

inaugurări a Conferinței Reparațiu- 
mior, febra diplomatică provocată de 
senzaționalele declarațiuni ale cance
larului Bruening a scăzut brusc: câ
teva desmințiri germane cari nu des- 
mint nimic, urmate de câteva expli
cați uni ministeriale cari nu explică 
nici atâta, au determinat această vre
melnică sincopă a agitațiunilor inter
naționale. Continentul 'nostru. In aju
nul marilor desbateri dela Ladsanne 
și Geneva, prezintă toate lugubrele 
stigmate ale agoniei: erupțitmi su
bite de febră, urmate de brutale pră
bușiri ale temperaturii^*-^ ^ddthente 
accelerări ale pulsului, turnate de fu
nebre neclintiri, tn cart Htnr&l vieții 
internaționale pare să expire istovit,,. 
Un vast și tragic Babei, — când a- 
surzit de stridentele invective ale 
noroadelor învălmășite, când copleșit 
de o compactă și apocaliptică tăcere. 
Puerile efuziuni de fraternitate entu
ziastă, — subit asfixiate de velei
tăți represive; isbucniri de generozi
tate ecumenică, brusc sugrumate de 
contractările egoismelor naționale; 
oscilațiuni dezordonata și violente 
sughițuri, cari dau Europei o fizio
nomie de continent dislocat de spas
murile unei unanime ebrietăți.

Beția cea mai banală se ivește din 
miasmele alcoolului,_ dar alături de
ea există o beție a foamei, pe care au 
cunoscut-o toți cei supuși un timp 
mai îndelungat privațiunilor alimen
tare. Statele europene, cu luciditatea 
politică atât de întunecată, sunt as
tăzi năucite de acest alcoolism al mi
zeriei, care le stârpește orice rest de 
chibzuință și de calm.

Mizeria generală a fost provocată 
de excesele producțiunii prospere; dar 
tristul absint a fost distilat tocmai în 
America profeților antialcoohd, cari 
s au priceput .să infecteze toate plă
gile de cari supurează astăzi tristul 
nostru continent.

Căci Statele-Unite sunt singurele 
și adevăratele responsabile ale crizei 
-conomtce cate devastează de câțiva 
ani mâhnită noastră lume veche. A- 
parută prin 1925, — sub forma unei 
neașteptate prăbușiri a prețuriloi ma
teriilor prime, _  criza aceasta s’a
atenuat prin 1927, pentruca la sfârși, 
tul anului 1928 să invadeze din nou 
principalele industrii occidentale. 
Har, _  odată cu stabilizarea mone
delor europene, începută acum 6 ani, 
— Stateie-Vrute au pierdut conforta
bila lor suveranitate in determinarea 
și controlul prețurilor mondiale: și Ju 
vreme ce materiile prime pe cari A- 
merica nu ie stăpânea exclusiv scă
deau la un curs mondial mult inferi
or cursului american, industriile Sta- 
relor-Unite continuau să producă fre
netic, la prețuri exorbitante, incom
patibile cu jocul firese al ofertei și 
al cererii mondiale. Delirul acesta de 
tactice prosperitate, pentru a putea 
rezista concurenței universale, a im
pus apoi practica intensă a vânzărilor 
i>e credit: pentru a putea menține 
propriul lor nivel de trai, Stat ele- 
Um'te au inundat continentele cu 
produse oferite pe datoiie, copleșin- 
tiu-le sub avalanșa unei producțiuni 
artificial excitate. Este adevărat că 
această monstruoasă umflare a credi
tului nu a evitat Americanilor lovi
turile finale ale crizei: dar, anterior, 
otensiva creditului american a dis
tins în Europa orice rest de încrede
re, momind întreprinderile continen
tului în capcanele datoriilor perpetue

Ca să-și recupereze creanțele pri
vate, America a torpilat Reparațiu- 
nile. Restul se știe,..

Ion Dimitrescu

D. MIHALACHE: In cazul acesta, ne-am împărți atribuțiile așa: d. Vai
da cu pertractările, d. Mironescu cu amânările și eu cu consultările.

D. MIRONESCUi Dar cu hotărârile ?
D. VAIDA: Cu hotă:ârile... ar rămâne d. Maniu I

Incazarmarea civililor
- ------------- I— HI — --------

Starea de asediu in Basarabia 
este iarăși ia ordinea zilei- Ce în
seamnă in definitiv „starea de ase
diu* ? Primatul autorității milita
re asupra autorității civile, restrân
gerea libertăților la minimum de 
respirație, o atmosferă de iritantă 
suspiciune, sentimentul unor eve
nimente grave ce sunt in curs de 
desfășurare și deci impun măsuri 
«le apărare- Evident că „starea de 
asediu", atunci când sunt motive 
temeinice să renunți la ritmul nor
mai al libertăților publice, își are 
unele avantaje pentru siguranța 
obștească, cum își are șl scăderile 
ei grave. Dacă „starea de asediu’’ 
înseamnă o severă supraveghere 
a fiecărei mișcări, deci o perma
nentă suspiciune, iar abaterile prin 
asprimea sancțiunilor se răresc, nu 
e mai puțin adevărat că respirația 
e tot mai grea, că domnește, o 
stare de surescitare continuă, ce 
dacă e dominată nu Înseamnă că nu 
se adâncește în suflete, creiază o 
surdă ostilitate, alimentează o moc
nită insurecție. Militarii chemați să 
aplice „starea de asediu" adică să 
preia funcțiile de autoritate ale civili
lor, prin însăși formația lor sufletea
scă, au ceva din rigiditatea disciplinii 
specifice oamenilor de acțiune ; 
măsurile ce le iau, fatal au ceva din 
asprimea unei comenzi, iar execu 
tarea se cere de o impecabilă exac 
titate- Prin natura lui, civilul de
prins cu libertatea este profund re
fractar oricărei disciplinări; or, 
„starea de asediu" înseamnă o In- 
cazarmare a civililor. întrebăm 
însă: este oare absolută nevoe de 
o asemenea măsură excepțională ? 
S'a întâmplat ceva deosebit, pân
desc in umbră primejdii pe care noi 
nu Ie cunoaștem ? Nimeni nu ar 
putea nega o situație excepțională 
in ceeace privește „starea de ase
diu” a Basarabiei. Să nu uităm că 
Basarabia a cunoscut începuturile 
revoluției, le-a trăit în acea fază de 
deșuchiare a libertății, de slobozire 
a tuturor Instinctelor, de absență a 
oricărei obligații. Or, perioada de 
anarhie ce formează începutul ori

o interesanta instituiiune
Muzeul Municipal

de C. GANE
Ca ghiocelul care, crescut sub 

pătura zăpezei, își scoate anevoe 
coroana la soare, astfel și conștiin
ța noastră națională, înflorită sub 
pojghița înghețată a Istoriei, par’că 
s’ar sfii să pătrundă în calda lume 
a vieții.

Trecută prin apatia veacurilor 
înăbușite de slavism și de gre
cism. ea a intrat deodată, cu o 
exagerată grandilocventă, în vár
téiul Renașterei- din care a eșit 
aproape istovită- Ici colea, în cli
pele mari, când a fost tara în pri
mejdie. în 77, în 914. și-a scos din 
nou capul prin imaculata zăpadă 
a indiferentei- Restul timpului.

E vorba ca șefia partidului national-țărănesc să fie 
preluată de un directorat, alcătuit din d-nii l. Mihala
che, Vaida Voevod și G. G. Mironescu. Răsplata muncii

cărei prăbușiri sociale lasă amin
tiri și nu dintre cele neplăcutei Vin în 
să fazele următoare cu încarcerarea 
totală a libertății, cu suprimarea in
dividului ce nu mai are nume ei 
doar un simplu număr ca și un de
ținut iutr o celulă de temniță. Fi
rește, dacă basarabenii ar fi cu
noscut lazele ulterioare aie evolu
ției regimului sovietic cu totul alta 
ar fi fost starea de spirit și am u 
avut în fiecare basarabean o re
zistență nesdruncinată față de is
pitele nălucilor roșii. Cu amintirea 
epocii de deșuchiare, de beție a li
bertății, Basarabia se găsește in 
vecinătatea marei taine- Dacă ță
ranii moldoveni din Transnistrla, 
retuglați pe teritoriul nostru ar fi 
tost purtați din sat în sat. din oraș 
in oraș să-și povestească suferin
țele, să spună toată pătimirea, 
iară îndoială că am fi avut cel mai 
fecund mijloc de propagandă. Ar 
fi insă o exagerare dacă am socoti 
starea de spirit a țărănimii basara- 
bene infectată de rătăciri bolșevice. 
Țăranul basarabean ca și țăranul 
din tot cuprinsul țării are doar nă
duful datoriilor și se vrea eliberat 
de sub strânsoarea dobânzilor ce-i 
parăduesc munca. Legea conver 
siutiii va avea șl în satele Basara
biei aceleași urmări binefăcătoare- 
Există însă ceva primejdios in sen
sibilitatea politică a Basarabiei: 
orașele- De ce s’ar nega o realita
te, de ce s’ar ascunde un punct 
nevralgic ? Tineretul basarabean, 
in special cel minoritar aproapo 
fără excepție este prins în mrejele 
ideologiei comuniste. Nu am avut 
un corp profesoral conștient de 
răspunderea Iui, nu am avut acea 
înțelegere a rostului școlii in for
mația sufletească a copilului, deci 
întreaga vină este a ministerului de 
instrucție publică. Cu rătăcirile 
adolescenții luptă însă vremea, o 
măcinare lentă a utopiilor agresi
ve, o treptată spulberare a iluzii
lor. timpul convertind la realități- 
Este într adevăr o așa de mare 
nevoe să căutăm noul milîoace de 
a stăpâni erorile ce mișună în ora

zace inertizată de patimele politi
cei. de goana după aur. de mațe 
care chiorăe, de viată. Amorțita, 
dar nu moartă- Uneori o scutura 
unul, o scutură altul; trezită din 
letargie, conștiința națională se 
avântă atunci în viață, și duce în 
mod firesc la o mândrie națională
— destul de puțin cultivată la noi
— care trebue neapărat să-și ali
menteze forte.e dela trecut, fiindcă 
acel trecut este titlul de nobleță a 
Neamului. O nobleță fără coroa
nă cu tocuri în sus, o nobleță cu 
ramificate rădăcini în ios-

Deacolo. din pământ, unde stau 
înfipte rădăcinele etnice ale Nea

șele basarabene, nu este oare su 
tiCienlă supravegherea siguranței, 
dovedită până acum în deaiuns de 
vrednică in apărarea Statului îm
potriva elementelor conspirative? 
i ără îndoială că măsurile siguran
ței generale s au dovedit eficace, că 
mișcările tainice aie agenților de 
spionaj și propagandă, trimiși de 
Soviete, au fost supraveghiate și 
filiația complicităților descoperită 
totdeauna, deaceea hotărârea unei 
lărgiri a zonii ,,stării de asediu” tn 
Basarabia ni se pare oarecum stra
nie. Nu reprezintă această înca- 
zarmate a civililor nici un plus de 
siguranță, nu înlătură factorii de 
pândă și propagandă ai anarhiei-

„Neamiil Românesc", oficiosul 
guvernului, scrie: „Țara nu se apă
ră'cu fraze, nici cu ideologia ste- 
ristă — ci cu măsuri energice și cu 
sancțiuni severe’’- Evident că fra
za nu înseamnă un act, tar apăra
rea ideii de ordine nu se face nici 
cu discursuri, nici prin declarații 
solemne și spionajul ca șl propa
ganda clandestină a Sovietelor in 
Basarabia, nimeni nu ar putea să le 
nege- Dar orice măsură de ordine 
să fie judecată numai sub unghiul 
eficacității. „Starea de asediu” (in
cazarmarea civililor) este mal efi
cace -decât măsurile de suprave 
ghere de care dispune organizația 
Statului? lată întrebarea ce do
mină.

Noi socotim preluarea primatu
lui autorităților civile de către ar
mată, ca inutilă și oarecum dău
nătoare, prin angajarea armatei 
într’o răspundere ce nu-i aparține- 
Măsurile de ordine să fie multjpli- 
ficate, iar supravegherea elemen
telor suspecte cât mai complectă- 
Nimeni nu are dreptul să nege ne
cesitatea unor asemenea măsuri; 
dar nu socotim necesar, pentru a 
spori supravegherea, instituirea 
unei mai lărgite zone a stării de 
asediu. Măsuri energice, și sanc
țiuni cât mai severe, — dar luate 
de autoritățile civile.

Pamfil Șeicaru

mului Românesc, a eșit la iveală, 
odată cu preistorice cioburi de oale 
sparte, și o conștiință în- sufletele 
edililor Capitalei, care a dus la o 
mândrie, dn care a luat naștere-.- 
un muzeu! Frumos în această în
tâmplare este că însfârșit. odată, 
s a făcut și la noi ceva fără pre- 
r.uuetata voință de-a imita străină
tatea. Căci, deși toate caoita.ele, 
toate orașele mari ale Europei au. 
firește, muzeele lor comunale — și 
cam de mult — totuși acel din Bu
curești n’a luat ființă sub presiu
nea unui imbold din afară, nu din- 
tr'un spirit de imitare, ci dintr’o 
necesitate internă, impusă de ghio- 
ce.nl de conștiință națională-

Povestea e simplă :
Un cercetător de vechituri — 

nepot de fiu al statuiei de De plata 
Rosetti — s’a apucat acum vreo 
zece ani să tacă modeste săpături 
prin preaima Bucureștilor (mo

Masacrarea pensiilor, fără să se 
ție socoteală de obligațiunile con
tractuale pe care statul — nu le 
poate nici modifica și nici rezilia. 
— ne îndeamnă să credem, că din 
nou ne aflăm în fața unei răs
pântii a conștiinței morale. Mo
mentul acesta, este asemănător 
dezorientării zănatice a guvernului
țărănist, care, în timp ce risipea 
fără scrupule fondurile din buge
tul statului pentru subvenționarea 
parazitismului, pornea ofensiva 
vistavoiior, cu furtune cu apă și 
paturi de pușcă, împotriva in
valizilor de războiu — bieți neno
rociți purtati în cârje și căru
cioare, care veniseră în București 
să-și cerșească dreptul la o bu
cată de pâine- Și trebue să recu
noaștem, că uicăeri mai mult de
cât pe figura unui mutilat de, răz
boiu nu se poate descifra în con
tururi mai precise dorința de 
muncă și amărăciunea de a nu-și 
putea îndeplini sarcinele care-1 
împovărează.

Momentul psihologic se actuali
zează. cu o neînsemnată deosebire: 
de data aceasta, pensionarii sunt 
acei care nu mai au dreptul la 
răsplata muncii lor. Timp de 34 
■>ână la 40 de ani au învestit un 
capital de muncă, aplecați asupra 
datoriei care-i reținea în cătușele 
rigide ale bîuroului. Și în tot acest 
timp — au consimțit ca din leafa 
lor să se facă reținerile pentru 
jensii — fiecare învestind o spe- 

și asigurată de 
a statului. Am 
care am găsit

ranță justificată 
garanția morală 
fost dintre acei
destule cuvinte pentru tămăduirea 
irascibilității publice, atunci, când 
s’au făcut reduceri împovărătoare 
asupra salariilor funcționarilor 
statului; și din contra, ne-am îm
potrivit impozitului care s’a apli
cai pfi.Jefuriie funcționarilor par
ticulari pehtriică, găseam pentru 
cei tiiti prima categorie avantajul 
acestei, pensii garantată de o so
cietate, — în speță un stat — care 
are o existență nelimitată și prin 
aceasta tinde la asigurarea 
membrilor săi. Mărturisim că 
ue-am înșelat. Răsplata muncii, 
și asigurarea bătrânelelor este o 
himeră inconsistentă care astăzi 
își relevă pe deplin fluid tatea în
șelătoare.: Un prim-președinte de 
tribunal, care a eșit la pensie în 
anul 1915 ca o leafă de bază 
de 600 lei. și a primit în anul 
1931 suma de 8000 lei lunar, 
astăzi este redus la retribu
ția. lunară , de 5000 lei. Această 
pensie este mai mică decât a unui 
învățător eșit Ia pensie în acelaș
timp și fără îndoială mai mică și 
decât a unui funcționar șef de bi
rou, sau ceva asemănător- După 
o viață de muncă și corectitud ne 
prestigiul moral al unui magis
trat— care nu și-a clădit nici 
vilă la Sinaia .și nici nu și-a culti
vat câteva zeci de hectare de vie 
la Valea Călugărească — prime
ște ca răsplată a muncii șl a in
tegrității, — o pensie derizorie, 
aruncată ca o pomană, unui ne
cunoscut muritor de foame. Si
nistră apreciere, care nu așteaptă 
decât jalnica spovedanie a unor 
oameni .care nu mai pot munci 
din pricina bătrânețelor — și nici 
măcar nu mai pot spera pentrucă 
optimismul nu se întovărășește 
decât cu firile hrănite cu vigoarea 
tinereții. O capitulare umilitoare iu 
fața vieții, impusă cu o jignitoare 
ingratitudine, pentru un trecut de 
muncă și integritate morală. Jur
nalul Consiliului de miniștri cu
prinde nenumărate cazuri în care 
pensiile au fost reduse cu 50 de 
procente- La capătul acestor rân

deste- fiindcă atari lucrări cer chel
tuială multă, și el lucra pe cont 
propriu) cugetând că va găsi doar 
vestigiile unui trecut mai îndepăr
tat decât acel al vestitei cetăți a 
• Jămbovitei sau al veselului, dar 
legendarului Bucur. Investigatiuni- 
'e lui au fost încoronate de suc
ces, căci din adâncimile pământu
lui au eșit la Iveală resturile unor 
civilizații suprapuse, care nu numai 
că ne mâna până dincolo de isto
rie, dar din care una era chiar 
necunoscută până acum de arheo
logi. Dinu Rosetti a numit-o civili
zație „tip București” si despre care 
no vom ocuna mal jos.

Edilii Capitalei avuseseră, nu î 
vorba, mai de mult ideia înființa
re! unui muzeu municipal și d. 
Anibal Theodorescu începuse chiar 
*a strângă și să cumpere obiecte 
in vederea realizării acestui plan, 
exemplu urmat de d- Costinescu- 

duri, ne reamintim de o veche fă* 
găduială, pronunțată cu multă 
emfază pedagogică, chiar în luna 
Aprilie a anului trecut. Se vorbea 
despre o răsplată a muncii, des
pre o încurajare a muncii și a 
cinstei, și metamorfoza acestot 
gânduri liminare s’a făcut atât de 
repede și de adânc încât se 
scuipă o flegmă de ingratitudine 
peste o întreagă viată de muncă* 
Jurnalul Consiliului de miniștri, 
care arborează masacrarea pen« 
siilor, va purta sigilul de foc al 
ingratitudinei oficiale. Râvna ți 
corectitudinea celora care tind să 
devie pensionari, este astfel sal« 
vată. Ne aflăm în epilogul unui 
bilanț satisfăcător—

Nicolae Roșu

Sub osânda Atrizilor
La Francfurtul de pe Mein, _ te 

orașul natal al seninului Goethe, —< 
a murit după o mâhnită și căznită a- 
gonie fosta regină Sofia a Greciei, 
mama principesei Elena și a ex-rege. 
lui George. Un doliu care cernește și 
Curtea noastră domnească,— o moar* 
te în fața căreia ne înclinăm cu emo* 
țiunea. cuvenită marilor drame ale a* 
xistenței. Căci rareori un destin înce* 
put în somptuoasele brocarduri ale o* 
nui palat imperial a întâmpinat dea* 
lungul vieții dureri mai sguduitoar» 
și mai totale decât acela al fostei re* 
gine Sofia, fiica împăratului german 
Priedrich III și a principesei de spiță 
britanică Victoria,

Se căsătorise la 1889, — înainte ci 
fi împlinit vârsta de douăzeci de ani, 
. . cu Constantin, principe moștenitor 
al Greciei,_ stăpânită la acea epocă
de George I, fiul lui Chnstian IX al 
Danemarcei. Născut tn 1845, George 
I fusese încoronat ca suveian al Ele*. 
mior la 1863, — și ca adolescent in* 
suilețit de o fecundă energie iși te» 
cepuse o domnie tragic tur mată dup| 
cinci lungi decenii, prin stupidul țtg* 
si nat din 1913, dela Salonic. Gestul 
aement al ucigașului căpătă temuta 
semnificațiune a unei osânde a slaveii 
după regele care stăpânise cu trudă 
si cu înțelepciune vreme de O jumă
tate de veac, descendeuții dinastiei' 
dela Atena aveau să cunoască pe troa 
cele mai crunte blesteme. O drama* 
tică succesiune de nenorociri, cari 
par’că amintesc legendarele chinuri 
ale Atrizilor.

Patru ani după ascensiunea tn seau* 
nul domnesc, Constantin I era cea* 
damnat să ia calea amarnică a sur» 
gmunului, abdicând sub constrânge* 
tea revoltei populare jn favoarea fiu* 
lui său mai mare Alexandru. Pe ur* 
mă, a survenit acea cascadă de suo* 
cese și de catastrofe care a uluit in* 
treaga lume; existența resemnată te 
Elveția, până în 1920, când plebisci* 
aul triumfal readuce pe Constantin 
in scaunul regal, — câteva săptămâni 
după ce Alexandru expira in convțd* 
Ktunile otrăvii Insinuate de mușcătu* 
ia unet maimuțe... Și aclamațiunilș 
vijelioase ale mulțimii, la redobân
direa tronului, _  urmate peste doi
ani de dezastrul din Asia Mică, în
cheiat printr’o nouă abdicare,,.

Până aci, regina Sofia a Greciei m 
bucurase de atacurile furibunde ala 
multor adversari, — cari vedeau tn 
această ambipoasă soră a fostultd 
Kaizer o descendentă modernă a tra
gicei lady Macbeth: sufletul nu ti era 
însă atât de îndărătnic ca faima. Căci 
in urmă, _  după moartea ex-regehB
George la Palermo, și după detrona* 
rea celui de-al doilea fiu al său, 
George, nimeni nu i-a mai cu* 
noscut suspinele și durerile. A murii 
într’o atmosferă de regală tăcere, _ 
zăvorindu-și simțirile cu acel instinct 
de disciplină pe care îl găzduia, prin 
virtuțile inalterabilului sânge prusian 
care ii însuflețea ființa.

N. Pârvu

Insă abia sub primariatul d-lui 
Dobrescu s*a ajuns la înfăptuirea 
acestei dorinii. D-sa a dele« 
gat pe d. Dinu Rosetti să cer« 
ceteze toate împrejurimile, punân« 
du-i la dispoziție fondurile nece« 
sare pentru săpături începutul a 
fost făcut la Măgura Jilavei, unde 
s’a descoperit rămășițele unui sat 
preistoric dela sfârșitul epocei tnaj 
noui a pietrei, epoca zisă eneoliti- 
că- An cu an. ooera de salvare V 
fost urmărită cu sârguintă si s'a 
ajuns astfel a se descoperi de îur. 
împrejurul Capitalei vestigiile tu
turor civilizațiilor care s’au perin
dat pe acest petec de pământ, de 

cea mat antică preistorie până 
ia Daci și la Romani: chiar si până 
la începutul Evului Mediu. Săpătu
rile din preajma lacului Tei șl ace
le dela Bucureștii Noi au dat la

(Continuare în pag. ll-a/
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O bibliotecă a Patriarhiei
O rogare a Patriarhului către toți autorii, editorii 

și posesorii de cărți
Mitropolia Ungro-Vlahiei a avut 

uita din cele mai bogate biblioteci 
din tară, care însă din cauza vi
tregiei timpurilor s’a irosit și 
împărțit, sporind alte biblioteci 
publice. Astfel fiind, la venirea 
Noastră în București n’am mai 
găsit nimic din ea, și nici n’am 
putut să-i mai dăm de urmă.
‘ Cum o Mitropolie, devenită 
acum Patriarhie, în chip firesc are 
’neapărată trebuință să aibă pe 
Jângă ea o astfel de instituție, 
cărturărească, am luat lucrul dela 
capăt-
. In acest scop am adunat pe 
cât ne-a stat în putință cărți, am 
knorit numărul lor cu biblioteca 
Noastră personală și cu altele pe 
pare le-am dobândit dela creștinii 
Sare au înțeles să sprijine lucrul 
nostru și nevoile Bisericii, și 
le-am orânduit și așezat în încă
perile noului palat al Pátriát h:ei. 
In felul acesta, am isbut't cu aju
torul lui Dumnezeu să punem în
ceput temeinic unei mari bib'.o- 
ted, ajunsă până în prezent să 
numere aproape 10.000 de voliune. 
1 Acest început ne dă nădejdi 
Frumoase întru realizarea ce 
ne-am propus și neîncetat în
demn de a ne nevoi sa sponm 
mereu ceeace avem, până când se 
vor aduna atâtea căTți, încât să 
;putem orânduj o clădire specială 
de bibliotecă, spre obștesc folos. 

■ Pentru înfăpturea acestui gând 
nu ajunge însă străduința Noastră 
personală, ci este nevoie de cola
borarea tuturor inimilor înțelegă
toare a marelui rol pe care-) are o 
bibliotecă în desvoltarea culturală 
a unui popor.

De aceea ne adresăm cn stă
ruitoare rugăminte către toți cei 
ce au alcătuit, au editat sau po
sedă cărți de valoare să pună fie
care după putință câte o piatră 
de zidărie la opera pentru care

0 interesantă institu|iune
(CortUnuare 

iveală acea necunoscută civiliza
ție zisă tip București. Aceasta din 
urma, se întinde din câmpia Mun 
toana până în Ardeal si umple un 
toc zoi până mai deunăzi in pre
istoria epocii noastre de bronz. 
Iată acum a eșit la iveală o nouă 
Civilizație, a cărei ceramică este, 
până acum cei puțin, una din cele 
maj frumoase produse ale olarilor 
«pocii; civilizație căreia București, 
i-*u dat numele, și a cărei des
coperire se datorește râvnei ac
tualilor edili.
> Toate obiectele desgropate in
trând in pa rimoniui comunei, e 
iiresv că și ideia muzeului munici
pal să fi făcut atunci un pas uriaș 
înspre realizarea ei. Coordonând 
lucrările premergătoare, d. Do- 
brescu putu astfel înfința, în cursul 
hnuhu 1929 Muzeul Municipiului 
București. începuturile fură modes
te. o mică casă, în Calea Moșilor, 
neîncăpător local chiar pentru sec
ția preistorică, singura existentă 
iatunci- Curând după aceia se simți 
îrsă nevoia creărei mai multor sec
uii, căci numai cu preistorie nu se 
face un muzeu municipal. Și au în
țepat atunci edilii să cate o casă 
potrivită cu nevoile noului muzeu- 
Prin intervenția d-lui profesor N. 
lorga. care pe atunci încă nu era 
prim-ministru, casa Moruzi din 
«a,ea ViLtoiivi a fost acciuram 
monument istoric și s’a hotărît că 
.va fi desinată a adăposti tezaure
le adunate până acum- cu care se 
poate, până la un punct, recon- 
pHttii o parte din trecutul Capita

București
25 str. Brezoianu 25

ne trudim, trimițând ca danie câte 
un exemplar, — dacă e cu pu
tință legat — din cărțile lor, pen
tru biblioteca Patriarhiei Române, 

In felul acesta se vor putea 
aduna, credem, multe și folosi, 
toare lucrări cari vor mări biblio-

t-AlRIARHUL MIRON CRISTEA 
teca și vor putea fi de prețios 
ajutor celo ce le vor cerceta și fo
losi.

Am fi în deosebi recunoscători 
tuturor acelor preoți, profesori, 
etc., cari adunând în cursul vieții 
lor o mică bibliotecă ar veni în 
ajutorul gândului nostru, trimi- 
tând-o Patriarhiei, unde cărțile 
vor fi fără îndoială bine îngrijite 
și de rodnică folosință obștească.

Cu mulțumiri și binecuvântări 
pentru toți cei în al căror suflet 
ruga Noastră va găsi bun răsu
net.

Mîron, Patriarh
București in ziua de Si- loan 

Botezătorul, 1932.

din pag. l-a)
lei- In Februarie 1930 instalarea 
muzeului în casa Moruzi s’a și 
e.eciHfct. numindu-se- un an moi 
târziu, director onorific d. pro- 
teso-r dr Severeanu, care jucase la 
înfăptuire® sectiunei numismatice a 
acestui muzeu un rol activ șl pre
ponderent- D. Dinu Rosettl este 
conservatorul muzeului si d- Geor- 
-re D- Florescu secretarul.

Spre a deștepta gustul publicu
lui biicureștean pentru atarl instl- 
mtiuiii față de care se arată în ge
nere prea indiferent îmi voi permi
te să iac. imprenâ cu cititorii mei. 

> scurtă plimbare prin sălile mu
zeului,

Secția preistorică, căci trebue fi
rește să începem cu ea, conține 
vestigiile celor mai vechi civiliza
ții, începând din paleolitic, epoca 
de piatră, eneoliticul, epoca de 
bronz și de fier- Civilizațiile supra
puse sunt arătate în ordin crono
logic. pentru ca vizitatorul să-și 
poată face o icoană clară a trecu
tului și a desvoltării civilizațiilor 
omenești- Găsim în această secțiu 
ne idoh (arta plastică a primitivu
lui) ornamente ceramicj vase de 
cult si casnice, cranii omenești (cu 
toți dinții și toate măselele — ar fi 
murit dantiștii de foame pe atunci), 
morminte întregi (incinerație sau 
inhumație) etc. Dar cea mai fru 
moașă bucată din această sală este 
o podoabă de aur. un pandativ fe- 
meesc (găsit la Vidra), care este 
coi mai vechi obiect de aur aflat 
pân? acum în tot cuprinsul Daciei- 

(Sfârșitul In numărul viitor)

CALENDAR
Vineri 15 Ianuarie 1932

ORT.: Sf. Pavel Tibeul și Ion Coli- 
bașul.

CAT.: Sf. Marcel papa.
ISR.: 7 Șevat 5692.
MUS.: 6 Ramazan 1350 Gluma.

TEATRE
OPERA ROMANA ora 8.30 seara: 

„Bărbierul din Sevilla“.
NATIONAL ora 8.S0 seara: „Idiotul“. 
REGINA MARIA ora 9 seara: „Moar

tea în vacanță“.
VENTURA ora 9 seara: „Cămila 

trece prin urechile acului".
MAJESTIC ora 9.15 seara: „Ca*n 

vremuri bune“.
ALHAMBRA ora 9.15 seara: „Al

hambra petrece“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Chemarea dragostei" 

cn Al. Lupescu, Ion Manu, P. 
Stoianov, P. Constantin și Emma 
Romano.

T RIA N O N : „Liebeskommando“ 
(Domnișoara ofițer) cu Dolly 

Haas, Gustav Fröhlich, Tibor v. 
Halmay, Marceli Wittrich.

SELECT: „Alb și negru“ cu Raimu, 
Baron fils, bene Wells, Paulig 

și Suzanne Dantes.
REGAL: „Congresul dansează“ cu 

Lilian Harvey, Willy Fritsch, 
Conrad Veidt și Lil Dagover.

RIO: „Ben Hur“ cu Ramon Ncvarro. 
VOX: „Șapte zile de fericire“ (Li- 

ber-exnress) cu Georg Alexander 
și Dina Gralia.

ROXV: „Chemarea dragostei“ cu 
Al. Lupescu, Ion Manu, P. Sto
ianov, P. Constantin și Emma 

Romano.
FEMINA: „Dolly macht Karriere“, 

cu Dolly Haas, Oskar Kariweiss, 
Alfred Abel, Curt Geron.

BULEVARD PALACE: Harry Piel 
în „Reș?»le Boxeurilor“ (Boby 
geht los) cu Anny Makhart.

FORUM: „Kismet“ cu Gustav Fröh
lich.

OMNIA: „Vasul scufundat“ cu Gina 
Manes și Albert Prejean.

LIDO: „Luminile orașului“ cu Char 
lie Chaplin.

A .R. P. A. (Episcopiei): „Genera
lul“ cu Conrad Veidt, Olga Ce- 
hova, Suzy Vernon etc.

A. R. P. A. (Franklin): „Mântui
rea“ cu John Gilbert, Conrad Na
gel, Renee Adore etc.

TERRA: Premieră Gary Cooper, 
Richard Arien, Mary Brian in 
„Spânzurătorile din Pampas“, o 
complectare. Trupa de reviste 
Lică Radulescu.

MARNA: „Trotuarul" eu H. George 
și revistă.

VOLTA BUZEȘTI: „Inspirație“ cu 
Greta Garbo și jurnal.

ROMA: „Aventurierul blestemat“ 
cu Barbara la Marr și „Penau 
cinste și dreptate“.

DICHiU: „Divorțata“ cu Norma 
Shearer și Conrad Nagel și o co
medie cu Moritz.

' SPLENDID: Hoața de nevaată-mea”, 
și „Simfonia aibă“.

AMERICAN „Trader Horn“ filmul 
minune.

LIRA; „Baroneasa... iubește” eu 
Gretl Teimer și Ernst Verebes. 
„Maimuțele care vorbesc”, come
die și jurnal.

TOMIS: „Balul dela Opera Mare“ 
cu Ivan Petrovici și Liane Haid. 
Jurnal și complectare.

LUCIFER: „escadrila morții“ și 
„Degradarea maiorului Vărzaru“.

RAHO VA: „Salto Mortale“ cu Anna 
Sten, Adolf Wolbruck și Kurt 
Gerron.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Peri
pețiile căsătoriei prințesei Olga“ 
și o comedie.

ILEANA: „Harry Fiel“ jurnal și o 
come.die cu Stan și Bran.

LEONARD* ,.Prăpastia de aur” ou 
Liane Haid și o comedie.

MACEDONIA-TEI: Fred Thomson, 
Stan și Bran la Cabaret. Degra
darea Maiorului Vărzaru.

FILANTROPIA: „Fetele regimentu
lui“ cu Mary Kid, Paul Haideman și 

o completare.
BARCELONA: „Vulturul munților« 

cu Tom Mix și „Tigresa roșie“ cu 
Monte Blue și Rin-Tin-Tin.

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 15 ianuarie 

1932
G D. Vasiliu (Farm, la Cerb) calea 

Victoriei 70, tel, 311/19; V- Steflea, 
calea Victoriei 142; Dr. N. Popovicl, 
cal. Griviței 213, tel. 320/99; N. Was- 
sermann, cal. Moșilor 249. tel- 202/74; 
G- Eerzenberg, cal. Văcărești 25; Get- 
ta Drăghici, cal. Rahovel 151. teleton 
531/82; Aristița Bejan. Parcul Rado- 
rln 133. tel. 348'63; Steriu I.,Shunaa 
Piața Buzești 47. tel. 301/85; Se- 
bastian Nițescu, B-dul Ferdlnand 103; 
Dr. Einhorn (R.ssdorfer) str- Caroi 
19, tel. 320/88; Farm. Academiei (A« 
Beilich et Co.) str. Academiei 2, tel. 
316/50.

A apărut

Papucii Ini Mahmud
roman de

GALA GALACTION

Accidentul de tren 
din stația Azuga

Trenului de marfă No. 3317, 
compus din 36 vagoane, plecat 
din stafia Azuga aseara la ora 7, 
îi s’a întâmplat un accident în 
dreptul cantonului No. 108.

Cantonierul, căruia îi se păruse 
că nu se sunase, a ieșit înaintea 
trenului cu semnele de oprire dis
perate, iar mecanicul vrând să 
oprească brusc, s’a rupt cârligul 
de tracț unc dela vagonul al doi
lea dela locomotivă.

Trenul a avut o întârziere de 
50 minute, iar Simplonul de 5 mi
nute.

Carnetul zilei
Filmul documentar sociologieBaloane de sápun

Frizura iul conul vasiiica
In menajul d-tui Vasile Kotropenski 

domnea cea mai perfectă armonie. 
Singurul subiect de discordie era nu
mai „frizura" d-safe.

— Zău, Vasilică»., zicea d-na 
Kotropenski, fă-mi Și mie un hatâf: 
piapt&nede cu „cărarea'* In dreapta!».

Conul Vasilică pufnea, furios, pe 
nări:

-— EL drăcia dracului! Dar lăsați-mă, 
frate, în pace, cu chestia asta!.» (D- 
Kotropenski întrebuința „pluralul", 
fiindcă șl soacra d-sale — ca orice 
soacră — era de părerea nevestii).

„Chestia asta“ dura de foarte multă 
vreme. (Exact, de patru ani, de când 
se însurase). Și, regulat după o ase
menea discuție, soțul își lua pălăria 
din cuier și pleca, trântind ușa.

— Ce monstru!.», suspina femeea, 
cu batista la ochi.

— S’o ia dracul de viață!..., bles
tema bărbatul, trăgând cu furie fumul 
din țigară. Nu mai ai voe nici să te 
piepeni cum îți place!.»

Adevărul e că d. Kotropenski afte- 
ționa pieptănătura cu „cărarea" în 
mijlocul capului și, pentru nimic pe 
lume n’ar fi acceptat să și-o schimbe. 
Și totuș, săptămâna trecută, după o 
scenă furtunoasă, omul a plecat la 
frizer, hotărît să-i facă, neveste-sei, pe 
plac.

— Cel puțin așa o să am liniște..» 
încercă el să se consoleze. Și intră, 
decis, în prăvălia lui Fănică Eremia, 
patronul dela „Briciul de Aur"...

—- Vă salut, coane Vasilică, pof
tiți!».

— Bună-ziua Fănică» Aș vrea să mă 
tund niței. Și — adăugă el, cu multă 
părere de rău — ca ocazia asta aș 
vrea să-mi schimb și pieptănătura».

— Să vă schimbați pieptănătura?... 
Dv. care vă coafați identic, de când 
vă cunoscl».

—- Adică», uite ce e: în loc de »că
rare la mijloc”, aș vrea „cărare într’o nici la mijloc», 
parte”. Ce zici, se poate?.» | Conul Vasilică închise ochii, în chip

— Se poate, coane Vasilică! Ce nu de consimțământ».
se poate pentru d-voastră? Numai că» j La amiază, când s’a întors acasă, 
atunci, trebue să vi-l scurtăm niței, în nevastă-sa nu vroia, cu nici un preț, 
stânga, ca să devie egal, în eon&ndouă 
părțile...

— Fă te știi!..» zise clientul, plic
tisit. Și se așeză pe scaun, închizând Geer Patrick

Cliîdn da Vomna este carele scriitor italian pe VU1UU ua V cruilcl care editura CUGETAREA s’a 
angajat să’l editeze, iar primul MilUII DI D17WO 
roman care va apare în româ- jjJjilIV I |

nește va fi •

La d. prim-ministru
Un sentiment de îngrijorare șl 

de neliniște m’a cuprins de îndată 
ce am deschis ușa casei d*luî 
prim-ministru.

Gardistul dala intrare, lângă o 
mls-iță plină de hârtii, nu putea să 
îmi dea nici o lămurire cu privire 
la accesul meu în locuința d-lui 
lorga.

— Să vedem dacă e acasă, dâr 
cine sunteți d-voastră?

Si după ce tălpile grele ale bo
cancilor numărară ultimele trep.e, 
caii urcă un etaj și după ce gardi
stul dispăru după întortocherile 
scării mă resemnai în așteptarea 
unui regiment de șefi și directori 
de cabinet, cărora — erau con
vins — că trebue să mă supun la 
un amănunțit interogatoriu.

Câte gânduri, câte răspunsuri 
nu-mî pregătîam, ca să înfrunt 
greutățile, pe cari eram hotărât să 
le răzbesc.

Un întreg plan de ofensivă elabo
rasem deja, când am fost poftit 
sus.

O doamnă respectabilă cu păru! 
albit șî cu un surâs de bunăvoință, 
îmi strică într’o secundă toate pre
gătirea mea. toată socoteala, șl 
mai ales, chibzuință, cu care mă 
înarmasem.

O cameră modestă, în care două 
canapele bătrâne și un colțar în
seamnă „mobilă luxoasă“ servește 
ca odae de locuit, probabil, unui 
membru din familie și drept ca
meră în care d-1 prim-ministru prî 
mește.

Deoparte, pe o canapea, doamna 
lorga, tnama primului-ministru, tre 
zește, cu o minunată sclipire, amin
tiri și întreține pe ceî câțiva, cari 
vor să vorbească cu d-1 lorga. Un 
cornet acustic îi ajută ca să poată 
răspunde cu o precizîune, care ii 
întrece vârsta și care te uimește.

D-na lorga, soția primului-mi- 
nîstri, are darul de a face ca cea
sul de așteptare să se prefacă în 
clipă. Toate greutățile vieții, toate 
bucuriile ei sunt trecute în revistă. 
Se încing discuțiuni de natură ar
tistică și economică; se vorbește 
de criză, de literatură, de pictură 
și de toate faptele, care interesea
ză pe cei ce așteaptă.

In toiul convorbire!. însă .apare 
d-1 lorga.

Cu o naturaleță, neobișnuită pri- 
milor-miniștri, mâna caldă se în
tinde tuturora, și dintr’odată toți 
se simt copleșiți de lipsa unei rigi
dități așteptată cu cea mai legitimă 
siguranță.

Vorbește cu fiecare în parte și cu 
toți deodată, ascultă, sfătueșfe și 
râde.

Atunci vjzî deabia că lucrurile 
pe care tu tî le închîpueștî mari și 

.pentru car? tc-ai dus să-i ceri spri

ochii, ca să na mai vădi cum îl „slu
țește", mutându-i „cărarea“ din locul 
unde se răsfățase atâta vreme.»

— Bre, dar cald mai e!..., fâctx el, 
după câteva clipe. Par’c’aș bea ceva...

— Să vă aducă un „țap *, de vis-ă- 
vis, dela „Automat"«.

— Atunci». să aducă doi: unul pen. 
tru mine și unul pentru tine. Și, ne. 
având bani mărunți, Întinse o bancnotă 
de cinci sute de Zei...

„Țapul“ adus de ucenicul prăvăliei, 
nu făcu decât să-i sporească setea.

— Să ne mal aducă încă doi..., pro
puse el.

— La ordin!.», răspunse Fănică, în- 
tinzând, băiat'uw, paharele gcule...

La al patrulea „rând“, Vasi-
lică începu să simtă, din nou. o mare 
părere de tău pentru..... chestia asta”.

— Spune și tu, măi Bănică, dacă 
nu-l păcat de D-zeu să-mi s :h:mb eu 
cărarea dela locul ei!...

■— De, coane Vasilică, știu și eu 
ce să mai zic? Poate că aveți dreptate. 
Vă venea foarte bine, așa cum era 
mai înainte».

— Dracul s'o ia de viață! Zi să ne 
mai aducă doi țapi...

Peste un ceas, erau „turtă" amân
doi. Fănică ll ciopârțea, cu ochii 
impăenjeniți, iar conul Vasilică su
ghița și ota, ofta și sughița...

•— Zău, măi Fănică».. hâc!... dacă 
nu-mi pare rău de chestia asta.»

Ca să.l consoleze, Fănică făcu două 
propuneri: întâi, să le mai aducă un 
rând și al doilea... să-l tundă cu ma
șina „numărul zero".

—- Să vedeți, pe urmă, ce frumos o 
să crească!.,.

După ce băuseră câte opt „țapi", 
bărbierul avu o inspirație:

— Știți ceva, coane Vny’lică? Eu 
aș zice, mai bine, să vă radeți in cap...

— Sigur! Cu asta ați rezolvat ches
tia cu cărarea: nu-t nici în dreapta,

să-l lase să intre îitnăanfru. Nu.l mai 
recunoștea... »

jinul sunt prea mici, atunci te mâh
nește că n a‘i știut ce să-i ceri.

Sufletul dduî lorga e atât de larg 
și ochii săi revarsă atâta bunătate, 
încât vorbele sale îți mângâe în
tr’o clipa necazurile unor ani în
tregi. și-ți dă tărie să înfrunți și 
altele.

O sinceritate neîntâlnită unită cu 
o desăvârșită cunoaștere a faptelor 
trec?, scânteelor prin mintea d-liii 
lorga și luminează încăperea.

S’.mt că trebue să plec, deși aș 
vrea să stau mult, mult, acolo. Unde 
a găsit d-1 prim-ministru Jumăta
tea de oră, pe care a avut-o de 
pierdut cu noi? Poate însă că cea
sornicul d-sale numără mai mult de 
douăsprezece ore pe zi.

$i am plecat și eu odată cu 
toții, mici, atât de mici încât mo
desta ușă ni se părea un portal de 
catedrala-

Aveam însă o viață nouă plină de 
hotărâre și încredere.

Pe drum mă gândiam. Cu câtă 
greutate și cu câte mofturi te pri
mește un șef de biroul...

A. Dragoș

Cadran
„Moartea In vacanță” 

la T. Regina Maria
Insfârșît, astă seară Vineri are loc 

Ia teatrul „Regina Maria premiera 
piesei „Moartea în vacanță“, de Ca- 
sella, cu d. Tony Bulandra in rolul 
titular. Atât subiectul acestei piese, 
cât și montarea și interpretarea ei 
promit să fie sensaționale. Este o 
piesă de fast menită să intereseze 
pe amatorii de spectacole alese și 
pe acei de reprezentații sensațio
nale.

Cărți fI reviste
A apărut numărul dublu 7 și 8 al 

revistei „Tehnica Fotografică", sin
gura revistă de specialitate !n limba 
română.

Sumarul: A. Buchholz, Berlin, des
pre „Fotografia în timpul iernei". 
Hellmuth Lange, Berlin, despre „Iarna 
și fotografia". Locot-col. Miorini 
despre „Vederi In relief" (Stereosco
pie). C- Sever despre „Developarea 
lentă“. M. Samson despre „Sensibili
tate. ortocromarie și pancromazie la 
plăci și filme". Q Belmont despre 
„Inversiunea filmelor cinematogra
fice. Noțiuni despre materiale chi
mice. ConsultațiunL Din practică. Di
verse. Știri din industrie, etc., etc. 
De vânzare Ia librării și chioșcuri 
principale. Informațiuni și abona
mente: Redacția „Tehnica Fotogra
fică" B-dul Academiei nr. 2 (Foto- 
Luvru).

Secția sociologică a Institutului 
Social Român a prezentat publicului 
două filme: „Driguș", _ un sat din 
Ardeal _  și nCornova‘\ un sat din
Basarabia.

Pentru a Înlătura însă dela început 
orice nedumerire, aducătoare de even 
tuale decepții, adaug dela început că 
nu este vorba de filme sonore ori 
palpitante, ci de două filme docu
mentare, adică de două fragmente 
dintr’o vastă serie de lucrări, al că
ror scop este cercetarea științifică 
amănunțită a realității sociale româ
nești.

In ce constă această cercetare, ca
re se numește: monografie sociolo
gică ? Care îi sunt mijloacele de in
vestigație și rezultatele ? Iată lu
cruri ce șe pot afla în seria de co
municări a secției sociologice, ce vor 
avea loc în fiecare Miercuri seara, la 
sediul Institutului Social.

I. S. R. dorește a arăta intelectua
lilor curioși, și oamenilor politici iu
bitori de o mai profundă înțelegere 
a vieței românești, o metodă de lucru 
și un sistem științific, prin a căror 
aplicare se dă dovada comoarei de 
viată ce se ascunde într’un sat, pe cât 
de mic ca suprafața, pe atât de pro

fund ca adâncime. Și ce material 
imens se poate descoperi acolo, nu
mai în câteva săptămâni de lucru, 
când se muncește sever, cu disciplina 
și însuflețire I

Șapte ani dearândul, monografiștii 
s’au stabilit, în fiecare an, m alt sat 
din altă regiune a țării. _ pentru ca
în muncă încordată și tăcută, prin 
străduințe zi de zi, să extragă din 
fizionomia satului, fără romantismul 
turistului dornic de pitoresc, o mo
nografie sociologică.

O monografie sociologică, adecă 
o sinteză tn timp și în spațiu a unui 
colț de țară. O vedere de ansamblu, 
menită să înglobeze într’un tot atât 
tradițiile trecutului cât și realitățile 
prezentului și posibilitățile viitorului. 
Un instantaneu panoramic, a tot cu
prinzător, care rezumă zăcămintele 
de bogăție sufletească și materială, 
și rezervele de energie acumulată ale 
stoicului. Monografistul, observator 
ager și sprinten, cu privire proaspătă 
și sfredelitoare, urmărește a desco
peri pricinele de amorțire și princi
piile de viață, adecă principalele ca
racteristici sociale ale satului româ
nesc de astăzi.

Pe lângă sistem; și metodă de 
cercetare proprie, monografia are 
nevoie de un întreg aparat științific; 
dela desenări, planșe, diagrame și 
tabele statistice, până la aparate de 
înregistrat melodii, organizații de 
cercetări de laborator: serologice, 
antropologice, ori pur medicale, sau 
de înregistrare fotografică (I. S. R. 
posedă o bogată colecție, întrebuin
țată uneori, fără indicația sursei, de 
către Ministerul de Externe în opera 
sa de propagandă).

Jn acest sistem de mijloace de 
documentare precisă, nu s’a putut 
trece peste datele tehnice și emotive 
ale cinegrafiei integrale o armătură 
de tehnică vizuală ce dă cea mai pu-

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică variată (plăci de gra

mofon).
13,45: Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

14: Muzică de orchestră (plăci de 
gramofon).

18: Orchestra radio. T. Dron: Tri
umful nostru, marș. L. Fall: Vals din 
opereta „Lieber Augustln’-. Auber: 
Uvertură la opera „Partea Dracului’’- 
Delibes: Solo de vioară din baletul 
„Sylvia’’. Verdi: Fantezie din -,Tro- 
vatore’- solo de vioară d. Teodoru. 
Saint-Saens: Mandolina ta- L. Ascher-, 
Potpun din opereta „Primăvara tn 
pădurea vieneză”.

19: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

19,10: Orchestra Radio. G. Bizet: 
Strauss: Povești din pădurea vieneză, 
vals. F. Cilea: Intermezzo din opera 
.Adriana Lecouvreur-'. L. Elbel: În
vingătorii, marț.

20: D- prof. Mihail Ralea: Subiect 
rezervat.

80,20: D. prof. Dragoș Prolopopes- 
cu: Un filozof al artei (I. Rușkin).

20,40: .Aidâ” operă In 4 acte de 
G. Verdi (doză electromagnetică).

Intre acte informațiuni.
STRAINATATEJl

MUHIACKER, 8.10: Meteorul. 11: 
Plăcf. 13: Meteorul. 13,05: Plăci. 
13,35-’ Concert. 14: Continuarea con 
certului. 14,30: Inform. 17: Goni. 
18,05: Concert. 19,30: Ora, met, știri 
agricole. 19,40: Cont 20,30: „In tp- 
rannos” piesă. 21,45: Cântece pepu- 
fare rusești- 22: Actualități. 22,15 : 
Simfonia IV ta Es-Dur de Anton Bruk 

temică posibilitate de evocate a 
vieței.

Așa s’au realizat filmul ,,Drăguș”, 
în Iulie 1929, __ și „Cornova”t _  în
August 1931. Două filme de docu
mentare sociologică, cari pot fi nu
mite și experimentate, ori realiste. 
Căci aceste filme, în totul eliberate 
de atmosfera înăbușitoare și seacă 
a studiului, de mijloacele teatrale ale 
punerei în scenă, și de orice defor
mare intențional estetică ori doctri
nară, sunt filme fără actori, fără re
gisori, fără replici și fără acțiune.

Studio, a fost satul și regiunea, —. 
în plin aer, — tinde s’a făcut cerce
tarea monografică; personagiile, au 
fost țăranii din satul studiat, așa cura 
ei trăesc; acțiunea, niciuna, ori, prea 
multă: viața însăși, desfășurată in 
cadrul ei natural; textul, l’au făcut 
țăranii înșiși, prin viața lor obici
nuită. In sfârșit, regizorii: grija mo. 
nografiștilor de a încadra o serie de 
imagini vizuale în ritmul total al 
vieței sătești, reconstituind exact 
împrejurările de viață, fără nici un 
amestec din partea celor ce luau fil
mul.

Dacă filmul documentar nu are la 
bază o teză, estetică ori de propa
gandă (cum sunt, bunăoară, filmele 
sovietice), seria de imagini cinema
tografice ce alcătuește filmul, nu 
este însă luată Ia întâmplare, ci este 
străbătută de o ideie directivă, de rin 
plan; o ideologie științifică, care 
este ideea cercetării monografice. 
Filmul realist sociologic se poate 
defini ca o monografie sociologică 
sintetizată in imagini rapide.

Filmul documentar sociologic ntt 
oferă însă numai documente, ci ex
primă forme sociale de viață. Sim
plele elemente documentare, luate 
pentru o demonstrație cu totul știin
țifică, se transpun pe planul emoțio
nal, și devin un adevărat poem rustic. 
Pentrucă deși filmul nu are, după 
formula obicinuită, nici personagii și 
nici acțiune , prezintă el totuși un 
deosebit interes dramatic ? Fiindcă 
se referă la viața comunității sătești. 
De aceea filmul realist conține mat 
mult de cât fotografii oneste, și de 
cât tablouri frumoase, dar reci — 
pentrucă din el se desprinde o poe
zie spontană, și pentrucă în el vi
brează un suflu și o frăgezime nouă 
de viață originală.

Secția sociologică a I. S. R. inten
ționează să continue filmarea satelor, 
pe regiuni. Căci, _ credem, __ zece
până la douăspreze filme sătești ar 
face, pentru cunoașterea și înțelege
rea țării, mai mult decât întregi vra
furi de cărți. Acest plan cinemato
grafic intră în cadrul unui vast câmp 
de acțiune monografică.

O sociologie românească a satelot 
filmată, ar sta alături de seria de 
publicații: sociologia monografică a 
României, — care își va inaugura a- 
pariția cu monografia satului basa
rabean Cornova, în trei volume, gra
ție generozității fondației americane 
Rockefeller (o monografie care, spe
răm, —va oferi argumentul hotărâ
tor celor ce nu știu încă cit este de 
veche româneasca Basarabie), __ șl
de Muzeul sociologic, plănuit a cu
prinde reconstituirea intuitivă și știiU 
țifică a câte unui sat din fiecare re
giune românească, și care va fi adă
postit în viitorul local al I. S. R., 
ale cărui planuri impresionante se 
datoresc mult talentatului membru 
al Institutului, d-1 arhitect Duiliu 
Marcu.

Prezentarea filmelor Drăguț și 
Cornova au valoarea unui act de cre
dință în posibiltatea înfăptuirei ace
stei opere.

D. Guști

RADIO
Vineri 15 Ianuarie 1932

ner. 23,20: Met., faf-, știr! sportive, 
23,40: Muzică de dans.

ROMA, 9,15: Jurnalul radîo, comu* 
nicate. 13: Plăci. 13,40: Concert vo
cal șî instrumental. 13,45: Concert. 
14: Jurnalul radio, bursa- 18,30: uon 
cert vocal. 18.45*. Concert 19,15: Jur 
naiul radio. 20,05: Cronica radioîo- 
cică. 20.10: Știri agricole, jurnalul 
radio. 21: Comunicate. 21,30: »em- 
na! orar. 21,45: Sport 22: Boccacc.o, 
opera.

MILANO, 9.15: Jurnal radio. 12,15: 
Plăci. 13: Muzică variată. 13,45: 
Jurnalul radio, 14: Semnal orar- 14,50 
Bursa. 17,15: Jurnalul radio. 17.30: 
Pentru copil. 17.40: Concert 17,i>0: 
Mu2ică variată. 18.10: Sonată de Be* 
ethoven. 18,50: Jurnalul ramo. 19,45 
Comunicate. 20,05: Concert. 21: Sein 
nai orar, eventuale comunicate. 21,30 
Conf- 21.35: Conf- 21,45: Trans. uue! 
comedii intr-un act 22.20: Muzică 
ae cameră. 24: Jurnalul radio.

V1ENA, 10,20: Cursul plețll. 10.301 
Meteorul. 12-30: Concert. 13,40: Ef- 
îram Zimbalist cântă. 14: Ora, me
teorul. știri. 14,10: Concert 16: Ora, 
meteorul, știri, comunicate, bursa-» 
16,30: Pentru copil. 17: Pentru doam 
ne. 172.5: Pentru tineret. 17,50: Du
pă închiderea redacției. 18: Concert 
19.30: Conferință. 20: Conferință. 
20,80: Ora, meteorul, știri 20,40: Re 
velers și Jack Smith cântă. 21,155 
Urvasi, operă- Ora, meteorul, comu
nicate. 23,45-* Muzică de dans.

BUDAPESTA. 10,15*. Concert de oj 
chestră. 13,05: Concert. 17: Confe
rință. 18: Concert 19,45: Concert 
20,30: Conferință. 21: Concert. 22: Se 
rată de recitaluri- 23: Concert 249 
Concert
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VIATA ECONOMICA
0 lege a cartelurilor

în Cehoslovacia
Ministerul de justiție cehoslovac 

a întocmit uu proect de lege pen - 
tru controlul cartelurilor, care va 
fi depus in sesiunea viitoare a 
Parlamentului- Suntem in măsură 
să arătăm care sunt ideile funda
mentale care stau la baza acestui 
proect, pe care noi ii cerem de
altfel de multă vreme și pentru or
ganizațiile monopoliste din țara 
noastră*

Dispozițiile din proect privesc 
toate asociațiile întreprinderilor 
care caută să influențeze in anu
mit iei pia|<. Lrternă, fie producția, 
vânzarea și oe.*'.cerea mărfurilor, 
fie acordarea de credite sau cifra 
dobânzilor. Sunt supuse acelorași 
dispoz ții todie asociațiile care cau
tă să inlluenteze piața prin regie 
mentarea prețurilor (cartelurile) 
sau prin orice alte condiții, pri
vind comercializarea mărfurilor 
(t ânzări. furnizări, condiții de plată 
íic)

Se vor conforma deasemenea a- 
celor dispoz’tinnî toate întreprin
derii» individuale sau fuzionate 
care datorită mărimei sau caracte
rului lor sunt in stare să exercite 
o influența hotărâtoare asupra pie
ței Uuunopolurile private)* Legea 
nu privește iusă monopolurile de 
Stat*

Cartelurile și monopolurile pri
vate sunt supuse uuui control spe
cial, care cade in sarcina „Corni • 
slanei economice a Statului ”. Car - 
telurile sunt obligate ca până in 
termen de opt zile dela instituirea 
acestei comisiuni . să numească o 
persoană care să reprezinte carte
lul in afară și să întocmească o 
listă exactă a tuturor contractelor, 
convențiunilor, acordurilor, hotă - 
rârilor și a măsurilor care con - 
strâng întreprinderile de a adopta 
o politică unitară in anumite ches
tiuni sau împrejurări* Cartelurile și 
toate organizațiunile monopoliste 
sunt obligate să se supună la toate 
hotărârile comisiunei- Cartelurile 
sunt considerate ca desființate da
că In termen de opt zile nu depun 
Ista. exactă a tuturor convențiu - 
ailor, și acrodurilor incheeate.

„Comlsiunea economică de stat” 
duce un registru al cartelurilor. 
Pentru a putea fl trecute in re - 
gistru, organizațiunile monopoliste 
sunt obligate ca in termen de opt 
zile să înainteze statutele cartelu
lui, contractele de asociație sau 
convențiile încheiate, precum și 
toate celelalte date pe care le-ar 
cere comisia- Orice modificare în 
organizația unui cartel, cum și 
eventuala lichidare a acestuia tre- 
buesc declarate- Registrul carte
lurilor este public, oricine are drep 
tul să-l cerceteze.

Legea precizează competința co- 
mlslunel de Stat arătând in mod 
lămurit că ea are sarcina de a exer 
cita un control sever asupra carte
lurilor și a monopolurilor private, 
pentru ca acestea : 1) Să nu
restrângă sau elimine concurența 
liberă in dauna intereselor publice;
2) Să nu stingherească dezvoltarea 
producției, vânzărei șl comerțului;
3) Să nu îngreuieze furnizările și 
operațiile de credit și mal ales,
4) Să nu urce și să nu mențină 
urcate prețurile-

In vederea aceasta, comlsiunea 
poate .- a) Să refuze de a da apro
barea necesară contractelor in - 
cheiate intre industriile cartelate; 
b) Să Impună anumite condițiuni 
cartelurilor pentru a-și putea dez
volta activitatea; c) Să anuleze in
tegral sau parțial convențiile de 
oartclare sau să Interzică aplicarea 
acestora; d) Să impună dizolva
rea cartelului; e) Să suprime dis
pozițiile care mențin prețurile ur
cate sau care sunt considerate ca 
păgubitoare economiei generáló

in cazurile când există temerea 
că activitatea cartelului ar putea 
dăuna interesele publice, comisia 
poate să-l ceară ca să depună o 
garanție până la 10 milioane co
roane (50 milioane lei), care să ser
vească la acoperirea penalităților 
și amenzilor la care cartelul ar fi 
condamnat de comisie potrivit dis
pozițiilor prevăzute de lege- Comi- 
shinea poate să ceară complecta - 
rea sumei până la concurența ci - 
frei de 50 milioane lei, când achi
tarea penalităților ar consuma a- 
ceastă garanție. Nedepunerea sau 
necomplectarea garanției la timp 
atrage după sine interzicerea acti
vității cartelului-

Comisiunea economică a Statului 
are dreptul de a cerceta șî exa
mina registrele comerciale, norme
le de calculare a prețurilor cum șl 
toate celelalte protocoale ale car
telurilor șl ale monopolurilor pri • 
vate- Organele de control ale co
misiei au dreptul de a vizita ori
când birourile cartelurilor- Coml- 
slunea poate să ceară justiției de 
a interoga sub prestare de jură
mânt organele cartelului sau ale 
monopolului, atunci când acest in
terogatoriu este de importanță pen 
tru deciziile comisiunei. Această 
hotărâre nu se referă, evident, ia

Instalațiunile technice și la meto
dele de producție-

Acestea rămân secretul intre - 
prindere!- Când interesul public o 
cere, comisia poate să instituiască 
pe lângă cartelul respectiv și pe 
contul acestuia un organ perma
nent de control- Acest organ tre
buie invitat la toate adunările ge
nerale și la toate ședințele carte
lului ; el poate să ceară lămuriri 
asupra tuturor chestiunilor ce cad 
in competența sa.

..Comlsiunea economică de Stat’ 
care stă sub ordine!« guvernului, 
se compune dintr’un președinte, un 
vice-președinte șl 18 membri- Pre
ședintele și vice-președintele sunt 
uumiți de Președintele Republice!, 
după propunerea guvernului- Șase 
membri îi numește guvernul ca 
delegați ai ministerelor de finanțe, 
comerț, ocrotiri, aprovizionare, a- 
gricuitură și externe ; alți șase 
membri reprezintă interesele con
sumatorilor, iar ceilalți șase sunt 
delegații Întreprinderilor cartelate

Numirea se face pe trei ani- Ho
tărârile Comisiunei sunt definitive 
și sunt aduse la îndeplinire de către 
autoritățile administrative- Toate 
autoritățile publice și juridice, cor- 
porațiunile administrative, între - 
prinderile industriale și comerciale, 
institutele de credit, etc. sunt obli
gate de a înainta Comisiunei la 
cerere toate informațiile pe cari le 
consideră necesare pentru îndepli
nirea sarcinei sale-

Proectul prevede sancțiuni aspre 
(amendă și închisoare) pentru car
telurile care ar căuta să contra- 
vină ta dispozițiunile prevăzute în 
lege-

Legea privește și cartelurile și 
monopolurile private care au se
diul în străinătate și își exercită 
activitatea in Cehoslovacia. Ea in
tră in vigoare trei luni după publi
carea în >,Monitorul Oficial”.

Acestea sunt dispozițiunile mai 
principale pe care le cuprinde 
proectul de lege întocmit de gu
vernul cehoslovac-

Așteptăm momentul — pe care 
l-am dori cât mai apropiat — ca 
să ne putem ocupa și de legea car
telurilor a-.- guvernului român, pe 
care i-o cerem de atâta vreme-
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f iața de cereale 
la brăila

BRAILA, 14. — Piața internă de 
cereaie e neschimbată- Din cauza 
lipsei de cumpărători tranzacțiuni- 
ia sunt foarte reduse»

Sosiri puține.
S’a vândut:
Porumbul 17-750 linie și 19— 

19 500 lei bordo-
Secară 22.000 lei linie doc.
Ovăz de 60 kgr- 22-000 lei bor 

do
Porumb stație duplicat Ianca și 

Făurei predat Constanta 17.000 ici 
vagonul-

Grâu de 75 kgr- cu 5—6 la sută 
c- străine 26.500 lei vag. linie port- 

Cotează:
Mei roșu 23-000 lei
Mazăre furajeră 27.000 Iei.
Fasole de rând de Moldova 

26-5U0 vas-
Ovăz de Muntenia 33 000 leL
Grâu de 77 kgr. cu 3 la sută c- 

străine cu 28-000 lei vag.
In obor s’au vândut;
100 care porumb 1,70—1,80 

kgr-
24 care orz 2,76—2.85 lei kgr*
■■ ■>»

Petroliferele române 
la Paris

Iei

lei

A stra Română 59.50 
Steaua Română 38.50 
Concordia 42.50 
Retrol-Block pi Rede 

venta necotat.

Proectul conversiunii datoriilor
Discuțiile comisiei speciale a CamereL-Problema conversiunii 

obligatorii
Comlsiunea specială a Camerei a 

continuat eri după amiază, la mi- 
.ascerul agriculturii, discuțiile rela
tiv la legea conversiune! datoriilor 
agricole, sub președinția d-lui C. 
Stoeanovici.

Guvernul a fost reprezentat pnn 
d. Al. Rad-lan, subsecretar de Stat.

S’a continuat discuția articolu
lui 3.

EXPUNEREA D-LUI 
TINO

D. TINO, vicepxeșecaiițe al Came
rei arată că țelurile reformei con
versiunei sunt menținerea ordinei 
sociale, apărarea reformei agrare și 
a prouucției agricole.

Conversiunea de drept trebuește 
extinsă pana la 25 ha. pe motiv că 
plugarii s’au împrumutat și au cum
părat terenuri peste cele 5 ha. cu 
care s’au împroprietărit; dease- 
meni să se extindă la proprietățile 
din zonele de război sau inunda
bile.

Extinderea conversiunei de drept 
la proprietatea mijlocie și mare este 
aprobată de toți dar imposibilă de 
fapt, din cauza sarcinilor ce ar lua 
Statul asupra sa.

Nu se pot emite obligațiuni și 
pentru mica proprietate ale cărei 
datorii se cifrează la 20 miliarde a- 
proape.

Nu se poate spune că proprieta
tea mare este tratată mai bine. 
Proprietatea mică beneficiază de 
conversiunea de plin drept cerută șl 
pentru proprietatea mare și fără 
plafon pe hectar. Acesta este privi
legiul reformei pentru mica pro
prietate. Dacă nu ne Înțelegem a- 
supra marel proprietăți, să defalcăm 
reforma și să venim numai cu re
forma Conversiunei de drept a mi
cei proprietăți până vom cădea de 
acord asupra conversiunei marei 
proprietăți.

Plafonul impus de partidul libe
ral micei proprietăți este o atitu
dine împotriva micei proprietăți, 
pentru a beneficia marea proprie
tate.

Uniformizarea în sensul ca Sta
tul să nu ajute pe nimeni compro
mite conversiunea facultativă șl o 
face inoperantă.

Deaceia susține menținerea pro- 
ectulul.

OBSERVAȚIILE 
D-LUI BUSUIOCESCU

D. prof. BUSUIOCESCU, rectorul 
Academiei Agronomice, arată că nu

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STREINSTATE 

PARIS (închiderea)

inti unirea comercianțiior 
ne încălțăminte

Aseară a avut loc la sediul asocia
ției comercianților de încălțăminte 
din str. Carol 46, o întrunire a corner, 
cianților din această branșe, sub pre
ședinția d-lui N. Mărășescu, care a 
expus situația grea creată comercian
ților prin noua lege a contribuțiunilor 
directe care exclude dela beneficiul 
patentei fixe pe cei cuprinși la un ve
nit de peste 150.000 lei.

D. Eremia Muntenescu descrie 
greutățile cu care luptă azi toate în
treprinderile comerciale pentru a se 
putea menține.

D. Jean Dumitrescu combate siste
mul impunerei pe valoarea locativă a 
magazinului și declară că acest cri
teriu este arbitrar și complect lipsit 
de un studiu obiectiv bazat pe reali
tăți și pe juste aprecieri.

S’a hotărît ca o delegație să se pre
zinte la Camera de comerț. 

Negocierile economice 
germanO'Sovietice 

BERLIN, 14 (Tel. part.). — Pro. 
tocolul final al negocierilor economice 
germano-sovietice va fi semnat zilele 
acestea de reprezentanții ambelor țări. 
Unul din punctele esențiale din acest 
acord, realizat intre Germania și Ru. 
sia Sovietică, stabilește, că rent-marca 
va fi aleasă, ca bază a calculelor pen
tru toate transacțiun.le dintre ambele 
State. Până acum transacțiun.le co
merciale între Germania și Rusia au 
fost calculate in dolari americani, lire 
sterline sau coroane olandeze.

se pot emite obligațiuni pentru toate 
categoriile de oarece s’ar împovăra 
peste măsură bugetul Statului. Pentru 
mica proprietate, proporția datoriei 
până la 10 ha. reprezintă 2'3, deci din 
60.05'0£00.000 — dată ar fi ar în
semna 40.000.000.000 mica proprietate. 
Presupunem că ar fi de 30.000XOO.OOO. 
Conform acestei proporții s’ar emite 
20.000X00X00 pentru riiica proprietate 
și 1OX0OX00.000 pentru proprietatea 
mare, deci stingerea datoriei micei 
proprietăți nu e posibilă cu obliga
țiuni.

Este exagerat a se zice că se lovește 
în creditul populat. Pentru creanțele 
băncilor popuare și ale caselor de cre
dit agricol ar trebui găsit un mijloc 
de a nu fi lovite.

PROPUNERILE
D-LUI DIMITRIU ȘOIMU

D. TRA1AN D1M1TR1U -ȘOIMU 
spune că după sistemul liberal ar 
urma să se scoată dela conversiune 
categorii de debitori. Din discuțiile 
ce urmează se constată că cu toată 
buna credință a tuturor se uită de
bitorul; ne ocupăm prea mult de 
creditor. Uniformizarea ce se cere 
urmărește avantajarea creditorilor 
nu a debitorilor.

Liberalii pun chestiunea plafonu
lui și exclud dela conversiune mulți 
proprietari și mal ales din cei mici. 
Uniformizarea este contrazicătoare 
a principiilor expuse de partidul li
beral.

D. SASSU declară că partidul U-

Convers anea nn-i opozabilă Băncii Nationale
La o întrebare pusă d-lui 

subsecretar de Stat Ba
dian, d-sa a declarat că 
conversiunea nu este opo
zabilă Băncei Naționale 
sub nici o formă, conform 
textului cetit de d. Ârge< 
toianu la o precedentă în
trunire.

ALTE PĂRERI
D. BASARAB BRANCOVEANU nu 

împărtășește părerile partidului na- 
țwnal-liberal. Actualul proect ajută 
pe micii cultivatori, care au o situa
ție de favoare. Conversiunea trebue 
făcută repede, deci obligatorie pen
tru micii cultivatori. Să se accelere
ze realizarea ei fără cercetări indi
viduale.

Toți avem grije ca reforma să fie 
folositoare proprietății până la 10 
La. Are impresia că majoritatea Co
misiei acceptă deosebirea de trata
ment intre cele două categorii.

întinderea conversiunei de drept 
la celelalte categorii ar compromite 
creditul.

Grija noastră ar trebui să gă
sească de urgență soluțiile ca să a- 
părăm creditul.

PROPUNERILE LIBERA
LILOR GEORGIȘTI

D-na ri. COxvbl'. n>Oiii?ENI <1 
VALERIU BULGARU au prezintat 
propunerile partidului liberal de 
sub conducerea d-lui Gheorghc 
Brătianu cu următoarea formă :

I) Conversiunea trebue să fie ge
nerală șl obligatorie pentru toate 
categoriile de datorii agricole fără 
deosebire :

a? Datoriile proprietarilor de pă
mânturi agricole, de vii, livezi, fâ- 
nețe. păduri, etc. adică toți proprie
tarii ce-și cultivă pământul și ale 
căror datorii au fost declarate ca 
agricole conform art. 2 din lege.

b) Se convertesc toate datoriile 
acestor proprietari, fără nici un lei 
de restricțiuni, nici în ceeace pri
vește întinderea proprietății și nici 
în ceeace prvește cuantumul dato
riei la hectar.

II) Conversiunea operează de 
plin drept, în virtutea legii, trans
formarea datoriilor în ceeace pri
vește termenul de plată și procentul 
in creanțe amcrtibile în termen de 
cel mult 30 ani și cu maximum 4 
la sută dobândă pe an, asigurate 
cu ipotecă asupra proprietății debi
torului.

Debitorii și creditorii sunt însă 
liberi să cadă la o învoială directa, 
pentru ca prin acordul lor mutual, 
efectuat sub privegherea justiției sâ 
opereze reducerea capitalului dato
rit, inpuțlnând in acealaș timp nu
mărul anuităților, spre a realiza 
astfel o lichidare cât mai grabnica 
a datoriilor, respectiv o degrevare 
cât mal urgentă a proprietății. A-

Uniunea Economică Maghiară 
pentru conversiunea datoriilor agricole
CLUJ, 13.— Uniunea Economică 

maghiară, înființată la 13 Decern- 
brie anul trecut, a ținut prima adu 
nare populară In Secuime, în 
Gheorghenl.

Cu această ocazîune. Uniunea 
Economică Maghiară, care are 
drept program apărarea interese
lor economice ale țăranilor, co 
merciautilor și meseriașilor ma
ghiari, s'a pronunțat pentru proiec
tul de lege al conversiunii datorii
lor agricole, cerând extinderea lui 
și asupra producătorilor de munte.

Hotărlrea Uniunii Economice Ma 
ghiare este cu atât ma] importai!:ă 
cu cât a luat o atitudine ostilă 

acest

cazul 
mer-

beral face distincțlunl numai în 
privința procedurei la care partidul 
nu renunță.

D. ȘOIMU în continuare arată că 
liberalii exclud o categorie de pro
prietari și nu înțelege dece nu ad
mite concordatul. D-sa mai arată 
că nu există deosebire de tratament 
ue categorii decât in favoarea mi
cilor cultivatori. Dacă partidul libe
ral crede se pot reduce creanțele 
și la mica proprietate și cere 
lucru.

In proeatul guvernului, în 
când creditorul nu consimte, 
ge la concordat astfel că toți pro
prietarii sunt menținuți ca factori 
de producțiune. Chestiunea care 
merită dlscuțiune este extinderea 
obligațiunilor la toate categoriile, 
să uniformizăm la nevoie, să dăm 
4 ia sută la toți creditorii.

D-sa propune întinderea până la 10 
ha. a conversiune; de drept.

Pentru testul proprietății să nu se 
mai facă diferențieri.

Conversiunea să fie cu o reducere 
generală a creanței de drept pentru 
micul cultivator, facultativ pentru cei. 
lalți, iar concordatul obligator ca sal
vare; debitorul să poată achita datoria 
anticipat; statul să nu participe cu 
nimic. Situația creditului după conver
siune nu trebue să ne alarmeze. Vor 
trebui găsite mijloace noi și de sigur 
asociațiile de exploatare sunt o so
luție, așa cum le-a preconizat guver
nul. Să rezervăm ajutorul statului pen. 
tru ziua de mâine.

ceste învoeli vor fi întărite de jus
tiție și se vor bucura de aceleași 
drepturi și îndatoriri in executarea 
lor ca și convertirea de plin drept.

III) Creanțele astfel convertite 
sau reduse rămân mai departe ra
porturi particulare de drept privat 
intre creditor și debitor.

Asupra acestor creanțe de tip u- 
niform și garwtate cu ipotecă se 
vor putea face operațiuni de răscum 
parare sau conversiune in obliga
țiuni de către o casă de amorti
zare, insă numai în măsura și li
mita in care va dispune de mijloa
ce financiare proprii, după posibi
litățile pieței.

IV) Statul nu are și nu poate să 
suporte nici o sarcină financiară in 
acest proces de regulare a datorii
lor agricole.

El nu va fi Inpovărat cu nici un 
fel de plată nici procente, nici ca
pete; nu va emite rente și nici nu 
va garanta obligațiuni.

Rolul său rămâne acel de media
tor între părți prin intermediul 
justiției, cu excluderea ori căror co- 
misiuni speciale.

El poate acorda însă gratuitatea 
procedurei și scutirea de taxe de 
timbru pentru toate actele conver
siunei: de asemeni va înlesni prin 
aparatul său fiscal, perceperea ra
telor datorite de debitori.

V) Creditorii cari au primit în 
regularea datoriilor nouile creanțe 
de conversiune pe 30 de ani cu 4 
la sută dobândă, vor fi îndreptățiți 
ca intr’o proporție și până la o li
mită ce se va stabili prin lege, sa 
poată converti propriile lor dato
rii sau garanții exigibile pe baza a- 
cestor titluri de creanțe ș in ace
leași condițiunl.

D. dr. N1CULESCU crede că con. 
vers.unea trebue să fie obl.gatorie 
pentru toate categoriile; este locul a 
se studia de aproape problema cre
ditului.

Statul nu are însă a se amesteca. 
Extinderea la 10 ha. e necesară.

D. VALERIU BULGARU, profe
sor universitar la Iași, arată că prin
cipiile conversiunei după punctele ex
puse de d. Constantinescu-Bordeni, 
caracterizează problema in asanarea 
obligatorie și generală a tuturor da. 
toriilor agricole, pentru a da putința 
de înviorare economică a agriculturii 
și înlăturarea sistemului de obligații 
garantate de Stat. Lichidarea dato. 
riilor trebue să rămână o operație cu 
caracter privat intre debitor și cre
ditor.

D. A. MILEA susține că institutul 
financiar care trebuie să facă 
chidarca creanțelor să fie Banca 
agricultura, emițătoare de titluri 
conversiune.

Ședința a luat sfârșit la orele 8 
și va continua azi la orele 4.

li- 
dc 
de

punctului de vedere adoptat de 
contele Ueorge Bethlen președinte 
le partidului maghiar, care s'a pro 
nunțat contra conversiunii.

0 gravă măsură financiară 
in Grecia

ATENA, 14. (Rador). — Cons«- 
liul de miniștri a aprobat cererea 
Buncei Naționale a Greciei relativă 
ia suspendarea pe timp de o lună 
a articolului din statutul Bănce1, 
prin care se fixează la 40 la sută 
minimum de acoperire in aur a bile
telor de. bancă in circulați«

o
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iNFCRMATlUNI
In urma morții M.S. Regina So

fia a Greciei, Curtea M. S. Regelui 
ia doliu de șase săptămâni, cu în
cepere dela 14 Ianuarie.

*
Cu începere din ziua de 14 Ianuarie, 

Măria Sa /dihai Mare Voevod de 
Alba Iulia ia doliu de 6 luni, cu ocazia 
morțH bunicei sale M- S. Regina Sofia 
a Greciei.

D. ministru Vălcovici făcându-se 
bine în urma gripei ce a suferit, își va 
relua azi Vineri 15 Ianuarie a. c. ocu
pațiile sale la ministerul lucrărilor 
publice și al comunicațiilor.

Societatea de pediatrie din Bucu
rești ține ședință publică în amfitea
trul spitalului de copii, Sâmbătă 16 
corent ora 11.30 a. m. Vor face co
municări d. prof. Manicatide, d-na 
Stroe, d-nli Popovid Lupa, Th. Moi- 
sescu și Spirea.

D. ministru prof. dr. Cantacuzino, 
ministrul muncii și ocrotirilor sociale 
a dat delegație d-lui M. Enescu, di
rector general al Casei centrale a me
seriilor, de a ține locul d-lui secretar 
general al ministerului muncii, d. G. 
Banu, pe tot timpul cât d-sa va lipsi 
din țară.

Teatrul Regina Maria 
VxNERl 15 IANUARIE 

PREMIERA

Moartea in vacantă
Piesă In 3 acte de Alberto Casei la

cu
Tony Buiandra-G, Storin-LuciaSturdza-Bulantfra

Din cauza decesului lui Gr. Bălă- 
nescu fost inspector general finan
ciar din ministerul instrucțiunei, a- 
gapa colegială oferită d-lui N. Căli- 
nescu, fostul subdirector al Învăță
mântului profesional, se amână pen 
tru Sâmbătă seara 23 Ianuarie 
anul crt.

Ministerul Instrucțiunii a lntoo- 
mit noul orar al școalelor secundare 
de fete din întreaga țară.

Schimbarea orariuiui se datoreș- 
te faptului că s’au introdus încă 
două ore de lucru manual (croi
torie) la fiecare școală. Noul orar va 
intra in vigoare dela 1 Februarie a- 
nul curent.

Primim:
Duminică, 17 Ianuarie a. c, fiind 

hramul bisericei studențești „Sf. An
ton" din piața de flori, d-nii preșe
dinți și d-nii colegi sunt rugați a veni 
la ora 9 jum. la centrul studențesc 
București, str. Schitul Măgureanu 2, 
ca in corpore să ia parte la procesiu
nea tradițională.

Societățile cu drapelele sunt In
sistent rugate a lua parte.

Liga Chiriașilor convoacă pentru 
Duminică 17 Ianuarie a. c. ora 10 
jum. pe chiriașii Capitalei la o în
trunire ce va avea loc la sediul Li
gii din str. Academiei 1, etaj n.

Azi 15 Ianuarie ora 6 p. m. va 
avea loc, la institutul de geografie 
al Universitățiii din București obiș
nuitul Colloquim lunar al tuturor 
profesorilor de geografie localnici. 
Va face comunicare d- profesor N. 
Orghidan.

MILIONUL TĂINUIT, celsbrul roman a! lui EUSÂR 
WALLACE a apnărut în J 0LECȚ1A CELOR 15 LE'.

Editura Ifl. Hertz. Btcurești, Calea Victoriei 5

Filmul cultural 
„Otelul“

Cabaretul sonor 
„Ufa“

PARIS, 14 (Rador). — D. George 
Brătianu a avut o întrevedere eri 
după amiază cu d. Philtppe Berthe* 
lot, secretarul general al Ministera* 
lui de Externe. .

D. ministru Cantacuzino a părăsit 
eri Capitala plecând spre Atena. D-sa 
este însoțit de d. deputat Tilică 
loanîd.

Echipa de șah a Asociației căi
turile și sportive C. F. R. Vineri 
15 1. c. seara, se deplasează la 
Timișoara, unde își va măsura 
t ortele cu Cercul de Sah Ținti- 
scara, în zilele de 16 și 17 L C. P9 
zece mese-

Lîcențiații și absolvenții Acade
miei Comerciale — fără posturi — 
sunt invitați în ziua de 16 Ianuarie 
c. ora 8 p. m. în Palatul Acade
miei Comerciale sala G pentru a 
11 se face comunicări importante.,

D-nil M. Antonescu șl Radu Gh. 
Meitanl au fost numiți conferea« 
țiari de drept public internațional, 
ia facultatea de drept din Bucu
rești.

Eri s’a publicat decretul prin care 
M. S. Regele a numit pe d. profesor 
Coriolan Tătaru ca subscretar de 
stal, urmând a fi plătit din alocația 
prevăzută in bugetul Președinției 
consiliului de miniștri pe anul 1932ț 
pentru postul de ministru de stat 
actualmente vacant

S’a deschis un credit extraordlnaj 
de 500.000 lei pe seama bugetului 
exercițiului 1931, al ministerului cui 
telor, pentru plata salariilor persona
lului didactic și administrativ, pro* 
cum și a cheltuelllor de Întrețineri, 
ale școalei de artă religioasă din VI* 
lenii-de-Munte-

,,Monitorul Oficial” de eri publică 
numele Învățătorilor numiți membri 
în comisiile regionale de judecată ala 
corpului didactic-

D. Septlmlu Necolau a fost numit 
asistent la catedra de chimie medi
cală dela facultatea de medicină 
Oln București.

Ministerul instrucțiunii face cu
noscut că toate diplomele de absol« 
virea școalelor de ucenici comer
ciali, care au fost înaintate, spre 
echivalare acestui minister, au fosl 
trimise ministerului muncii de 
care depind în prezent aceste școlL

D-nii ofițeri, subofițeri, văduva 
și invalizi din război, precum și 
pensionarii I. O. V. provenîți din
tre foștii funcționari sunt convo- 
cațj la consfătuirea ce are loc, 
Sâmbătă 16 Ianuarie a. c. orele 8 
a. m. în sala Cercului Militar din 
Calea Victoriei.
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Un sport $i un adept Ecouri pugiliste
La noi in țară nobilul sport al 

scrimei n’a putut ajunge încă la ni
velul atins în Italia, Franța, aceasta 
pentrucă:

Mulțl n’au socotit scrima ca un 
exercițiu fizic, ca un sport și n’am 
avut profesori suficienți de specia
litate.

Azi. când se Înțelege mal mult ca 
altădată rostul mlșcărei, se apre
ciază scrima, că fiind unul din cele 
mal frumoase și nobile sporturi.

Dr. Bel lot recomandă scrima ca 
un excelent exercițiu pentru băr
bați, femei și copil, dar mal ales 
pentru oamenii bătrâni, cărora le 
mărește mobilitatea articulară și le 
întreține forța musculară.

Scrima este un sport complect, 
dacă este bine condus șl executat 
în aer liber sau în săli hlgienice.

Este sportul la care judecata ia 
parte in cel mal înalt grad. La lec
ție ca și la asalt, escrlmeurul ju
decă acțiunile adversarului șl ho
tărăște în modul cel mal rapid, 
cum să se apere sau să atace.

Escrimeurul care atacă sau se a- 
pără fără a ține seama de ceia ce 
face adversarul sau, va fi Întotdeau
na învins.

Victoria va fi de partea aceluia 
care are mai multă voință, și-și va 
baza acțiunile pe judecată.

Acest mod de comportare, nu-1 
găsim la nici un sport și de aceia 
îmi permit a numi scrima: »spor
tul inteligenței“.

Marele susținător și promotorul 
educației fizice raționale in Româ
nia, d. col. Virgil Bădulescu, a voit 
să ajute cu toată căldura sufleteas
că și acest nobil sport. A destinat 
pe locotenentul Panescu de la O.

N. E. F. să rneatgă în Franța, să se 
perfecționeze în specialitatea scri
mei, ca apoi să revină în țară șl să 
dea altă viață acestui sport. La 
Jolnvllle-le-Pont, locot. Panescu a 
muncit cu toată râvna și s’a clasi
ficat al m-lea pe școală.

La Paris, Panescu, a fost apreciat 
ca un element de valoare, în urma 
concursurilor, la șampionatele mili
tare ale armatei franceze, clasân- 
du-se in locul al doilea.

Ne confirmă revista „L’Escrime et 
le tir“ din Decembrie trecut, care 
spune:

.Anul acesta a terminat cu suc
ces strălucit cursurile școalei de la 
Joinvlle-le-Pont, locot. I. E. F. Pa
nescu, căruia i s’a decernat diploma 
de profesor de scrimă.

„Camarazii, ofițerii șl cunoștin
țele din lumea escrimeurilor ii păs
trează frumoase amintiri, și-i pro
mit a nu-1 uita”.

După trei ani de inuncă harnică, 
lt.. Panescu a revenit in țară unde 
1 s’a dat însărcinarea de a pregăti 
pe viitorii profesori de scrimă, fiind 
numit și profesor șef la I. N. E. F.

Prin decesul valorosului profesor 
de scrimă , August Emilie Guyon, 
postul ce acesta ocupase la clubul 
„Tinerimea“ a rămas vacant până 
la sosirea locotenentului Panescu, 
care a fost angajat in acel pest.

Cunoscând superioritatea tână
rului profesor și entuziasmul- de 
care este animat, sperăm că va re
prezenta cu cinste tricolorul româ
nesc. la prima olimpiadă de scrimă.

Miercuri la orele 12 și 4b a pără
sit Capitala du destinația Paris, Moți 
Spakow.

*
Eri s’a angajat definitiv matchul 

dintre Marin Plăeșu și Lucian Po
pescu. Matchul va avea loc In seara 
de 30 Ianuarie pentru titlul național 
al categoriei „pană”.

Mihail Covaci va părăsi „hermina 
albă’’ făcându-și debutul ea „pro” 
la gala din 30 cri.

•
Un alt amator care trece Ia profe

sionism, este Dică Schwartz, care tot 
la 30 crt, vrea să tragă cu Teișanu. 

»
Gh. Covaci și Mihail Fulea, cel 

doui pensionari ai lui Lancia, părâ- 
sese țara, astăzi la 6 și 20 p. m.

Primul popas 11 fac la Paris unde 
se vor întâlni între 25 și 30 crt., cu 
respectiv: Andrée și Menabonl.

La 6 Februarie, vor boxa la Co
penhaga, Covaci cu Knut Larșen și 
Fulea cu Hold.

Luciari Popescu a perfectat un 
match cu Huat pentru 14 Februarie 
la Wagram.

•
La 23 crt. va avea loc o gală la 

„Turda” " ............................. ..
opune pe Nelu Oprescu lui Ion Mi
halț

A.nclietele noastre

n tabăra negrilor
Șomajul footbalistic e numai apa

rent. Cu toate că echipele nu activea
ză pe terenuri, in cluburi se lucrează 
intens și se fac pregătirile reclamate 
de apropiata reluare a activității.

O anchetă in rândurile conducăto
rilor cluburilor bucureștene se im
pune.

căror carantină expiră la 1 Februarie.
Struska e pe cale de a se reîntoar 

ce. De achizițiile prezumtive, Albu și 
Roșculeț, nu e timpul să vorbim încă.

Putem nutri însă -speranțe, pe cari 
timpul le va realiza.

Avem nevoe de echipe de juniori 
și pitici, pe cari le desființasem din

Direcțiunea generală a regiei auto* 
nome c. f. r. a fost lncunoștlințată, 
din partea ministerului de finanțe, 
că din cauza timpurilor și pentru a 
se menține echilibrul bugetar, e strict 
necesar ca in cursul anului 1932 sâ 
nu se mai facă aici o nouă numire, 
sau înaintare.

Totuși, în cazul când s’âr ivi va
canțe care n’ar putea rămâne des- 
complectate, fără a împiedică ta mod 
real mersul serviciilor, caiea ferată 
va face propuneri care vor fi supuse 
’•omlstanei speciale ce va funcționa 
pe lângă ministerul de finanțe.

Urmează deci că, oricât do impe
rioasă ar n nevoia de-a se complecta 
o vacanță ivită, ea nu se va putea 
face fără avizul prelabil al acelei co- 
mlsiuni. . ‘

Tot așa se va proceda și ta cazul 
transferărilor, detașărilor, sau când 
•ie va da .delegație pentru complecta- 
rea unei vacanțe.

In acest scop, ori de câte orî vreo 
direcție c. f. r. va avea vreo propu
nere de făcut pentru atari vacanțe,

va face propunerea însoțită de un 
referat al dlrecțlunel personalului ș! 
o va înainta ministerului finanțelor, 
direcția contabilității generale a Sta
tului, serviciul bugetelor, adăogând 
șl cazierele personale ale fiecărui 
funcționar propus a fi n’umlt, înain
tat, transferat, detașat sau delegat

Numirile de personal la eventuale 
servicii noul creiate pita legi, nu se 
pot face decât cu avizul conform al 
ministerului de finanțe.

In curbul anului 1932, nu se va 
putea ține nici un examen ae capa
citate sau concurs, pentru recrutări 
de noui salarlațl ai Statului Orice 
înaintare care se va face în cursul 
acestui an, sub orice titlu, nu dau 
dreptul la nici o diferență de salariu- 
cel înaintat primind acelaș salariu 
ce l-a avut înaintea înaintării-

Economiile realizate din funcțiu
nile vacante, se vor folosi pentru e- 
chillbrarea bugetelor.

«
Aceleași norme au fost prevăzute 

șl pentru Casa Muncii G F. R.

Șeiui asasinilor ar ii tratele măcelarului Șertan
Am relatai eri> pe larg întrea

ga gamă de. peripeții prin care au
al cărei match vedetă va trecut cercetările odiosului asasiMA'XTaH« AnWA„ AM >irt 1 ■ ■

i Intre 1 Iunie și 10 Iulie vor avea 
ioc la Fraga, concursurile sokolilor 
din întregul continent.

16.000 concurenți vor lua parte Ia 
demonstrațiuni, în afară de acei cari 
participă la defilare și apoi ca spec
tatori.

Și-au anunțat participarea până a- 
cum 100,000 sokoli din toate statele 
slave.

Probabil că vor fi invitate și dele- 
gațiuni din țările cu serioasă organi
zare sportivă.

Străinătatea

Curgiofllu-Plawsclii

0 nonă amânare a procesului

Mu mai este atât de mult până la motive de oportunitate. 
începerea sezonului, iar cititorii 
tă afle.

Am făcut o incursiune în tabăra 
grilor. Le-am acordat întâetate, 
toate că ocupă locul al doilea.

D. Al. Mavrescu, vice-p<reședintele, 
deși conduce un club negru, vede 
toate în„. alb.

Iată ce ne-a spus d-sa :
Faptul că anul acesta reluăm acti

vitatea la noi acasă, ne mărește sim
țitor moralul,

Avem deci ceeace ne trebue în pri
mul rând, și deaceea am pornit la 
lucru cu gândul, să ne complectăm 
instalațiunile.

D-nii ing. Nicolaescu și inspector 
Găniță. cari au avut un rol hotărâtor 
la edificarea lor, sunt pietrele noas
tre de nădejde și acum.

Din partea F.R.F.A. ni s’au făcut 
propuneri pentru o colaborare la lu
crările de amenajare a arenei, forul 
federal oferindu-ne oarecari sume.

Am declinat totuș oferta, întru cât 
posibilitățile noastre ca și actualele 
împrejurări, ne îngădue să gândim că 
e „mai bine stăpân mic, decât slugă 
mare.’.

Ne vom întări simțitor rândurile 
eu jucătorii legitimați în August și a

vor așa 
de

ne- 
cu

Elementul fizic nu ne lipsește, 
că ne vom putea realiza cadrele 
cari avem nevoe.

Spre deosebire de alte grupări, 
nus, nu cunoaște până în, prezent, re
percusiunile crizei generale care bân- 
tue în t<?ate domeniile.

începând cil primul match vom a- 
linia echipa pe care vrem s'd menți
nem până la sfârșitul campionatului, 
când vom angaja matchuri internațio
nale și în care vor fi utilizați: Lăpuș 
neanu, 
Aktis, Mircea 
Frații Vâlcov. Vasilcovan, Manola- 
che, Motoroiu II, D. Vasilescu și, 
cred, juniorul Costel Constantinescu, 
care împrună cu Aktis sunt elemen
te de mare viitor.

Deocamdată, însă, lucrăm la orga
nizarea balului nostru, care va avea 
darul să consolideze serios situația 
cassieriei și să ne înzestreze cu rânduri 
noui de echipament, pe care „băeții'’ 
îl vor inaugura la 15 ale lunii viitoare 
când începem antrenamentele.

Regret că împrejurări pe cât de 
vitrege pe atât de involuntare mă si
lesc să-mi restrâng activitatea pe ca
re sunt obișnuit s’o depun în cadrele 
„negrilor’’, limitându-mi acțiunile.

îmi place să cred că Venus-ul va 
figura excelent în retour și unul din 
elementele optimismului meu ni-1 fur 
nizează camaraderia și voioșia tine
rească ce domnesc în gruparea la a 
cărei bună funcționare veghiem de 
vreme îndelungată.

V. Firoiu

Ve-

Struska, Tănăsescu, Murea, 
Nicolaescu, Stanciu,

BOX

cum a învins stamate
Miercuri seara, am avut din nou 

dovada netemeiniciei susținerii că e 
criză în box.

La Atelierele „Grivlța”, după cimi
tirul Sf- Vineri, afară din oraș, în- 
tr*o zi de lucru și nu în ajunul unei 
sărbători, am auzit la orele 9 și un 
sfert pe organizatori, strigând dispe
rați că nu se mai vând bilete, și am 
văzut o sală arhiplină pe pereții 
căreia atârnau ciorchini, spectatorii.

La o reuniune de cartier, s’a reali
zat o rețetă de peste 20 000 lei, și 
spectatorii a’u venit nețlnând seama 
că pe lângă costul biletului vor mal 
avea de plătit și deplasarea, au venit 
atrși de program.

Ială cheia succesului d-lor organi
zatori. Programul.

Trecând la match-ul vedetă, vom 
constata două anomalii. Pe de o 
parte Vexu în cea mai bună formă. 
Pe de alta, câi toată forma excepțio
nală a lui Wexu, Stamate câștigă 
detașat, la o diferență de cca 20 
puncte.

Lucrurile se explică totuși prin 
. tactica cu totul greșită pe care Wexu 

a înțeles să o adopte în fața lui Sta- 
mate, și care convenea de minune a- 
cestuia.

Ră’u sfătuit, — probabil, — Wexu 
a făcut în primele reprize o partidă 
de așteptare neînjghebând nici o ac
țiune, și căutând să-și obosească ad
versarul printr’o hărțuială continuă. 
Blamate sesizând situația, a căutat 
să ac’. muleze cât mai multe punct« 
fără ca lohiși să foițeze alura. Acea
stă târliră i-a reușit, de minune, șl 
eând prin repriza opta Wexu s’a de- 
eis să atace, el i-a putut riposta cu

promptitudine,
In ce riveșle modul cum s’au pre

zentat boxeurii nu p’utem avea pen- 
tiM ambii decât cuvinte de laudă.

Stamate perfect antrenat a abordat 
cu ușurință distanța, dozându-și for
țele în mod Inteligent, Și dovedind 
un deosebit simț de sesizare a situa
țiilor.

Wexu în progres șl el, ne-a arătat 
o technică mai avansată, un blocat 
mai sigur, — Stamate l-a găsit foarte 
rar în primele reprize. In orice caz, 
faptul de a fi rezistat 12 reprize lui 
Stamate, constitue o notă bună pen
tru el.

Trecând la match-urlîe de amatori, 
vom aminti din nou neplăcerile pe 
cari le procură organizatorilor, ama-! 
torii cari nu înțeleg să-și respecte! 
angajamentele, și formal de aceea 
vom releva conștiinciozitatea lui 
Oșca Anton, care deși încă răcit și 
deși înainte de match stătuse în pat 
do'uă zile, s’a prezentat în ring și a 
reușit să învingă net chiar în aceste 
vitregi condițiuni, pe Ghemghe Vră- 
jescu.

Deascmenea vom menționa și fru
moasa rezistență pe care Timotei To- 
nescu a reușit să î-o opună lui,Marin 
Slănescu-

a. I. f Icrian

MicaPubliGitate

Patinaj
In campionatele europene cari au 

loc la Davos, Thunberg s’a clasat pri 
mul la 1500 m- cu 2:21.

Urmează Blanqulst (Finlanda! cu 
2:22,8.

La 10.000 m-. Blanquist s’a clasat 
primul. '

-*

Clas Thunberg a declarat IntrMn 
interview pe care l-a acordat, că nu 
va participa la olimpiada de iarnă de 
la Lake Placid.
Hockey pe ghiață

După ce se hotărâse ca în acest an, 
campionatele europene de hockey pe 
ghiată să aibă loc la Berlin, s’a re
venit asupra hotărârei, și s’a ales Pra 
ga, unde urma să se dispute la înce
put.

Datele sunt 6—13 Martie.
Box

Cehul Nekolny a câștigat cel de al 
treilea match pe care îl disp’ută în 
Statele Unite, învingând la puncte 
pe Rafferty.

D. Ionel Dlrăgoi intentase acțiune 
în contencios administrativ cerând a- 
nularea deciziei comisiei interimare a 
orașului Blaj, prin care fusese licen
țiat din postul de șef de serviciu ce 
ocupa la acea primărie.

In fața Curții de apel din Târgu 
Mureș, reclamantul a susținut în pri
mul rând că o comisie interimară nu 
avea dreptul să statueze asupra licen
țierii sale întrucât astfel de drepturi 
le are numai consiliul comunal ales 
nu și comisiile interimare, cari nu pot 
decât să gireze afacerile comunei. In 
fond d. Drăgoi a arătat că este ne
întemeiată decizia de licențiere a sa 
în care se susține că nu ar fi avut ca
pacitatea cerută de statutul funcționa
rilor publici de a ocupa un post de 
șef de serviciu prin lipsa unei diplome 
universitare. In această privință re
clamantul a combătut prin aceia că 
el a fost confirmat în post și înaintat 
în grad în baza tuturor formelor le
gale, astfel că chiar dacă ar fi existat 
un viciu inițial prin aceste fapte, totul 
a fost consfințit într’un mod irevo-

r.at din călea Gri vi tei 423.
După cum spuneam, convinge-' 

rea noastră era că basarabeanul 
Felea și ardeleanul loșca, au a- 
vujt neapărat un rol de jucat în 
această crimă deși ei au fost puși 
in libertate în condițiuni atât de 
curioase. ; Presupunerile noastre 
azj se adeveresc.

Intr’adevăr, atât basarabeanul 
Felea cât și ardeleanul loșca au 
avut un rpl sinistru în săvârșirea 
crimei. , ;

Ei sunt în prezent sub continuă 
observație. Politia,, nu ar voi să se 
hazardeze încă într’o nouă afir
mație până ce; probele de vinovă
ție nu vor fi adunate în măsură 
necesară ca ele să nu mai fie des- 
mințite, ?.

ȘEFUL ASASINILOR ,
Adevăratul șef al asasinilor, au

torul principal, însă, este un alt in
divid, prins în împrejurări cu totul 
curioase. într’un moment când an
chetatorilor începea să li se spul
bere și ultimelo speranțe-

Noua captură a poliției 
este un anunțe Strungaru 
fratele mățțelarâlui Șer- 
ban, care a fost arestat în 
cursul nopții trecute ca 
fiind dezertor din armată.

CUM S’A DOVEDIT CA 
EL E CRIMINALUL

Prins cu ocazia raziei din cursul 
nopțîi, ca dezertor, el a fost băgat 
In închisoare cu toți ceilalți adunați 
de pe străzi.

Avea asupră-i „șișulP cu care 
îsi spintecase victima și mai mul
te acte. Aflând că cei doi com
plici, Felea și loșca au fost ares
tați, a voit să înlăture orice urmă 
de vinovăție ce ar fi putut plana

asupră-l-
In acest scop, el a aruncat In so

ba deia închisoare, actele ce le a- 
vea si. cu multă precauțtune și-a 
ș'.crs „șișul”, probabil încă plin de 
sânge.

Din nefericire însă pentru el san
tinela din post l-a văzut prin fere
struică in momentul cănd iși șter
gea unealta criminală șl cănd a a- 
runcat actele în foc.

imediat santinela s’a prezentat 
d-lui maior de serviciu, șt t-a re
clamat cele văzute.

Srungeanu a fost imediat supus 
unul lung interogatoriu.

Cănd Iu întrebat de ce nu șl-a 
i mărturisit crima cănd a fost ares
tat prima dată, el a declarat:

Dacă nu m’au bătut l ce eram ne
bun s'o spun eu singur ?.

Asupra iui, în afara de Instrumen
tul criminal „șișul” s’au m&l găsit; 
un inel cu piatră roșie, un inel cu 
rubin pe care erau incrustate ini
țialele M. C. $1 care aparținea vic
timei, si un al treilea inel cu două 
frunzulițe Incrustate.

■a
Acestea sunt probe desigur des 

tul de evidente și chiar suficiente 
pentru a conclude că el este asa
sinul principal. Totuși, după Cum 
am riiaî spus, poiiția nu' voește 
să spună încă nimic de teamă ca 
nu cumva alte cauze să intervină 
spre a depista din nou afacerea.

E mai mult ca sigur însă, că nu 
vor trece nici douăzeci si patru 
de ore și misterul va fi lămurit

CERNĂUȚI, 14. — In fața Curții 
de Apel din Cernăuți s’a judecat, 
în continuare, un nou termen al 
faimosului proces Curcioglu-Plav- 

schl.
Am relatat in reportagllle noas

tre anterioare, tribulațiile 
proces, care se desbate. de 
zece ani, in fața diferitelor 
judiciare. Se pare insă că 
va mai dura încă multă vreme, In- 
truct ambele părți sunt reprezenta
te de către fruntași ai baroului din 
Cernăuți și din alte centre Impor
tante ale țării, cari propun mereu 
noul martori și nu vor să renunțe 
la ascultarea lot.

Peripețiile acestui proces sunt ur
mărite cu viu interes de către cer
curile locale, în care e bine cunos
cută jalnica tragedie a nu Slmion 
Curcioglu. Curcioglu, care susține 
ca a fost cel mal mare bogata? din 
Caucaz și că prietenul său Plawschl 
l-a înșelat, însușindu-și toate biju
teriile ce 1 le Încredințase cât și su
mele realizate din lichidarea averi
lor din Tifils, duce in prezent o 
viață de cumplită mizerie la Cer
năuți.

De notat e șl faptul ca bietul 
Curcioglu e acum bătrân șl bolnav, 
așa că nu se știe dacă va mai a- 
jurige să vadă sfârșitul acestui pro
ces, în care numitul revendică pes
te 100 de milioane.

o bună parte din valoroasele bi
juterii, pe cari Curcioglu susține ca 
sunt ale lui, sunt depuse in safeuri 
la banca Marmoroscn-Biank, filiala 
Cernăuți.

Cum insă Plavschl pretinde că a- 
ceste bijuterii constitue dota soției 
sale cât și moștenirea dela socrul 
sau, fostul general rus Llșin, organe 
le justiției au sigilat safeurile in 
cnestiune, până la terminarea pro
cesului.

Ultima ședință
Câa mal recenta șeăuiya a proce

sului a avut loc zilele 'trecute, in 
rața Curții de Apel din Cernăuți.

Â prezidat d Ariton, 
d-nii Brumă, Cintuleac, 
Boîdlșor și CcrcavschL

Cit prilejul ședinței

acestui 
aproape 
instanțe 
procesul

asistat de 
Iacubovici-

precedente,

apărătorii Iui Plavschl arătaseră că 
«i parte din bijuterii, pe cari Curcio 
glu șl Ie revendica, au fost cumpă
rate de către generalul Lișin, socrul 
lui Flavsehi, dela filialele diu. Kiew 
și Petersburg ale bijutierilor Faber- 
ce șt Morchogua din l’aris. Desbatc- 
rilc fuseseră amânate, pentru ca sus 
amintitele firme din raris să răs
pundă dacă aceste bijuterii au îost 
sau nu furnizate de ele.

Răspunsurile n'au sosit tacă până 
in prezent.

«vocații lui Slnilon Uurciogîa 
au cerut să nu sc mai tergiverseze 
desbaterile. Au amintit apoi câ 
d-ua I’lavschi, a plecat mire timp 
la Paris, unde, de sigur, va vizita 
pe bijutieri. Cum însă aparaturii uu 
Flavsehi au declarat că nu renunță 
la răspunsul bijutierilor diu Paris, 
Curtea a amâuat din nou piocesut 
pentru data de 19 Februarie,

Un incident
După desbaterile dai ultima șe

dință, s’a produs un violent inci 'er.t 
intre Slmion Curcioglu și d. avocat 
Luca Brânză (Chișinâu), unul dm 
apărătorii lui Plavschi.

Ca urmare a acestui tacictent, Si- 
înlon Curcioglu a adresat următoa
rea plângere d-lui președinte a! 
Curții de Apel cât și d-lui procuror 
general.

„Subsemnatul Simion Curcioglu 
inu iau libertatea de-a vă atrage 
atenția asupra următorului iaț;i:

După desbaterea judiciară, avo
catul Brânză, reprezentantul părții 
adverse, ieșind din sala de au- 
idență, mi-a strigat in lața publi
cului; „Acuma s'a isprăvit cu pro
tecția ta, căci ministru Hamangiu 
a murit"’. Eu i-am răspuns: „Este 
adevărat că d. ministru Hamangiu 
a aecedat, insă mai există o dre- 
tate tn țara aceasta”.

Această apostrofare este numai 
tn scopul de-a mă intimida. Vă 
rog să binevoiți a lua notă de 
aceste expresiuni, de care s’a io- 
losit un avocat in „coram publi- 
cum”.

CAPITALA

Vreți să câștigați

20.000 mu lei ?
Citiți și strângeți zilnic 

cupoanele Soc. «Preve
derea“ ce apar zilnic in 
pag. Il-a a ziarului nos
tru.

Firi pe la ora 11 și jum. dimineața 
un incendiu a izbucnit la imobilul din 
str.- Berechet 27 (Tei) proprietatea 
d-nei Ana Iordache,'

Anunțându-se pompierii la fața lo
cului s’a dus postul „Central" de sub 
cbmanda d-lor căpitani l’antea Po- 
peițcu și Niculaescu. Pânâ la sosirea 
pompierilor focul, alimentat de vânt 
s’a întins cu repeziciune la întreg 
imobilul amenințând chiar și clădiri
le din vecinătate. După o muncă de 
peste o oră focul a putut fi stins.

Au ars două camere și o magazie 
situată în vecinătatea clădirei in
cendiate.

Deasemeni au fost avariate mai 
multe mobile. Din ancheta întreprin
să reese că focul se datorește pro- 
prietăresei care a supraalimentat cu 
lemne o sobă defectă.

Pagubele n’au putut fi încă evalu
ate, ele fiind însă destul de mari.

o rană profundă la cap d. Mihail 
Munteanu, din str. Anton Tanara 5 
(comuna Voevodul Mihai) recla
mând că a fost bătut, fără nici un 
metiv,. de cârciumarul Nicolae Ră- 
dulescu, din. str. Cliiță Țone 34.

Rănitul a fost dus lâ Spitalul Fi
lantropia, iar organele polițienești au 
deschis o anchetă.

cabil
Curtea de apel a admis acțiunea și 

deci din aceste puncte de vedere a 
dispus anularea deciziei atacate și re
integrarea reclamantului

Recursul primăriei s’a desbătut în- 
tr’o prima ședință acum câteva luni 
în fața secției a III-a a înaltei Curți 
de Casație, când pe motiv de omisiune 
esențială, a fost primit $i deci
zia atacată a fost casată. Eri înalta 
Curte a desbătut din nou acțiunea 
în fond și luând în cercetare aceleași 
susțineri ca și xele făcute ta fața 
Curții de apel a statornicit în primul 
rând că comislunlle interimare au de
plinătatea drepturilor — în această 
privință — ca și consiliile comunale 
alese, iar în Ceeace privește cel de 
al doilea motiv, a socotit că licen
țierea este perfect întemeiată Și că 
lipsa unui titlu universitar pentru nu
mirea îner’un post de șef de serviciu 
este esențială și duce la anularea în
săși a numirii.

Astfel fiind înalta Curte a respins 
acțiunea și a consacrat licențierea.

Procesul fraudelor delà societatea „Noel“

direcției Operei Române, pentru pen
sionarea sa abuzivă. In acțiunea sa 
reclamantul pretinde 2.500.000 Iei 
daune. Din partea Operei la începutul 
ședinței, a fost ridicat un incident de 
inadmicibilltatea acțiune! pe conside
rație că trebuia urmată de reclamant 
calea acțiune! în contencios adminis
trativ. Tribunalul după respingerea 
incidentului ca nefundat, a fixat ter
men de judecată în continuare la 23 
Ianuarie.

O ACȚIUNE DE REIN
TEGRARE

D. C. Iarca, ost subdirector general 
al contabilității din ministerul de jus
tiție. a susținut eri in fața secția a 
IV-a Curții de Apel acțiunea sa în 
contencios administrativ, prin care 
cere reintegrarea în postul ce-l ocu
pase. După încheierea desbaterilor 
Curtea a 
Miercuri

încercare de sinucidere
In urma unor violente certuri fami 

Ilare lăcătușul mecanc Gheorghe Ar- 
sene, de 29 ani, din str. Comea 25 a 
încercat să-și pună capăt zilelor 
bând 200 grame de apă tare.

Cu ambulanța Salvărei a fost dus 
la spitalul Brâncovenesc.

Accident de automobil
D. Tudor Vintilă, din bulev. Dini- 

cu Golescu 1 a reclamat poliției că 
pe când fiul său Adaghiu, de 12 ani, 
traversa calea Gri viței a fost lovit 
de autobuzul nr. 16.388. Copilul 
care, a’a ales cu mai multe leziuni la 
cap a fost internat la spitalul Cen
tral,' din ștr. Polizu.

Bătut de un cârciumar
Eri dimineață s’a piezentat la pre

fectura de poliție plin de sânge și cu

In Fundătura Veselia No. 12 bis 
în cartierul Bellu locuește femeia 
Maria Nemzovici, cu mama sa. o 
bătrână bolnavă, trăind de azi pe 
mâine din mila oamenilor binevoi
tori. A căutat de lucru și n’a gă
sit, astfel că a rămas în acecaș 
tuație de plâns, numai în grija 
celora cari din mult puținul ce-i 
vor ști să i vină în ajutor.

...................—• -QpIT
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întrunirea comitetului 
foștilor voluntari d n 

vechiul regat

amânat pronunțarea pentru

JURAMANT
de ședințe a secție! I-a a

Examenul pentru echiva
larea diplomelor la Școala 

politechnică

La secția Iî-a a tribunalului sub 
președinția d-lui Gerota, au început 
eri desbaterile marilor fraude săvâr
șite în dauna firmei de automobile 
„Noel“. In cursul ședinței de după 
amiază, s’a luat inculpatului un lung 
interogator în cursul căruia i s’a ară
tat că este acuzat de delapidarea unei 
sume de 24 milioane lei, dintre care 7 
milioane sustrase prin falsificare de 
cecuri și 17 milioane prin deturnarea 
unor comisioane, fapte pentru care 
a fost inculpat de abuz de încredere 
și fals. Inculpatul care a săvârșit de
lapidarea în calitatea sa de director 
al acelei instituții, a recunoscut la in
terogatoriu de a fi stornat prin mal- 
versațiuni numai suma de 32.092 do-

lari dintr’uii depozit ce societatea 
avea la o bancă din Anvers. Incul
patul a arătat apoi că toți banii i-a 
pierdut în parte la jocuri nenorocite 
de bursă în America și parte în dis
tracții variate. După terminarea inte
rogatorului s’a dat un nou termen 
pentru când urmează a se începe au
dierea martorilor.

:

ACȚIUNEA IN DAUNE 
A D-LUI ROMULUS VRA- 

BIESCU
In complectul d-lor Sâlcianu și Ar

mând Constantinescu, secția Il-a a 
tribunalului a început eri judecarea 
procesului de daune intentat' de te
norul Romulus Vrăbiescu ta contra s. tf ' j

In sala 
tribunalului de comerț a fost luat jur 
rământul d-lui Văntu' fost magistrat 
asistent la înalta Curte de Casație și 
trecut In tribunalul Ilfov cu gradul 
de președinte de tribunal.

Descinderi fiscale 
la Iași

IAȘL 14- — Administratorul fi
nanciar al județului nostru, d- Glo- 
rcscu, fiind înștiințat că în ultimul 
timp comerclanții trustează statul 
întrebuințând două rânduri de re
gistre, cerând încuviințarea par
chetului., împreună cu inspectorul 
financiar Barbu și procurorul Cos- 
tineșcu, au făcut o descindere la 
negustorul Pa vel Wexler din str- 
Ștefan cel Mare, confiscându-1 re
gistrele.

S’a constatat, din primele cerce
tări, că Wexler frusta fiscul încă 
din anul 1927. Pentru verificarea 
registrelor a fost angajat un. ex
pert contabil-

Cercetările sunt în curs-

Școala Politechnică din Bucu
rești „Regele Carol 11“ aduce la 
cunoștință celor interesați că în 
ziua de Sâmbătă 16 Ianuarie 1932 
orele 8 jum-, ya începe examenul 
pintru echivalarea diplomelor eli
berate de școlile superioare de sil
vicultură din străinătate.

Candidații vor depune examen 
asupra materiilor de: Limba româ
nă, legislația silvică a României, 
terminologia technlcă silvică româ
nească.

La acest examen se pot prezenta 
candidații cari vor preda comisiu- 
nei de echivalare prin Casa Pădu
rilor sau Direcția Școalel Politech- 
nice „Regéle Carol 11“ d’n Bucu
rești următoarele acte: Diploma de 
inginer silvic. Certificatul de ma
turitate (absolvirea liceului) ambe
le în original și traduceri legaliza
te- Chitanța casieriei Școalei Poli- 
technîce pentru plata taxei de exa
men de lei 1000 (una mie) iar cci 
cari s’au mai prezentat la examen 
în sesiunile anterioare, vor achita 
din nou această taxă.

Actele trebuesc verificate în prea 
labil de către comisiune, <

Miercuri 13 Dec. la ora 7.30 sea- 
ra, s‘a întrunit la sediul asociației 
din str. Academiei I, et 11 comite
tul provizoriu al voluntarilor din 
campania anilor 1916—1919,

D-l președinte Jean Botez luând 
cuvântul constată că marele numai 
dă adeziuni primite din provincie 
denotă că există o mare necesitate 
ca acest corp să se organizeze, ur.‘ 
mând ca după ce se vor clasifica 
adeziunile primite să se pornească 
mai cu temeiu la organizarea pe 
baze trainice a asociației- In a- 
cest scop anunță o mare întrunire 
la sediul asociației ce se va ține 
Duminica 17 Ian. ora 10 dimineața, 
la care rugați cu insistență să ia 
parte camarazii foști voluntari atât 
din Capitală, cât și din provincie, 
urmând a se lua hotărâri impor
tante în vederea progresului ace
stei asociații.

Pentru d. ministru 
al instrucției

Licențiațli din provincie, surprinși 
de concursul de catedre vacante a- 
nunțat în ajun, ne-au trimis numeroase 
întâmpinări, rugându-ne să intervenim 
pe lângă d. ministru al instrucției ca 
să proroge cel puțin cu 10 zile, 
concursurile anunțate pe data de 15 
Ianuarie, pentru a putea și ei să-și 
facă înscrierea și să participe.

Au credința că d. prof. Iorga va as
culta cererea lor dreaptă și va da 
posibilitatea 
mari spre a 
lecție.

Licențiații
noscători pentru introducerea con. 
cursului în orice ramură de activitate 
și roagă pe d. prim-ministru să ia 
toate măsurile ce garantează obiec
tivitatea.

unei concurări cat mai 
se face o echitabilă se-

universitari sunt recti-

r
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Accidentul ministrului 
Angliei la București

Uo senzațional articol al ziarului italian
MILANO, 14. (Rador). — „Po- omenirii ca unicii șf - singurii pro- 

polo (Tltalia" publică azi diminea- i fitori durabili ai războiului. Nici 
ța cu titlul .discurs către Ameri-\unul dintre americani nu ar vrea 
ca", următorul articol:

„Lanțul reparațiilor are urmă
toarele inele: Germania datorea
ză tuturora in conformitate cu 
procentajele stabilite la Spa, Ita
lia și Franța ' datorează Angliei. 
Italia, Franța și Anglia datorea
ză Statelor Unite. Să lăsăm deo
parte statele mai mici și fostele 
state inamice, cari nu au plătit și 
nici nu vor plăti, căci sunt com
plect doborâte.

„Nu există decât 
care nu datorează 
și este creditor al 
trie Unite ale Americei- Această 
situație nu complică ci simplifică 

- problema. Faptul că mai de vre
me sau mai târziu va trebui să se 
ajungă la anularea reparațiilor 
germane, intrase in conștiința uni 
versală. Unii făceau din aceasta 
numai o chestiune de procedură.

Jnainte de a anula reparațiile 
germane trebue, spuneau aceștia, 
ca Anglia și Statele Unite să re
nunțe la creditele lor, sau să se 
anuleze întâi reparațiile, iar apoi 
Statele Unite și Anglia vor re
nunța la creditele lor.
URMĂRILE DECLARA
ȚIEI CANCELARULUI 

BRUENING
„Toate acestea s’au s arșit. Ches

tiunea de „înainte*4 sau „mai târ
ziu“ nu mai există. Guvernul ger
man a adus in mod oficial la cu- 
noș iința lumei întregi prin amba
sadorii săi, că Germania nu poate 
plăti azi și nu va putea plăti nici 
mâine, nici mai târziu.

„A intervenit un fapt nou. Mai 
mult decât un fapt nou există fap
tul îndeplinit. Ca atare, faptul este 
irevocabil, căci nu se poate presu
pune ca Germania să nu fi prevă
zut toate consecințele actului ei. 
Anglia, prin președintele ei de con
siliu, aduce la rândul ei la cunoș
tință, că nu este potrivnică unor 
«oluțiunl radicale, Franța găsește în 
atitudinea încă nedefinită a Statelor 
Unite un motiv de intransigență. 
Cheia de boltă a soluției se află deci 
in mâinele Statelor Unite.

„Ce este de făcut? Să se ia mă
suri cu forța pentru a obliga Ger
mania să plătească? Și ce măsuri ? 
Cu ce rezultate?

„Vremea ocupațiunii de felul 
Xuhr-ului a trecut. Chiar dacă 
printr’o ipoteză absurdă am admite 
o operațiune de aoest gen, la care 
Italia ar refuza în orice caz să par
ticipe, ce ar deveni Locarno și care 

.ar fi soarta Societății Națiunilor ?

UN FRONT UNIC EURO
PEAN FAȚA DE AME

RICA
„Nu mai există azi decât 

{ un singur mod pentru a 
eși din această situație 
statică, care acumulează 
atâtea ruine în lumea în
treagă, începând prin re
nunțarea printre statele 
europene la pozițiile lor 
reciproce de debitori și 
creditori. Odată acest 
prim pas făcut, să se pre
zinte frontul unic al debi
torilor europeni față de 
America. Renunțând la 
creditele lor, debitorii eu
ropeni ar avea conștiința 
liniștită pentru a cere a- 
nularea datoriilor lor de 
către guvernul Statelor 
Unite.

„Credeți că Statele Uni
te ar mai avea curajul să 
reclame plata creditelor 
lor din partea statelor eu
ropene, cari ar fi făcut o 
asemenea concesie față 
de Germania ? Credeți că 
Statele Unite ar obliga pe 
europeni să construiască 
din nou cercul vicios pe 
care conferința din Lau
sanne trebue să-l distru
gă 1 lată o întrebare neli
niștitoare.

„Dar față de un act de voință 
conștientă a întregei Europe, care 
printr’o remitere reciprocă a da
toriilor ar face dovada că știe să 
treacă peste deosebirea dintre în
vingători și învinși și in conse
cință să creeze un nou mediu fa- 
vorabl unor înțelegeri ulterioare 
mai largi și mai rodnice. Statele 
Unite cu siguranță că nu ar a- 
vea curajul să insiste.

„Aceasta nu mimai pentru mo
tive de ordin moral, deși acestea 
au și ele influența lor asupra su
fletului american. Este o greșeală 
să se creadq că americanii n'ar fi 
sensibili unor sugestiuni de ase
menea natură. Există in ei un fond 
de idealism și de dezinteresare, 
care s'a dovedit prin impunătoare 
manifestații practice în toate ță
rile din lumea întreagă. America
nii ar refuza să apară în istoria

să fie comparat cu Shylok, care 
pretinde o fâșie de carne din tru
pul datornicului său.

„Noi credem că, în Ame-

„Po«olo d’ltalia”
rica, o formidabilă miș
care de opinie ar sfârși 
prin a înlătura toate re
zistențele acelora cari 
mai cred — să spunem nu 
in moralitatea — ci in uti
litatea acestei situații.

un singur stat 
nimănui nimic 
tuturora: Sta

„Pe lângă aceste motive de ordin 
moral, mai există și unele tot atât 
de hotărâtoare de ordin material, 
cari cer americanilor sâ închidă ei 
înșiși contabilitatea sângelui. Vă a- 
mintiți ceeace s’a, întâmplat cu na
ratorul Hoover in luna Iulie a anu
lui trecut. Era vorba numai de un 
an, totuși o imensă ușurare a spi
ritelor s’a ivit dela un orizont la ce
lălalt al pământului, oamenii au 
reluat pentru un moment curajul și 
au fost semne ‘evidente ale unei 
îmbunătățiri, înainte ca totul sâ se 
stingă în curând sub apa abunden
tă a meticuloșilor artiști ai proce- 
durei co sunt juriștii francezi și 
consilierii financiari. Dacă morato
riul de un an ar fi putut să reînvie 
prosperitatea lumei, cum s’ar putea 
să ne îndoim de reînceperea pros
perității, atunci când drumul ar fi 
ferit odată pentru totdeauna de a- 
cest obstacol, poate cel mai mare 
dintre acelea cari imobilizează, azi 
poporul și proectează consecințele 
sale sinistre in aproape întregul se
col actual ?

„E deci interesul Statelor Unite 
inșile să Iacă gestul uite! renunțări 
care este in definitiv în folosul lor. 
Nu numai că ele nu ar pierde nimic 
prin aceasta, ci ar mat șl câștiga.

„insă primul pas trebue făcut in 
Europa. Nu se poate pretinde Sta- 
teior-Unite să-și asume inițiativa, 
Europa este acela care trebue să 
pună Statele-Unite in fața unui fapt 
îndeplinit, pe care ele vor sfârși 
prin a-1 accepta, deoarece nu vor

putea in nici un fel să-l revoce. 
Deasemenea creditorii europeni ai 
Germaniei să accepte și ei fapiul 
îndeplinit al declarațiilor de insol- 
vrL’.iitate al acesteia.

„Se poate presupune că ameri
canii vor recurge ia acte ostile in 
domeniul economi sau al valori
lor? Nu. Economia mondială este 
solidară. Cine n'o rănește în orice 
parte a globului, se rănește ei în
suși. Represaliile vamale atrag con
tra represal'L O valută care se pră
bușește primejduește Imediat șl a- 
menință cu ruina toate monedele, 
dela cele mai apropiate Până la cele 
iii depărtate.
„Lumea are nevoie de Statele- 

Unite, dar Siateie-Unite au mai 
multă nevoie decât oricând de Eu. ț 
ropa și de lume.

„Clopotul realității sună alarma 
între cele două țărmuri ale Atlan
ticului",

LONDRA, 14 (Rador). — Arti
colul apărut azi in „Popolo cTItalia" 
este atribuit, în cercurile bine infor
mate, chiar d-lui Mussolini.

Se subliniază că articolul ar fi 
scris cu știrea cercurilor autorizate 
americane. , Relațiunile cordiale dintre 
Italia fi Statele-Unite și recentele con- 
versațiuni avute de d. Crandi cu pri
lejul vizitei sale la Washington, sunt 
interpretate ca un indiciu in acest sens.

D. Palairet, ministrul Angliei la 
București, mare amator de sky, a 
suferit un grav accident in munții 
Predealului. Făcând o mișcare gre
șită a căzut și și-a fracturat un pi
cior.

Cu o largă improvizată a fost 
transportat până la Predeal, iar de 
ad cu o mașină a fost dus ia spita
lul din Câmpina unde is’a pus pi
ciorul in ghips.

In America a venit 
primăvara..

Un nou proect de Iepe
ultiniului 
miniștri, 

soluționa- 
a consta-

va statua modul cum vor îi fixate nonile peiish

Germania tată de conferința delà Lausanne
BERLIN, 14. (Tel. part.) — Gu

vernul german se pregătește febril 
pentru conferința reparațiunilor 
Lausanne, unde Germania va fi

CANCELARUL BRUENING

din 
re-

prezentată de cancelarul Bruening 
personal și de alți doi membri ai 
cabinetului.

De pe acum cancelarul Bruening 
știe destul de bine ce hotărâri vor 
lua la Lausanne prim-miniștrii fran
cez și englez. In consecință el nu-și 
face nici o iluzie in privința rezulta
telor practice ale viitoarei conferin
țe. in acelaș timp știe insă, că cele 
60 milioane de concetățeni ai săi, 
inclusiv 40 milioane de alegători 
germani, sunt hotărătî să renunțe 
in mod categoric la plata reparat lu
nilor.

Cancelarul Bruening înțelege su
ficient că in acest moment, când

Franța se află în ajunul alegerilor 
generale iar glasul Marel Britanii 
na sună atât de imperios ca acum 
patru ani, este cu neputință a mai 
spera, că la Lausanne se va lua o 
rezoluție hotărâtoare pentru anula
rea întregului sistem al reparațiu- 
nilor.

Revenit dela Laasanne fără acea
stă rezoluție, cancelarul Bruening 
va fi silit a ceda locul său unui gu
vern Hittler, care, la rândul său, în
țelegând situația actuală, face toate 
sforțările pentru a intensifica propa
ganda că numai partidul hittlerist 
va fi în stare să elibereze Germania 

idela jugul reparațiunilor.
I Această situație explică 
pe deplin zvonurile, ce se 
răspândesc acum în toată 
lumea, că declarațiuni le 
cancelarului Bruening în 
privința refuzului de a 
plăti reparațiunile, au 
fost dictate de Hittler.

Și în aceste condițiuni are drep
tate d. MacDonaid, spunând, că azi 
conferința dela Lausanne este mai 
necesară decât oricând, mai ales 
că remanierea cablnetuld! Laval, 
întărind curentele naționale în 
Franța, îndepărtează speranțele 
intr'iffl rezultat favorabil pentru 
Germania, la sus zisa conferință-

"HII I I

ROMA, 14, (Rador).—Contele Beth 
len> fost prim-jministru al Ungariei, 
a sosit azi ia Roma, unde va avea 
întrevedeți cu diferiți oameni politici 
italieni.

Contele Bethlen va avea o întreve
dere și cu d. Mussolini.

Știri diverse
PARIS, 14. (Rador). — D. ministru 

Argetoianu, însoțit de d. Cesianm mi 
nistrul României la Far's, a depus 
azi o coroană pe mormântul Solda
tului necunoscut.

ROMA, 14 (Rador). — Papa Plus 
a conferit d-lui Ghica, mnlstrul de 
externe al României, marea tcruce a 
ordinului Plus I] și d-lui Pangal, sub
secretar de stat, marea cruce a otdi. 
nulul Sfântul Silvestru.

faptul că o măsură era cu atât mai mește-mai mult, decât un iunețio- 
necesară, cu cât nu se putea admite 
dăinuirea a mai multe cote de pen
sii pentru acelaș grad pensionat.

Pe baza acestor constatări gu
vernul a hotărit să întocmească un 
proect de lege prin care să se ar
monizeze pensiile. Proectul se va 
lucra paralel cu cei pentru armoni
zarea salariilor și tuncțiunilor, ia 
care guvernul n’a renunțat, dacât 
pentru anul acesta, din cauza nece
sității de a se vota bugetul cât mai 
curând.

ANOMALIILE DE AZI
Noul proect de lege la care lu

crează o comisiune in care intră 
și reprezentanții pensionarilor,-ur
mărește ca diferitele grade ierar
hice ale funcțiunilor să fie puse pe 
picior de egalitate și lață de le
gea pensiilor', astfel ca un func
ționar dintr'un anumit grad ce va 
ieși la pensie, după termenul ma
ximum de serviciu prevăzut de 
lege, oricare ar fi epoca când ar 
fi scos la pensie să aibă pensia 
egală gradului său si anilor de 
serviciu.

Astăzi această normă nu exis
tă. Același categorie de funcțio
nari în grad și ani de serviciu, 
este împărțită in trei clase cu pen 
sil diferite după cum funcționarii 
au fost pensionați până în 1922, 
dela 1922—1925 șl dela 1925 șl 
până azi. Deci pensiile între unul 
și acelaș grad nu corespund între 
ele.

Armonizarea din noua lege a 
pensiilor va urmări nu numai res
tabilirea, cu alte cuvinte, a ierar. 
Mei pensiilor, in legătură cu func
țiunea, ci și ai rolul social al func. 
țlonarului șl, deci, a pensionatu
lui, pentru a dispare anomaliile 
de azi, când, de pildă, un șef de 
lucrări primește mai mult decât 
un profesor universitar sau un u- 
șier de minister scos la pensie pri

nar. Și mai sunt cazuri, când un 
funcționar scos la pensie, primeș
te cu 50 la sută peste salariu.

in actuala lege anomalii de a- 
cestca sunt destule si sunt mari 
și jurnalul consiliului de miniștri 
nu putut să le înlăture pe toate. 
CE PENSII VOR FI RE

VIZUITE
Odată cu lucrările pen« 

tru alcătuirea legei de ar« 
monizare, se va face și re
vizuirea pensiilor, pentru 
a se înlătura astfel pen
sionările neregulate, des
pre cari, în cercurile ini
țiate se spune că sunt des
tul de multe.

Ni s’a dat asigurarea că, 
tn legătură cu aceasta, re
vizuirea nu va atinge pen
siile de războia, a orfani
lor și a marilor mutilați, 
pentru că guvernul soco
tește că e obligație mora
lă, ca aceste pensii să fie 
scutite și pe mai departe.

Revizuirea, guvernul o soco
tește necesară, mai ales în actua
lele împrejurări, și pentru faptul 
că făcând-o nu se comite nici e 
nedreptate celui pensionat E ade
vărat că pensia se servește pe 
baza capitalului depus de funcțio
nar, prin reținerile ce 1 sau făcut, 
și Ia cari se adaogă dobânzile! 
timpului. Intr'o oarecare șnăsură. 
însă, pensia provine și din ajuto- 
rul cu care contribue statul: alt
fel cota pensiei ce se plătește dacă 
s’ar baza numai pe capitalizarea 
reținerilor ar fi mai mică* Acest 
aiutor statul înțelege să-1 acorde 
după împrejurările cari, se recu
noaște, azi diferă mult față de tre, 
cut când viața era mult mai scum 
pă din toate privințele.

Lucrările de pregătire a noueî, 
legi se vor face cu reprezentanții 
pensionarilor.

Cu ocazia alcătuirii 
jurnal al consiliului de 
comisia însărcinată cu 
rea chestiunei pensiilor 
tat, din nou, că la stabilirea pen
siilor s’au făcut și nedreptăți și fa
voruri, indiferent dacă acestea au 
la baza lor o statuare legală.

PREA MULȚI IEȘEAU 
LA PENSIE

E de ajuns să spunem că unii pen 
sionați primeau o sumă mai mare 
decât salariul din fuacVunea acti
vă, spre a înțelege de ce numărul 
pensionarilor astăzi este destul de 
mare și de ce o măsură, în această 
privință se impunea, dacă nu se

NEW.YORK, 14 (Rador).
New-York s’a înregistrat azi o tem. 
peraftrră de 19 grade Celcius pesre 
zero. Temperatura normală in luna 
Ianuarie este de un grad Celcius peste 
zero. In statul New-York au înflorit 
trandaitii, grație acestui timp excep. voia ca la un moment dat țara să 
țional.

Stațiunile meteorologice anunță că 
temperatura ridicată se va menține.

La

se pomenească devenind un stat de 
pensionari.
La aceasta trebue să adăogăm și

Pregătiri reciproce de război 
in Rusia și Japonia

0 situație similară celeia dinainte de 1905
LONDRA, 14. (Tel. part.). — 

Ziarul „New-York Times" repro
duce următoarea corespondență a 
corespondentului său din Rarbin: 

„Este neîndoios, că înaintarea 
trupelor japoneze in Manciuria 
de nord este îndreptată mai îna
inte de toate împotriva Rusiei So 
vietice.

Este probabil însă că Japonia 
nu va începe ostilitățile împotriva 
Rusiei în viitorul prea apropiat. 
Este, însă, fără îndoială, că acti
vitatea japonezilor in Manciuria 
de nord nu este influențată de 
nici o ceartă cu China. Ea este 
dictată numai de necesitatea de a 
fortifica Manciuria în așa lei, 
spre a o face aptă In orice mo
ment de a rezista ciocniră cu bol
șevicii.

Observatorii militari 
străini și numeroase per
sonalități japoneze sunt 
de părerea că Japonia va 
împinge Rusia Sovietică 
la răsboi, fiindcă, — după 
convingerea japonezilor, 
— odată ce războiul cu Ru
sia esle de neînlăturat, a- 
tunci este mult mai avan
tajos și rațional a-l înce
pe acum 6and Rusia So
vietică este mai slabă și 
n’a avut thnp a-și întări 
în mod suficient forțele 
și pozițiunile sale in Ex-

și fonduri bănești din Rusia și se 
află sub comanda ofițerilor chi
nezi si coreeni, cari au făcut stu
dii militare în Rusia Sovietică.

Până acum Uniunea republicilor 
sovietice a stăruit să evite par
ticiparea directă în evenimentele 
d ti Manciuria de teama că japo
nezii să nu aibă motiv suficient 
de a declara o întâlnire armată.

Situația de azi din Extremul O- 
rient este analoagă cu evenimentele 
ce au precedat războiului ruso- 
japonez din 1904—1905. Ca și a* 
tunci ambele părți se pregătesc 
liniștit de râzbolu. In vreme ce Ru
sia Sovietică creează grabnic o 
bagă militară in Mongolia exte
rioară, japonezii — având o bază 
bine organizată In Coreea, — Întă
resc pozițiile câștigate in Manciu
ria.

In tot acest timp chinezii păstrea
ză o tăcere semnificativă față de 
pregătirile sovietice din Mongolia. 
Șl această tăcere suspectă pro
voacă oarecare neliniște la Tokio, 
accelerând sistemul pregătirilor 
militare japoneze.

Comunicatul ministerului finanțelor

și pozițiunile sale 
tremul Orient.

Rusia Sovietică, după 
diciile aparente, preferă a 
primejdia unui război cu Japonia. 
Neîndoios însă, că toate detașa
mentele chineze, ce operează îm
potriva japonezilor în Manciuria 
de nord, primesc atât arme

toate in- 
evita

cât

LONDRA, 14. (Tel. part)- — D- 
Frank Locart, consul general 
Statelor Unite in marele oraș chi
nez Hankeou, a informat legația a- 
merlcană din Peking că armata ro
șie a chinezilor a înaintat până ia 
o depărtare de numai 32 kilometri 
de Hankeou- Având în vedere a- 
trocitățile și ororile ce însoțesc in
vadarea comuniștilor chinezi, con
sulul generat a dat sfatul cetățe - 
nilor americani să evacueze ime - 
diat Hankeou-ul.

Armata comuniștilor chinezi, pro
fitând de faptul, că toată atențiu - 
nea guvernului centrai chir-z este 
concentrată asupra evenimentelor

al

Starea de asediu la Peking
PEKING, 14. (Rador). — 

Agenția telegrafică „In- 
do-Pacifique” anunță ai 
Ia Peking a fost declarată 
starea de asediu, în urma 
turburărilor atribuite ja- 

-orilor stabiliți in acest 
oraș.

Deasemeni se anunță că 
la Tientsin au sosit nume
roase trupe de întărire, 
trimese de japonezi in a- 
cea regiune.

In legătură cu cele de mal sus. 
eri s’a ținut la Ministerul Finan
țelor o consfătuire sub președinția 
d-lui subsecretar de stat Zamfir 
Brătescu, între delegații pensiona
rilor: d. Ilie B. Cosmulescu, d. N. 
Drăniceanu și d. I. Proca, d-1 prof. 
Onlcescu, președintele Consilîuiuj 
de administrație și d. N. Prapor- 
gescu, directorul general al Casse; 
Pensiilor ca urmare a audienței de 
la președinția Consiliului de mi
niștri, în privința noului regim al 
pensiilor.

După discuțiile urmate s au stabi
lit următoarele:

1) Noul regim de pensii 
se va așeza definitiv pe. 
baze no ui, printr’o lege 
de unificare și armoniza
re a pensiilor, la elabora
rea căreia vor participa pi 
delegați ai asociației pen
sionarilor. j

Plata pensiilor pe lu
na Ianuarie curent, se va 
face în condițiunile de 
astăzi. Pentru această pla 
tă nu se va cere certifica
tul prevăzut în jurnalul. 
Consiliului de miniștri^ el 
urmând să fie prezentat, 
ulterior.

Funcționarii publici in audiență 
Ia d. prim^ministrn Iorga

din Manciuria și ținând seama că 
noul guvern este mal favorabil față 
de mișcarea comunistă, înaintează 
rapid dealungul văiei râului Iang- 
Tze, apropriindu-se de marele o- 
rașe chineze cu concesiuni euro
pene-

In legătură cu această Înaintare, 
conducătorii politicei japoneze, a- 
tât militari cât civili arată, fără 
nici o șovăială, că foarte repede va 
veni momentul când puterile mari 
europene, interesate in afacerile 
din Extremul Orient, vor fi silite 
a proceda in China de Sud tot așa 
cum procedează acum Japonia in 
Manciuria.

Eri, la orele 14, o numeroasă 
delegație a Federației generale a 
asociaților profesionale de sala
riat! publici, inclusiv C. F. R. și 
P. T- T., în frunte cu d. preșe
dinte St. Brădișteanu, a fost pri
mită în audientă de d. prim mi
nistru N. Iorga.

Delegația a prezentat am me
moriu prin care se cere un morato
riu de 4 luni pentru a nu se mai re
tine datoriile funcționarilor, de ase
menea amenzile și orice pedepse bă
nești urmând după aceasta o con
versiune' a tuturor datoriilor care 
grevează salariile.

D. prim ministru N. Iorga a ascul
tat cu toată atențiunea expunerea 
iacuiă de delegația Federației și a 
spus, că singura soluție pentru îm-

bunătătirea salariilor este, ca să fii 
înlăturat!, din corpul lor, toți cei 
numiți ilegal, precum și clientela 
politică.

D-sa a rugat delegați*!, ca să-i 
prezinte tablouri de cei cari se gă 
sesc în aceste categorii, iar eco 
nomiile, ce vor rezulta, vor fi ini 
trebuințate pentru îmbunătățirea 
salariilor slujbașilor de carieră.

In ceeace privește memoriul, 
d-sa îl va supune cunoștinței și ho 
târârii consiliului de miniștri.

D. prim ministru, discutând a- 
mânarea încasării datoriilor sala- 
riatilor, și-a exprimat îngrijorarea 
in privința situației, ce s’ar creia 
Casselor de credite, dacă nu li se 
achită drepturile timp de patru 
luni.

in cancelarie, cele patru inculpate, se prezmtară front lângă ușă, 
fiecare în poziția pe care le-o comanda firea și apucăturile. Luca Eleo- 
nora, printr.’un inexplicabil și prodigios efect de iluzie optică, avea acum 
nasul, ochii, mâinele spânzurate lălâu și tălpile late ale suplinitoarei de 
limba română. Dobrescu Marietta, avea alternații de melancolie în ochii 
genoși când se gândea la vărul Titișor și sclipete irezistibile de râs, 
când își amintea scena din bancă. Alexandrescu Corina, se ținea severă 
și eroică, poate gata să-și ardă mâna în foc fără să clipească, după 
pilda lui Miicius Scevola, Iar Gabor Alina, absentă și toropită, aștepta 
desfășurarea evenimentelor cu un umăr sprijinit de ușor, ca și cum n ar 
fi capabilă în viață să-și păstreze linia verticală fără un suport din afară.

— Poftiți! se adresă „Papalugo proboscidiensis" colegelor din can
celarie. Priviți la dânsele, ce frumoase exemplare ne oferă școala de 
astăzi!

— Dar ci-i soro dragă ? se sperie cu cel mai teribil accent din țara 
de sus a Moldovei, doamna Aglăița Costăchescu, diriginta clasei. Ci 
nalba o mai putut să mai facâ și copchilile aistea, câ doar li știu cuviin
cioasa și silitoari di când erau atâtica. I

— Le veți fi știind, doamnă Dirigintă ! clătină din trompă „Papalugo 
proboscidiensis". Le veți fi știind, dumneavoastră. Eu le cunosc altfel. 
Datorită acestor exemplare „cuviincioase și silitoare", am fost pusă 
astăzi, în imposibilitate să-mi țin cursul.

— Asta-i mari istorie ! se minună sincer, Aglăița Costăchescu. Dară 
ci dracu ați făcut, bre feților, câ vă știam niști copchile di treabă? se 
adresă direct culpabilelor.

Știe domnișoara! se oferi să dea explicații Luca Eleonora, tră-

gându-și sfârcul nasului între degete, ca și cum ar fi voit prin repetarea 
ticului familiar al suplinitoarei de limba română, să-și ajutore memoria. 
Noi nu știm nimic. N’am priceput nimic. Nu ne amintim nimic.

->• Asta-i alta ! exclamă complect nedumerită diriginta clasei.
— Să vă spun eu, interveni „Papalugo proboscidiensis". Mai întâi 

liosă totală de respect. O regretabilă lipsă de respect față de profesoară. 
Eu aci am principiile mele. îmi dați voie ? se adresă celorlalte profe
soara.

— Poftim! Poftim! se grăbiră să-i acorde autorizație colegele, în- 
dreDtându-se pe scaune și pe canapeaua învelită cu mușama, într’o bi
nevoitoare încordare de atenție.

— Principiul meu e acesta, îl desvoltă suplinitoarea de limba româ
nă. Profesoara trebuie să impună respect. Nu numai respect. Să pro
voace emoție. Cunoașteți un cuvânt al lui Lamartine ?... Intr’o zi, un 
prieten i-a adus un tânăr, un ucenic și și i-l’a prezintat. După câteva 
momente, Lamartine l-a concediat destul de aspru. Atunci prietenul I-a 
întrebat care e cauza acestei atitudini. Marele poet a răspuns : „C est 
un imbecil: il n’a pas été emu en me voyant". Ați sesizat ?

— Spuni direct soro ci vrei sâ spui, câ acuma nu-i timpu di cimi
lituri ! se frământă pe scaun Aglăița Costăchescu, corpolentă și făcân- 
du-și vânt cu catalogul transformat in evantail. Lasă-I mata pi Lamar
tine, câ acuma sună clopoțelul de intrare.

—Bine, îl las pe Lamartine, dacă nu vâ pot interesa cuvintele cele
bre ale istoriei ! rosti cu ironie disprețuitor-compătimitoare, suplinitoa
rea. Să redau numai faptele. Am spus. Mai întâi lipsă totală de respect. 
Luca Eleonora, mi-o face pe tâmpită...

— Da asta-i fatâ dișteaptă, soro! Crema clasei, fruntea oalei. Fără 
dânsa, tăti sărbătorile și producțiile școlare n’ar mai avè nici un haz.

— Astălaltă, Dobrescu ai spus că te numești? Astălaltă, Dobrescu, 
îmi pufnește de râs in nas. O face pe comica, pe Charlie Chaplin al 
clasei.

— Cum ai făcut tu asta, Dobrescu Mariette? o dojeni cu blândețe 
’ el rvaînproHnri» Hîrioritifn Di> M v’n nnilFâf hfA fAÎllnr? Atîși cu neîncredere diriginta. Da ci v’o apucat bre feților? Ați căpiet?... 
Domnișoară profesoară, asta-i o fată eminentă. Pot puni mâna pi cruci 
pentru dânsa. Trebuie să fie o eroare ceava. altfel nu pot pentru ca 
să-mi explic.

Aveți să vă explicați !n curând! rânji verde pe sub trompă 
„Papalugo proboscidiensis". Deocamdată să termin cu fiecare... Ceastă
laltă, Alexandrescu, mi-o face pe ervtaa, pe generoasa, pe avocatul din 
oficiu al obijduiților._

— Și aceasta e ceva rău? întrebă cu mirare Aglăița Costăchescu. 
Suplintoarea de limba română, nu găsi de cuviință să răspundă. 

Continuă:
— Și însfârșit, pentru culminarea scandalului, a patra și cea din 

urmă, eleva Gabor Alina, mi-o face în clasă pe Greta Garbo. Vă rog 
priviți-o I De aceasta vani adus-o aci, vie și naturală.

Profesoarele o examinară de sus în jos și de Jos în sus. Era sin
gurul caz din cele patru, unde în mod excepțional acuzatoarea avea 
dreptate.

— D’apoi când naiba te-ai schimbat așa, copchiliță hăi? făcu diri
ginta fără nici un fel de scandalizare în glas. Adivarat. Leită Greta 
Garbo. la, fă-te mai încoace, Alino... '

Gabor Alina se mișca doi pași, Înaintând legănat șt evitând să pri
vească în ochii profesoarelor. Se lăsă cercetată, cu indiferenta pasivă 
a unei noatene, scoasă la vânzare in bâlciu și examinata din toate păr
țile de geambași.

— Asta-i ceva nostim di tât! trase concluzia cu oarecare entuziasm, 
Aglăița Costăchescu. Greta Garbo în picioare.

„Papalugo proboscidiensis", printr’o eroare de interpretare, creztf 
că descifrează în glasul dirigintei o nuanță de dezaprobare și se grăbi 
să acumuleze acuzațiile:

— Vă rog, priviți... Șl spune-ți dacă nu e un scandal ? Gura Gretei 
Garbo. Ochii Gretei Garbo. Bărbia Gretei Garbo. Distanța dintre oclli, 
a Gretei Garbo... Se poate tolera maimuțăria aceasta intr’o scoală care 
sc respectă ?

Dirignita clase! se răsuci pe scaun, și lăsând Jos catalogul-evantail, 
se uită întâia oară cu o încruntare la noua profesoară, părăsindu-și 
bonomia voioasă de până atunci:

— Și ce vină, mă rog matali, i-ai găsit ?
— Cum ce vină ? Ce-am înșirat eu până acum ? Gura, ochii, băr

bia, nasul, distanța dintre ochi... Toată maimuțăreala aceasta.
— Iară mata crezi că ie ș’o făcut gura și ochii și bărbia și nasu și 

distanța dintre ochi? Ie s’o putut maimuțări așa? Apoi atuncea ar fi ușor. 
N'ar mai exista fimel urâte, dacă ne-am schimba la comanda ochii șl 
nasu și gura, cum crezi mata. Aiestea. dragă domnișoară, din ninorociri 
nu ni li putem faci noi. Ni li-o făcut odată pentru totdeauna mama și 
tata fiecăreia. Aș vrea să ti văd eu venind pi mata mâni dimineață, cu 
nasu și cu ochii și cu gura și cu bărbia Gretii Garbo... Atuncea mă închin. 
Șl atuncea .o pedepsesc pe Gabor Alina, după cum ți-o dicta inima, 
matali. (Va urma)

j
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MICA PUBLICITATE
Annnciurile se primesc la Administrația ziarului
Sir. Sărindar 4. «en erein 8-13. is-20

Telefon 375 28
BAIAT mic de birou caută Abramo
vic!. Victoriei 33 Frascatti. 24155

CHIRIAȘI
<u IO ui gării totó confafafôlï 

tána unanwiúude&ttMHtéé 
la MICA PUBLICITATE

ÎNLESNESC in Capitală închirierile 
de orice fel de apartamente, pră
vălii, camere mobilate, etc. Scriți 
Paul, Delea Veche 17, București IV. 

24037

Jubileul soc. naționaliste 
„Carpații" Examenele iiarLcuiara

’j

t'C tütíSeu

T/uxar erieigic, prezentabil, practi
ca și studii comerciale, caută post 
eventual jumătate zi. Ziar sub Mo
dest_______________________24143
TANAR studii echivalente ba
calaureat, armata iacuta chinuit de 
foame și mizerie, primesc orice 
slujbă numai pentru adăpost și hra 
na. Adresați: R. Adarn, str. Con- 
stantinescu 17, Floreasca. 28000
(daUinviU, pfctitxi. iu uistaiațiuiu și 
întrețineri electrice, cu practivă 
îndelungată, precum și în fabrica- 
țiunea ambalajelor metalice, caută 
post ae încredere. Română-germa- 
nă. Sub „Eiectro-mecanic“ la Ziar. 
InTELIAGEnTES Fr^mein sucht 
halbtags Steile auch deutsch-ru
mänische Schulnachhielie. Ziar 
„Ernst“. 24102

croitoreasa lucrez aca
să și in casă prețuri foarte conve
nabile 150 lei ziua. D-na Eliza str. 
D. btaicovici No. 16. Prin șoseaua 
Giurgiului. 23689

. TANAR 28 ani cinstit 7 clase liceu, 
bun calculator, scriere frumoasă, 
practică bancară, caută orice post 
orice salar la ziar sub „M.“ 20.
__________________________ 24103 
MuiiAK special făinuri conduc 
mori sistematice, automate, țără
nești, caut post durabil. Adresați; 
Metică. Str. Ceres 11, Galați.

7905
VaNZATOR coloniale caută ser
viciu. Ziar Cinstit. 24144
iștMaUit utnar zu ani, destoinic a- 
vând părinți in București caut post 
particular. Gh. Bobocescu, str. Pân
dele Dinu 26. 24139
DOMNIȘOARA prezentabilă cultă, 
dorește post menajeră casă 1-2 per 
soane, pretențiuni modeste. Ziar M. 
V._________________________ 24141
DOAMNA Doctor 50 ani, văduvă, 
bun benicoiog, caută orice ocupație 
pentru casă, masă, 3000 lunar. Ziar 
60. A. 24070

CAMERA cu pensiune parter, sepa
rata, acces baie, două persoane Grl- 
viței 26 lângă Finanțe. 24000
CAMERA mobilată, una, două per
soane, electricitate, teracotă, bae 
Rahova 99 Vila doua stânga. 24132
TANARA închiriază cameră frumos 
mobilată cartier retras liniștit au
tobuz la poartă, 2000 lunar sub 
Rico. 24183

largi de 
ei s’au 
luptători 

ideal na-

Ministerul instruțcîunei a luat ur
mătoarele dispozițiuni cu privire 
ia ținerea examenelor particulare 
din sesiunea Ianuarie a- c.. dispo- 
zițiuni care au fost comunicate tu
turor direcțiunilor de școli 
dare și comerciale, unde se 
«este examene-

1) Examenele încep Ia 35 Ianua 
rte, adică fără nici o amânare.

21 Examenele sumare și de dife
rență se vor ține intre 20 și 25 Ia
nuarie-

3) Examenele particulare vor în
cepe în după amiaza zilei de 225 si 
vor dura până la 10 Ferbuarie cu

secun-
tin a-

FAMILIE cu copii cama femeie se
rioasă ajutor in casă la toate să 
cunoască franceza sau germana, 
pretențiuni modeste. Polonă 104.

24143
ABONAMENT C. F. R. posedând a- 
vocat, caută firme importante exe
cutări provincie, ziar sub „Abona
ment“. 24163
UUCATAREASA fără bărbat, vâr
sta potrivită, perfectă la bucătă
rie, dulciuri și spălat rufe se caută, 
iiTlderman, Moșilor 48-50.

PĂDURE TANARA, 200 pogoane, 13 
km. Ploești, vinde imediat, spre 
tăere. Zossima, 57, Cometa. Bucu
rești. 5645
VÂND genți vânătoare lucruri 
mână, casnice, asemeni casă pro
vincie, teren mare. înlesniri. Admit 
intermediari. Neagu, Romană 55 
Villa III demisol. 24024

ZALOMIT 10. Cișmigiu, camere mo
bilate, hali, garsonieră, baie, total 
sau parțial, închirieză d-na Rop
cea. 24170

DOMNIȘOARA lucrează bine croi
toria foarte convenabil caută lucru 
în familie. Adresați B-dul Maria 
47 în fund etaj I. P. Andreescu.

24184
5621

FUNCȚIONAR pentru depozitul de 
cherstea (Depot Lelter) oferte în
soțite de curiculum vital, copiile 
certificatelor sub „Depozit de che
restea” la Administrație. 24000
DADACA curată, harnică, serioasă, 
liniștită caută Romulus 16. 24127
CAUT femeie singura gătind, spă
lând bine. Marin Berghlescu 10 
(Batiște). 1999

NOHKUtl! 
culOui 

închinați casele aindun anunța lûouM» 
uMICAPUbLiaTATE

VÂND case 4 camere, bucătărie, 
Crisan 35. Tramvaiul 2 Agricultori, 

24023
600 LEI metrul vând parcela 300 
m. Caiea Călărași Simionescu, Str. 
Filiti 5 (Posta). Etaj III. 24065
GRUl’ ae ocazie pentru incarca- 
rea acumulatorilor de automobile, 
caut. Ing. C. Enescu, Vaselor 44.

7939
MOTOR automobil prefer „Fora’ 
roți, cauciucuri „Citroen“ 14X45 
sau 740 > 140 cumpăr. Dentist Mu- 
reșeanu 28. Parcul FiUpescu. -7940
VÂND casă modernă 3 aparta
mente 2.000.000. Demostene 15, 
Parcul Cotroceni. 5640
VÂND ciiin Herrenzimmer străin 
superfin, 2 Covoare 4x3, 3X2,
Tablouri, Perdele file, Persiene, 11 
Iunie 17. Parter. 7944
VÂND salonașe și oglinzi de ocazie. 
Bulevardul Colonel Ghica 52 fun
dul curții. 7945
VÂND casă, Alea Zoe 22 (Parcul 
Filipescu), 2 jum. milioane peste 
Credit; înlesniri plată. 5538
TEREN 200 metri, Bui. Carol vin- 
de Agenția Pascar, strada Filiti 5.

5646

MASEUZA face, masaje ingrășare 
slăbire, gută, reumatism pune ven
tuze. Consult 3—8 General Laho- 
vary 54. 24000

SJëeucuodmlzÆ

UNT fin aromat 76
Sveițer gras 80
Salam Sibiu 150
Miere naturală 48
Zilnic sosește ouă proaspete, pre
țuri eftine.

Magazinul Odorhelu 
B-dul Maria 4 

24133

înființată la 24 Ianuarie 1882 soc. 
naționalistă „Carpații” își serbează 
peste câteva zile împlinirea unei ju
mătăți de secol de existență. Activi
tatea desfășurată de această societa
te în decursul vremii, merită a ii cu
noscută în cercuri cât mai 
toți românii, căci în jurul 
strâns cei mai înflăcărați 
pentru realizarea marelui
„Carpații’’ în localul „Ligii Cultura
le” din B-dul Schitu Măgureanu. Se 
va alege noul comitet. Seara la orele 
8 jum. va avea loc o masă comună la 
restaurantul „Caru cu Bere”. în
scrierile pentru această masă se fac 
până în ziua de 24 Ianuarie la d. I. 
Opreanu (Băcănia „Furnică” din str. 
C. A. Rosetti, fostă Clemenții).

La orele 10 jum. a. m., se va ofi
cia un parastas in biserica Brezoia- 
nu întru pomenirea membrilor dece
dați. La orele 6 p. m. va avea loc 
adunarea generală a membrilor soc. 
sunt convocați pentru ziua de 24 Ia
nuarie a. c. să ia parte la serbarea se
micentenarului societății, aducându-li. 
se la cunoștință următorul program: 

Membrii Carpatini din toată țara 
țîonal: Unirea tuturor Românilor pe 
pământul strămoșesc al Daciei Tra- 
iane.

excepția duminicilor șî sărbători” 
lor și vor fi aranjate astfel ca pro
fesorii să nu tie sustragi dela cursu 
rLe regulate.

41 La fiecare materie se vor da 
trei subiecte dintre care elevii vor, 
lucra numai unul- .

Timpul fixat pentru fiecare lucra 
re, este de o oră și jumătate.

5) Tezele notate de către profe* 
sorul examinator se vor depune la 
canceiaria școalei, împreuna ca 
catalogul materiei, în trei zi.e du
pă terminarea lucrare! din mate
ria respectiva.

Oesbaterile conteriniei de presă 
dela Copenhaga
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DIVERSE 
Un leu cuvântul

BALBAIALA și TICURI se vindecă 
cure individuale sau colective 4—6 
săptămâni. Dr. FARMICY din El
veția consult 5—8 calea Victoriei 
190. 24167

CAUT secretar (secretară) de avo
cat Înscris (ă) în barou. A se adre
sa în str. Smârdan No. 24, et. II, 
orele 5 -7. 23904
SE ANGAJEAZA personal pentru 
bufetul Tic-Tac Bul. Elisabeta 12. 
A se adresa de urgență. 5709

FORCI grași, buni export, 100 buc. 
mangalița, vinde Mitică Pantor. 

Hotel „Kiriazi“, Blanari 5, Bucu
rești. 24051

FARiMACISTA licențiată, caută 
post pretenții modeste. Marinescu, 
Mihal Vodă 35. 24694
O Tl-MEiE unguroaică, fără bâr- 
bat, caută loc la toate, unde se 
vorbește ungurește. Adresa: Str. 
■abirint nr. 151._____________ 7906
TANAR funcționar, serviciul mili
tar satisfăcut cunoscând lucrările 
de birou precum și expediția, cau
tă post. Pretențiuni modeste. B. Vie 
tor, str. D. Staicovici 16 sect. V prin 
șoseaua Giurgiului. 22354
ECbATAKhabA 
caută servier la 
amille ungară, 

silescu 7. Mari.

lost Budapesta, 
casă mare, prefer 
Adresa Ghiță Va- 

7900
PeKLGjUE TTansiivaneana cauta 
post ia Fi ilie bună acte în regulă 
și reconiandațic. Adresa Str. Ro
mulus No. 32, București. 7904 
ADMINISTRATOR ae moșie cu 
școală și practică, Specialist in 
toată agronomia, cauta post. Ziar 
58 M. 5600
tSLCATAKEAbA speciala gi ia pră
jituri, singură, caut loc numai e^să 
mare. Piața Amzei 26 etaj 2.

5601
CAUT loc la casă mare iemee sin
gură cinstită ca suiragioaică sau 
bonă Ia copii. Marto. Str. Teiui 
Doamnei 32. 7901
CAUT post ca bucătăreasă pricep 
gătitul bine, sau la toate tară băr
bat. D-na Tereza. Str. Gligore 
Fleșoianu No. 45. 7902

BAIAT mic, biurou, caută Abramo- 
vici. Calea Victoriei 33, Frascatti, 
ora 10_.ll. 24030
CAUT bucătăreasă curată fără 
bărbat acte regulă, N. E'ilipescu 59.

5624
CAUT bună lucrătoare la corsete 
pentru comenzi. Galeria Teatrelor, 
Câmpmeanu 1. 23924
VÂNZĂTORI, agenți, angajez Bu- 
curești, provincie, Mihai Bravu 76. 
Oferte 4—7. 23944
CAUT femee pricepută copil 2 am
Prezentare 3—6, Transilvaniei 14 
etaj. 2001

UJbinNE uscate 750 mia tăiate trans 
portate vinde Vaselor 29 (prin Mo
șilor) Telefon 236-19. 24132
UAKOSER1E, cauciucuri ocazie pen
tru Nash 1027 cumpăr. Adresați Po
lonă 86. 24176
CHILIPIR vând casă 200 m. p. 5 
camere, puț american, poziție buna 
pentru prăvălie prețul 120.000 cu 
înlesniri de plată. Adresați calea 
Rahovel 151 in curte. Etaj IU ușa 
4 dreapta. Scara A. 24124
VÂND moară țărănească, motor 
Crosley 80 cai putere cu 4 perechi 
petre de 42 țoii. Mircea Beculescu, 
com. Leu jud. Romanați sau Craio
va str. Jianu 21. 24190

SfJZea ăufânatf

< (DE ÎNCHIRIAT 4 camere, bu- 1! 
' | iătărie, baie instalată, apă, lu- ‘ ’ 
i i tină electrică. Popa Nan 158. < * 
!! 28.000;;
'

ANTREU, dormitor, pucatarie, par- 
ter stradă, închiriază mobilat 
doamnă singură la pereche sau 
doamne. Grigcre Alexandrescu No. 
51. 24089
BUNE pentru locuințe, birouri, de
pozite, societăți, închiriez imediat

Dudești 11. 24164
CALEA Victoriei 190 corpi. D. etaj I 
închiriez cameră bine mobilată 1-2 
persoane, eventual pensiune.

24180
CAUT cameră goală luminoasa, ac
ces bae loc ordonanță aproape de 
Șc. Războiu. Oferte cu preț ziar. 
25. U. 24181
COSTUME și Rochii nemaivăzute 
pentru Baluri Mascate costumate 
închiriază renumita Casa Sabine, 
Regală 11. 24184
TANAR intelectual prezentabil cau
tă cameră mobilată la doamnă sin
gură aceleași condlțiuni, cu sau 
fără pensiune. Eventual căsătorie, 
Ziar Bimbi. 24032

DaGitluuuAEA periectă română, 
caută post după masă, 3—9 seara, 
contra 1000 lei lunar. General Ber
thelot 80. — Olga Fagnel. 24809 
Tanaka intelectuala distinsă do
rește ocupație secretară jumătate zl 
pretențiuni modeste ziar: Prin
temps 24121

AAMURI luxoase pereche complec
tă puțin uzate vinde chilipir. Pro
prietar Văcărești 131. 24195
FASOLE nouă de Ghergani 1000 
kgr. vinde eftin proprietar Văcă
rești 131. 24195
CASA — trei camere, hali, bucătă
rie, bae instalată, pivniță, pod, sobe 
teracotă, electricitate, 480.000 lei. 
Vizibilă toată ziua, Caraiman 35.

24192

tâiitaitontâ

CAUT apartament confort modern 
curte pentru păsări. Oferte indi
când prețul. Manacu str. Bursei No. 
4. Loco. 24188

TmwUl 
sexe, ce 
miza cu 
sxgur ari) 
taoil”.

prezentabili, de ambele 
vor să se ocupe contra re- 
achizițiuni ușoare (nu a- 
adreseze ziar pentru „Ren 

24196
bu^viUiuRi, ocupații, găsiți ce- 
cereți toți fără ocupații „Gazeta 
Mea” chioșcanlor. 24199
CAUT iemee harnică ia toate pen
tru doua persoane, copil de 4 ani 
și tatăl, pretențiuni modeste, el
tette Zaharia, Târgoviște, strada 
Maior Coravu. 25000
Caut’ tata pentru copil de 4 am, 
fără mamă, să cunoască germana 
sau franceza și gospodăria. Oferte 
Zaharia, Târgoviște, str. Maior Co- 
ravu. 25000
UAUT băieți interni 14—16 ani Bă- 
cănie-Bodegă, Siderl, Rahovel 251.

5626
SEKVICIURI ocupați tineri și bă
trâni pâinea zilnică găsiți, cereți 
ziarul „Opinia Românească“ vânză
torilor. 24178

ȘOMERI!!
CU'|Oun

Qästyservkiu 
dândunanutfj.iecuwA uMKÄ PU&LICIIÄTE

DANTURI aur și diferite obiecte 
aur cumpără Aurum, Moșilor 50.

23973 
DOAMNELOR, DOMNILOR! Părul 
cărunt îmbătrânește, recapătă cu
loarea avută: întrebuințați regene
ratorul „Ideal“ flaconul 80 lei. La
boratorul „Nico“ Timișoara Piața 
Plevnei. 26000
GRATIS primiți îndrumarea frumu 
ssțel, capului, corpului. Scriți: La
boratorul „Nico“ Timișoara Piața 
Plevnei. 26000
DINȚI albi și sănătoși obțineți in- 
trebuințând zilnic pasta de dinți 
spumoasă Salvodont. Efect sigur.

24187

LECTIUNI - MEDITAJil 
I leu cuvântul

ZALOMIT 10 Cișmigiu, camere ne
mobilate, hali, garsonieră, bae, to
tal sau parțial, închiriază d-na 
Ropcea.
CAUT” câmerăTnobHstiă^ielitfu^doi 
domni apropiere Cercul militar in
trare separată adresați ziar indicați 
prețul sub „M. I.”. 24100

h Tabhiuri | 

i Splendide, picturi cunoscuțî eu X 
| [ reputație vând cu prețuri ex-g 
' i trem de reduse mal convenabil X 
; ; ca ori unde, colecție mare sur-g 
i sa cea mai eftină vizitați sprei > 
] [ convingere. Vizibil zilnic numai ] ! 
i ■ între 2—4. Duminica și sârbă-1 > 
i ! tori toata ziua Str. Turturele 3« i
< '(prin Labirint), Tramvai elec.1 1
< i 16 (st. Tabacu). < '

aiiExvDLZ avantajos 6 pogoane vie, 
pomi fructiferi, locuința. 1 km. 
gara Florica, 3 km. Pitești. Adre
sați Mihail Comea 11. 24172
.uA^iNA cusut central Bobin per
fectă stare, pentru llngerie, croito
rie vând, 3000. Arhiereul Callst 13.

24171 
vTLND casă construcție 1931 com
pusă 7 camere stăpân, dependințe 
calorifer, cartier Bufet — 1.200.000 
numerar rest credit. Adresa ziar O. 
12. 24157
VÂND urgent apartament modern 
din cauza plecatei in străinătate, 
cu toată gospodăria și mobila, preț 
400.000 ?i fără gospodărie 350.000, 
str. Vulturilor No. 79. Proprietar G. 
Râduiescii. 24047
CAUT teren apropiere centru 250— 
400 m. p. sau 700—800 m. p. plăti- 
bil imediat. Oferte ziar sub „Arhi
tect“. 24188
DE VANZARE case 1000 m. patrațl 
teren Popa Savu 45 adresa Luca 
Popa Tatu 60. 24124
500 LEI rochie frumoasă seară cu 
turou tafetas, 200 lei tailleur ne
gru ca nou. Ziar „Rochii“. 24127
VÂND teren central cu construcție 
veche, în bună stare 1180 m. p. Str.
G-ral Ipătescu 10 Slatina Pache în

lesniri plată. 24202

FRANCEZA, engleza și germana 
predau contra cameră mobilată și 
pensiune. La ziar sub „Centru”.

20000
ÎNCHIRIEZ cameră drăguț mobila
tă. calea Victoriei 89 scara C. ușa 
22 etaj.____________________ 24201
950 ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, 
separată, electrică. Făgăraș 7 (Știr- 
bey Vodă). 24197
PROVINCIAL caută cameră mobi- 
lată odată săptămnal preferabil la 
persoană singur. Adresați zia pen
tru Zaharia. 24190

marilor agenții de presă și ai asocia
țiilor internaționale de ziariști.

D. F.lotti, a fost ales raportor al 
comitetului directorilor de presă, peru 
tru problema știrilor false.

Rezultatul dezbaterilor va fi forma. 
lat în trei rezoluțiuni cari urmează si 
fie comunicate guvernelor.

Marea utilitate a conferinței constă 
în stabilirea de relaț.uni personale în
tre directorii celor 34 de state, repre
zentate la conferință, cum și in ho
tărârea de a rămâne în contact per
manent și a ține reuniuni periodice.

COPENHAGA, 14 (Rador). — 
Conferința directorilor de presă a 
continuat lucrările, discutând pe larg 
problema știrilor inexacte in domeniul 
internațional precum și colaborarea 
b.uroutilor oficiale de presă și apli
carea rezoluțiilor conferinței experți- 
lor de presă, ținută în 1927,

D. Filotti, directorul presei și pro
pagandei, a făcut o expunere definind 
problema știrilor false și propunând o 
serie de soluții practice.

La d.scuție au participat numeroși 
directori de presă și reprezentanții

V 
d

întrunirea liberala 
dela Sărnlești Ilfov 

Organizațiile liberale din sectoare
le: Crângu-Fundulea, Tătnădău, Ilea
na, Sărulești, Preastia, Gurbănești, 
Obilești și Brâncoveni s’au întrunit 
la centrul Sărulești. Iau parte peste 
500 de delegați.

D. GEORGE LISKEN, avocat, 
salută jn numele plăgii Sărulești pe 
d, deputat Petre Ghiață.

Mai vorbesc d-nii: Pr. AI. Veîes- 
cu, L Ciobanu, D, Duculescu, D. 
Mangu, I. Tudorancea.

D. PETRE GHIAȚA, deputat ex
pune situația politică generală a țării 
scoțând In relief greșelile guvernării 
de azi, cari a dezamăgit toate aștep
tările; demonstrează apoi nevoia re
ducerii impozitelor împovărătoare și 
lămurește pe larg proectul de con
versiune al partidului național-liberal. 

Adunarea încuviințează expedierea 
telegramelor omagiale către d. I. G. 
Duca, și I. Niculescu-Dorobanțu șe
ful organizației, *

întrunirea a luat sfârșit la ora 1 
p. m.

Statele Unite și suspendarea 
plății reparațiilor

■i

X /i UDENT ARHITECT, medi- 2 
2 -ează ălevi, eleve,, curs liceal, x 
Î specialitate matematică, in S 

schimb pensiune sau preten- x 
Tuni modeste. Răspuns la ziar. X
ub. F. E. 3—17609 X

LrUENȚiaT Academia comercială 
cu practică pedagogică meditez con 
venabil eventual contra cameră e- 
levi comerciale și liceu inferioare.
La zar B. 20. 24166ROMANA, germană, franceză exa
mene liceu curs primar prepar con
știincios profesor secundar (4—7) p. 
m.). General Dona 30. 24174
STUDENT prepară elevi curs Infe
rior liceu și comerț prețuri avanta
joase 14 K. 24185
DOMN presentabil caută pentru 
perfecționare conversațiune france
ză cunoștința unei doamne sau 
domnișoare presentabile. Oferte cu 
pretențiuni la ziar sub „Franceză”.

24186
MEDITEZ franceza, germana, engle 
za contra cameră eventual și piano. 
Sub X. 24191

I
MATREAȚA dispare întrebuin
țând excelenta loțiune Petrol 
„Egger”. Regenerează 
dându-i aspect lucios.

părul I
300081

STUDENT matematici meditează 
curs liceal orice. Răspuns Dumitru. 
Cămin „Vasillu Bolnavu". Amzei 5.

24116 
POLITECHNICIAN prepar contra 
cameră mobilată. Oferte la ziar 24 
U. 24152

; fjéed CiuÁniuí

CAMERA mobilată, electrică, com
plect separată, de închiriat, Venerei 
8. 24200
CAMERE elegant mobilate cu acces 
bae și bucătărie, eventual pensiune, 
str. Olari 21. 24154
CAMERA mobilată baie, închiriez 
Palas 2 Etaj I dreapta Antim.

24147
CAUT centru mic apartament 30000 

anual, Dimitnu Splaiul Indepen
denței 4, Piața Senatului. 24156
DE ÎNCHIRIAT una cameră mobi
lată str. Romană No. 35. 24142
CAMERE mobilate, confort, tele- 
fon, loc ordonanțe, informații. A- 
man 6. 24072
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, una 
două persoane. Calea Văcărești 130, 
Drucher. 24102
ÎNCHIRIEZ una sau 2 camere, dră
guț mobilate, confort modern, e- 
lectricitate, teracotă, bae, eventual 
pensiune. Aleea Regnault No. 7.

24061
DE ÎNCHIRIAT 4 sau 3 camere ne
mobilate, total sau parțial aseme
nea 2 camere mici toate parter, te
racotă, electrică Popa Tatu 45.

24124
DISTINS titrat caută urgent came- 
râ separată, bine mobilată cu încăl
zit. Prefer calorifer. Ofer 2500. Ziar 
„Distins“. 24179

RODICA, vino astăzi la ora 11 Ca- 
rol. Te aștept. Eu. 25198
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FRIZERIE Helen Regală 20 curte 
ras 10, tuns 20, manicură 20, lu
crători speciali. 24136

CASATORII 
Un leu cuvântul

MARIAJURI urgente realizez Capi
tală și provincie, numai partide 
de bune condițiunl bogate, „Maria" 
str. General Ipătescu 19 București. 

24119
OFICIUL de informațiuni matrima- 
niale condus de doamne intelectua
le prezintă numai partide selecte. 
Traian 47, apartamentul din față. 
__________________________ 23957 
GERMAN 46 ani cu atelier meca- 
nic propriu in plin centru caută o 
doamnă până la 40 de ani corespun
zătoare pentru căsătorie sub Her- 
man.
MEDIC străin, totul 
cialist, bine instalat 
torie corespunzătoare 
doamnă, 23—30 ani. 
medie.

excelent, spe- 
dorește căsă- 

domnișoară, 
Oferte ziar 

24203

Vânzări prin licitație 
publică ia Bursă 

Marți 19 Ianuarie 1932, ora 10 dim.
a) Activul falimentului S. A. 

„Europa”, compus din: mașini lito
grafice (Dosar 111 din 1931).

b) Activul falimentul țesătoria ro 
mânească .Argeșul”, compus din. 
mașini, motoare, răsboae, instalație 
de moară țărănească, etc. (Dosar 
142 din 1931).

NEW-YORK, 14. (Rador). - Zia
rul ,,Herald Tribune’* scrie că mem
brii congresului sunt convinși că d 
Hoover, președintele Statelor Unite 
este hotărât să pună în executare pro 
gramul reconstrucției economice in
terne, înainte de a se reexamina noua 
situație din Europa.

Ziarul adaogă că d. Hoover ar reîu 
za să se lase dus chiar în mod nelor- 
mal să discute sugestia, că Statele U- 
nite ar trebui să împărtășească cu 
națiunile debitoare, rezultatul sus
pendării plăților germane din repara 
țiile de războia.

Președintele Hoover după ziarul citat 
continuă să creadă, că ajustarea tem 
porară a datoriilor guvernamentale 
este preferabilă unei lipse totale de 
plată și socotește că ar fi mai bine 
să se închee vreun acord pentru o 
modificare temnorară pe timpul de
presiunii economice.

Ziarul „New-York Times” »orie că 
dacă se continuă să se facă apeluri 
din partea țărilor europene, așa cum 
se fac acum, aceasta ar tinde ntxnai 
la provocarea de bănueli din partea 
poporului american, în ce privește 
motivele țăr lor euronene. în tîmn ce 
se opune la argumentele prin care se

arată că Germania treime să fie sal* 
vată, afirmația că Franța ar trebui 
să acorde o ușurare, erlănd o parte 
din obligațiile Germaniei.

Un demers al Angliei 
la Washington

LOMiRA, 14 (Rador), — 
In cercurile britanice bi- ■ 
ne informate se afirmă 
cu guvernul va face un 
demers la Washington^ 
încă înainte de deschide
rea conferinței din Lan
sau ne, pentru a cere să se. 
precizeze atitudinea Ame* 
ricii, in chestiunea dato
riilor de războia, in euen- 
tualitutea revizuirii pla
nului Young.

Vw demers analog va fi 
făcut probabil de guver
nul france».

« ti 
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Descoperirea unei organizații 
de elevi'Spioni, in uasarabiâ

IAȘI, 14. — Un sătean din co
muna Chlrilenl din marginea târ
gului Ungheni, a făcut un denunț 
la poliția Ungheni prin care ara- 
tă că in casa unde locuește elevul 
Ateram Brochman din acea comu
nă elev la școala comercială din 
Chișinău se petrec lucruri nu toc
mai curate: indivizi necunoscuți 
intră și ies, ținând lungi concilia
bule.

Polițaiul din Ungheni, cu o e- 
chipă de subalterni, s a dus la fața 
locului și a făcut o descindere ino
pinată la casa iul Brochman.

UN CUIB DE ELEVI 
SPIONI

Rezultatul descinderii a fost
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trem de fructuos: Elevul Brochman 
s’a dovedit a fi șeful unei vaste or- 
ganizațiuni de elevi spioni in ser
viciul Sovietelor, cu ramificațiuni in 
toată Basarabia.
Cu aceasta ocaziune s’au 
găsit la sediul acestui cuib 
de elevi spioni, numeroa
se fotografii și lista tutu
ror membrilor ce funcțio
nează în cadrul acestui 
nucleu.

Elevul Brochman a fost 
depus la arest iar parche
tul fiind înștiințat a dat 
ordine în toate părțile 
pentru facerea cuvenite
lor invenstigațiuni.

vigoare șl 
nou] itnDO 
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Mari sporiri de impozite 
in Siatele-Unite

WASHINGTON 14 (Rador). 
D-l Mellon, secretarul Trezoreriei« 
a făcut importante declarațiuni, în 
legătură cu situația budgetară.

Guvernul a hotărât să sporească 
unele din impozitele in 
să Introducă o serie de 
zile, din care să rezulte 
venituri de aproximativ
dolari. Vor fi mărite impozitul pe 
venit la averile mari impozitul a« 
supra bunurilor de mână moartă« 
impozitul de tutun, taxele asupra 
tranzacțiuiblor in bursă, taxele a- 
supra industriei automobilelor, ta
xele pe spectacole, pe aparatele de 
radio, patefoane șl taxele poștale^

Anul budgetar se încheie la 
Iunie. Dacă impozitele actuale 
rămâne neschimbate, ar rezulta 
î-nele anului budgetar un deiicit
aproximativ două miliarde dolari.
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Cum operează gangsterii 
din someș

Societatea Duchs-Rotschili Weiss & Comp.
In curs’al anului 1930, când criza ce nu convenea conducătorilor întTe- 

Jncepuse a-șî arăta cu tot mai multă 
insistență colții, nenumărate va
goane de cereale se opreau în gara 
Șintereag din jud. Someș.

Nu erau destinate aceste cereale a- 
jutorărli populației nevoiașe din a- 
ceaslă regiune; nimeni dintre condu
cătorii politici su administrativi nu 
avea intențunea unei acțiuni de a- 
meliorare a nevoilor celor mulți. Au 
«ervit Insă aceste cereale la augmen 
tarea prosperității unor inși cari ne
ținând seama de cele mal elementare 
îndatoriri de cetățeni și de cele mai 
simple cerințe ale bunei cuviințe, aa 
căutat — frustrând drepturile Statu
lui — să obțină prin fraudă un ma
ximum de beneficiu.

Destinația acestor vagoane cu ce
reale ? Fabrica de spirt Rotschild ș> 
Weiss din Șintereag-Some?.

Dela târgurile săptămânale din 
Becleanu, nenumărate căruțe încăl
cate cu porumb si orz plecau pe ace- 
laș drum» spre o singură tintă: Fa
brica de spirt Rotschild și Weiss.

Din împrejurimi, atât din comu
nele învecinate, cât și din cătunele 
mai îndepărtate, zilnio porneau ceru, 
țele pline cu cereale spre ar.elaș țel: 
Fabrica de spirt Rotschild șl Weiss.

Treburile mergeau strună* fabrica 
funcționând fără întrerupere ziua Și 
noaptea, avea o producție de cinci- 
șase cazane (fierturi) în 24 ore.

Ls o cantitate mărită de spirt fa
bricat firește că și taxele către stat 
urmau să iis considerabil sporite, oeea

prlnderii, Rotschild și Weiss, dar 
mai ales nu convenea șefului fabri
cai, Duchs, domnului Ilie Duchs, a- 
devăratul proprietar al acesteia.

...și în timpul nopților negre, 
oamenii cu suflete negre și cott- 
ȘlUnțe întunecate porneau a trans
forma spirtul alb in spirt negru.-. 
Plombele dela cazane se înlo
cuiau, iar contoarele retrogradate 
nu mai indicau adevărata canti
tate de spirt fabricată...

In urma reclamațiilor făcute, 
ministerul de finanțe a delegat un 
domn Inginer ispector pentru a 
proceda la anchetă.

Fraudele in dauna intereselor 
Statului au îost constatate. Ele se 
urcă ia apreciabila sumă de 70—80 
milioane îeL

Instrucția este terminată, condu
cătorii întreprinderii, Rotschild Șl 
Weiss arestați, iar în ziua de lb 
lan. cor Ia prima înfățișare, jude
cătorii Tribunalului din Dej vor 
avea să se pronunțe asupra culpa
bilității lor.

Suntem nedumeriți insă asupra 
unui singur fapt: cum a putut ii lă
sat in libertate proprietarul fabri
ce!, domnul Iile (Eiias) Duchs, care 
in caz de condamnare, poate și tre 
hue să garanteze cu averea sa per
sonală achitarea drepturilor ce re
vin statului 9

Pentru a se veni în ajutorul popu« 
lațiunei sărace, din partea muntoasă 
a județelor Arad și Hunedoara, direo* 
țiunea generală cfr. a aprobat ca pen 
tru transporturile ce vor expedia a* 
ceșli locuitori din stațiunile cari de
servesc comunele Ineu, Sebeș, Ba
teai. Gnrahonț, Holmej, Brad, Câm* 
peni, Abrud, Turda și Zlatna, să se 
aplice următoarele taxe :

Pentru articolele de lemn, lucrate 
de țărani, să se iacă uz de traficul 
ordinar VII cu 50 la sută reducere, 
iar pentru vite, tariful special 55, cu 
50 la sută reducere.

Fiecare transport va fi însă însoțit 
de un certificat, sau de o dovadă, e- 
misă de prefectura județului respectiv 
(Arad sau Hunedoara), în care să se 
specifice că transportul aparține ță
ranilor și este vândut.

Această dispozițiune este valabilă 
numai pentru lunile Ianuarie și Fe
bruarie 1932 și se va aplica numai 
la transporturile cari soseso la Arad-

Un me amc lovit cn cuțitul 
de prie eaul sân
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TÂRGOVIȘTE, 14. — O 
roasă crimă s’a petrecut azi în 
muna Gura Ocniței. Mecanici* 
Cismaru și Gh. Vulpoi, după 
s’au îmbătat crup, s’au luat la 
ceartă și apoi la bătaie.

La un moment dat Vulpoi a apli
cat cu cuțitul mai multe lovituri, 
rănindu-1 grav.

Criminalul a fost arestat, iar ră
nitul internat în spital-
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Problémaié exierne

I doilea guvern Lavei Câțiva mari oratori ai vremii
Ar fi Impropriu să se spună că d. 

; Pierro Laval a constituit un nou gu
vern sau că și-a reconstruit guvernul 
pe care l’a prezidat până alaltăeri. 
Toată operația de transfigurare mini
sterială n’a fost măcar o remaniere, 
ci simplă deplasare de portofoliii în
tre membrii aceluiaș cabinet. Și cu 
toate acestea, există o deosebire esen
țială între guvernul Laval de azi și 
guvernul Laval de alaltăeri. Deose
bire de persoane, prin absența, din 
noua formațiune, a lui Maginot. de
cedat. și a lui Briand. plecat, spun 

? anii, eliminat, afirmă alții. Deosebire 
de metodă, prin venirea d-lul Laval 
te fruntea Ministerului de externe, 
unde va face altă politică, profund 
deosebită de a lui Briand. Acesta e și 
tâlcul întregei transfigurări guverna
mentale, întru cât înlocuitorul lui 
Maginot, la Ministerul Armatei, d. 
Tardieu, va oonl<nua politica prede
cesorului său.
; 6 inoeroare nelsbutitâ

Totuși intenția primă a d-lui La
val. după ce a primit să rămână șef 

oa purcede laguvern» a fost dede

D. ARISTIDE BRIAND

plata reparați'iinilor- Spiritul de la 
Locarno, inițiat de Briand cu ani în- 
nainte, la Cannes, n’a dat nici un 
lezultat. Germania cere Franței con
cesii și concurs financiar, dar nu re
nunță la nici una din revendicările 
sale.

Dacă totuși, în p ofida acestor con
statări, Briand și-a putut menține, 
ba chiar accentua politica, faptul se 
datorește. de o parte, prestigiosului 
său talent și, de altă parte. împreju- 
rărei că nu s’a încumetat nimeni să-i 
ia locul.

Până la venirea lui Laval în frun
tea guvernului.

Laval n’are nici pe departe talen
tul lui Briand și n’are nici presti
giul de a fl fost, acesta ca de două
sprezece ori prim-mlnlstru. Dar La
val are o calitate mare în ochii Fran
cezilor: le apără interesle, morale și 
materiale, cu o cerbicie extremă. De 
loc din Auvergne, are toată încăpă
țânarea oamenilor din acest ținut. Și 
n’u se prea codește. Când s’a produs, 
astă vară, propunerea de moratoriu a 
lui Hoover, Laval a făcut acte de 
prim-ministru fără să se Consulte 
mult cu colegul său de la Externe- La 
conferința de la Londra, provocată 
de propunerea Hoover. Briand a fost 
de față, dar purtătorul de cuvânt ai 
Franței, a fost Laval, numai Laval.

Cu prilejul vizitei lui Laval și Briand 
la Berlin, acesta diâ urmă a fost un 
simplu chibiț.

Amicii și admiratorii lui Briand sus 
țineau că diminuarea rolului său se 
datora sănătăței sale zdruncinate. A- 
firmațiune interesată. Adevărul e că 
politica lui Briand a fost lovită în 
plin de evenimente. Briandismul 
poartă în coastă o săgeată, împlânta
tă încă de când Briand a avut ușu
rința de a-și pune, fără succes, can
didatura la Președinția Republicei.

Perspective
De aoeia i-a fost ușor lui Laval să 

se despartă de Briand, cu circumstan 
ța agravantă pentru fostul ministru 
de externe că această despărțire a 
fost motorul principal al recentei re- 
înolri guvernmentale. De pe tribuna 
Conferințelor de la Lausanne și Ge
neva va c’uvânta Laval, mal puțin 
fermecător că Briand, dar mai cate
goric, mai răspicat, cu o hotărâre 
care va merge până la dârză opozi
ție.

Amicii Iul Briand își făgăduiesc o 
consolare. Ei văd într’însul pe victo
riosul în viitoarele alegeri. în numele 
pacifismului. Se înșeală. Pacifismul 
francez are alți clironomi. Briand a 
trecut la reb’utul politic.

Seneca

cum s'a aluns ia formarea 
guvernului

D. Tardieu a intrat In noua formație
PARIS, 14 (Rador).— D. Laved se va prezenta Marti la Ca-

prfmenlre politică,, exterforiza-înaro primenire politică, exterioriza
tă printr’o nofuă fizionomie ministe
rială.

Problemele mari Ia ordinea de zi a 
politicei internaționale, conferința re- 
parațlunilor și conferința dezarmă- 
rei. în fața cărora Franța are de apă
rat interese vitale pentru dânsa, l’au 
îndemnat pe d. Laval să se gândeas
că la o lărgire a bazei sale de acțiu
ne, nu numai dintr’un motiv de con
veniență parlamentară — interesul 
«de a se bizui pe o majoritate mai corn 
pactă și, deci mai sdgură — ci mai 
ria seamă în vederea necesității ca în 
fața celor două Adunări internațio
nale Franța să apară cât mal unita
ră. In acest scop, d. Laval s’a adre-

laval a constituit noul gu
vern, cu colaboratorii săi 
de până acum.

In noul cabinet, d. laval 
a luat Ministerul de Ex
terne, d, Tardieu este mi
nistru de Războiu, d. Ca- 
thala ministru de Inter
ne, d. Fould, ministru de 
Agricultură. Restul de par 
tamentelor și-au păstrat 
titularii.

R-nii Cathala și Fould 
erau subsecretari de Stat 
in cabinetul precedent, la 
aceleași departamente 
unde au fost acum numiți 
titulari.

meră.
D. Laval va citi declarația mini

sterială in care va preciza teza 
Franței In toate chestiunile interna
ționale actuale.

D. Briand nu primește 
nimic».

PARIS,14. (Rador). — D. Laval va 
avea astă seară o nouă întrevedere 
cu d. Briand, pentru a-i cere să dea 
concursul său, noului guvern.

In anturajul d-lui Briand se afirmă 
însă că acesta nu va accepta să fie 
ministru fără portofoliu în noul oabi 
net și că va pleca foarte curând să se 
odihnească la reședința sa din Coche* 
reL

Conferința tinutâ de d. I. G. Duca la cercul „Libertatea**
In fata anul numeros public, d. 

1. G. Duca a tinut la cercul „li
bertatea", o conferință despre 
„Câțiva mari oratori auziți!", 

D-sa a rostit următoarele: 
Câțiva mari oratori auziți 1 Des

pre care să vă vorbesc ?
Am auzit atâi de mulțL
Am auzit pe toate ilustrațîuhile 

tribunei franceze din ultimii 35 de 
ani. Am auzit pe cei mal de seamă 
oratori ai parlamentului englez dela 
Gladstone încoace, pe filozoficul Ar- 
thur James Balfour, pe clasicul As- 
qulth, pe profeticul Joe Chamberlain, 
pe bătrânul Iohn Morley, pe veșnic 
tânărul Winston Churchill. pe para
doxalul Lord Cecil, pe solemnul Lord 
Gurzon, pe dinamicul Lloyd-George, 
pe flegmaticul Bonar Law și pe de
clamatoriul MacDonald. Am auzit pe 
regii cuvântului dela Geneva înce
pând cu subtilul Politis și sfârșind 
cu elocventul, poliglftil» octogenarul 
și neînfrânatul Apponyi.

Ce să mai spun despre oratorii noș
tri ? — continuă d. I. G. Duca. Nu 
numai că i-am auzit pe toți, dar cu 
mulți mi-a fost soarta — și nu era 
ușoară — să încruțlșez spada. I-am 
auzit în zilele lor bune și în zilele 
lor rele, învingători și învinși, apft- 
rându-se și atacând, în ceasuri Isto
rice și în împrejurări banale, în lup
te parlamentare și la searbăde solem 
nități.

I-am criticat sau l-am admirat, 
i-am contrazis sau i-am aprobat» dar 
i-am ascultat întotdeauna cu intere
sul viu al omului care are patima 
înăscută a oratoriei și — de ce nu 
ași mărturisi-o — cu melancolia că 
asist la ultimele străluciri ale unei 
arte care apune.

Da, am de mult convingerea care, 
din nenorocire, zilnic se verifică și 
se întărește, că oratoria dispare. Ea 
nu poate să reziste loviturilor mor

tale și concentrice ale stenografiei pe 
de o parte, ale fonografului și ale ra- 
dlofuziunii pe de altă parte.

Taina adevăratei elo> 
quențe

A fi orator e a prinde sufletul unei 
săli, a stabili instinctiv între tine și 
auditoriu, acea tainică comunitate 
care își îngădue pe urmă să-l stăpâ
nești, să-l convingi, să-l miști până 
la lacrimi, să-l înalți până la delir.

Oratorul nu se impune atât prin 
puterea verbului și splendoarea for
mei, cât prlntr’un complex de ele
mente. ambianță, gest, prestanță, 
voce, imponderabile.

Oratorul trebue — în înfrigură- 
elaborărei — să capteze audito-rile

D. I. G. DUCA

riul trebue să fie văzut, simțit, lăsat 
stăpân pe inspirația momentului și 
nestânjenit de contigențele lăturalni
ce, iar n’u să se simtă mereu contro
lat și pândit.

Așa mi-a fost dat să mal aud pe o- 
ratnril despre care vreau să vă spun 
acum câteva cuvinte — pe Waldeck 
Rousseau, pe .Ta’tir^s, pe Viviani și 
Briand — pe Carp, pe Maiorescu, 
Take lonescu și pe Djuvara.

Pe 
Pe

rând pe rână mlădioasă și energică, > vară, măreția Dunărei înspre Brăila
insinuantă și sguduitoare.

Viviani te fermeca, deși mijloa
cele de care dispunea erau medio
cre.

lui Waldeck Rousseau

*
PARIS, 14 (Rador). — Noul gu

vern s’a reconstituit după ce în 
cursul serii d. Laval avusese o 
lungă întrevedere cu d. Briand. 
D. Laval se gândise să ofere d-luire. in acest scop, a. uavai sa aare- “

lit partidului radical-soclalist, ca ta1 Bârthoa portofoliul Externelor sau 
preună cu acesta să se constituie un ‘ 
guvern de concentrare în care să fie 
reprezentate toate partidele aflătoare 
între Extrema-Stângă și Extrema- 
DretptL Pentru reușita acestei idei, 
D. Laval s’a arătat gata să ofere Mi- 
plsterul Afacerilor Străine d-lui Her- 
rfol a cărui politică externă diferă 
daaltminteri numai în câteva puncte 
—esențiale — de cea a d-lui Briand. 
Dar radicalii -socialiști n’a’u primit 
propunerea d-lui Laval dlntrtan cal
cul de politică jntemă- Alegerile le
gislative generale sunt apropiate în 
Franța; ele vor avea loc în cursul lu- 
nei Malu; dar pregătirile în vederea 
campaniei electorale au și început. 
Badicalli-socialiștl și-au ales platfor
ma de luptă: un atac împotriva po
nticei lui Tardieu, atac care nu va 
erata nici pe Laval. Radicalil-socja- 
M n’au voit să renunțe la avanta- 
giile ce’și promit de pe urma acestei 
lupte și. cu toate că se arată gata să 
susțină pe Laval în fața Conferințe
lor internaționale, n’au voit să Intre 
într’o formațiune guvernamentală 
prezidată de dânsul. O colaborare Ia 
guvern, creând necesarmente o soli
daritate. l-ar fi ligotat în acțiunea 
lor de politică internă și ei își promit 
prea multe succese de la viitorul scru 
fin. ca să le fl jertfit fie și unui scop 
de unhne națională-

In urma refuzului radical-socta- 
flst. d. Lava! s’a văzut nevoit să se 
mulțumească cu forțele politice cu 
cari a lucrat până acum — mai pu
țin d. Briand.

0 nouă politicâ externă
Absența d-lui Briand din al doilea 

guvern Laval nu e întâmplare, nici 
capriciu, nici act de rancună perso
nală. De asemenea nu e temeinică a- 
serfiunea că plecarea lui din fruntea 
politicei externe franceze e determi
nată de motive de sănătate. Plecarea 
hi Briand era de mult o virtualitate 
și moartea neașteptată a lui Maginot 
a fost numai prilejul de a o transfor
ma în realitate.

Politica externă a lui Briand, poli
tică de concesiuni față de Germania, 
* fost de mult și înverșunat combă
tută de cercuri politice foarte in
fluente în Franța. I se imputa lui 
Briand că spiritul lui împăciuitor fa
ță de actele Berlinului a adus numai 
rele Franței, fiind că nici una din 
concesiile făcute- Germania nu s’a sol 
dat cu vre-un avantagiu pentru po
porul francez. Evacuarea anticipată 
a Bhenaniei n’a dezarmat naționa- 
Blmul german, cl. din potrivă, l-a dat 
noui puteri. Concesiile financiare fă
cute Reiehulnl la Haga, prin adopta
rea planului Young. n’a determinat 
pe Nemți să fie mai binevoitori în

ai Răsboîului, dar pare că acesta 
a refuzat. Deasemenea se afirmă 
că d. Paul Boncour a refuzat pro
punerea de a primi Externele.

Puțin după miezul nopții, d. La
val a prezentat la Elysee preșe
dintelui Doumer pe colaboratorii 
săi.

D. Laval a primit apoi pe zia
riști și comunlcându-le reconstitui, 
rea guvernului, le-a declarat:

„In cursul vizitei pe care am fă- 
cut-o d-lui Briand, am stăruit pe 
lângă d-sa pentru a-i convinge să 
acorde mai departe guvernului 
concursul autorității șl experien
ței sale, in forma in care crede 
că l’ar putea da. Voiu avea astăzi 
o nouă întâlnire cu d. Briand in 
celaș scop”.

Guvernul se prezintă 
Marți la Cameră

PARIS, 14 (Rador). — Guvernul

*
PARIS, 14. (Rador). _ D-l La

val a avut azî o întrevedere de o 
oră, cu d-l Briand.

In cursul acestei întrevederi d-nîi

D. LAVALa-

Laval șl Briand ar fi discutat pro
blemele ta legătură cu politica ex
ternă actuală.

»

A apărut

moartea Reginei soția

Să-mi fie îngăduit >ă încep cu 
Waldeck Rousseau, ca un postum o- 
magiu al tânărului student în drept 
care, dintr’o modestă galerie a Pala
tului Bourboa, l’a admirat de atâtea 
ori, fără să fi avut măcar voia să-1 
aplaude,

Waldeck Rousseau era fără îndo
ială cel mai straniu dintre oratorii pe 
care i-am auzit. La prima vedere, îți 
apărea ca negațiunea însăși a Însuși
rilor ce obișnuit se leagă de noțiu
nea de orator.

Urca treptele tribunei încet, plic
tisit și nepăsător. Deta Început și 
până la sfârșit vorbea pe acelaș ton, 
cu o voce gravă și fără de sonoritate. 
In tot timpul cuvântărei sale stătea 
impasibil, nu făcea nici un gest, cel 
mult din când în când cu degetele lui 
lungi mângâia colțurile pupitrului.

Nu răspundea la nici o întrerupere. 
Plimba peste auditoriul său atent, 

pironit și fermecat, din ochii lui bul
bucați cu pleoapele lăsate, o privire 
vagă, amestec nepătruns de mândrie 
disprețuitoare și de nesfârșită tris- 
teță.

Și, totuși, sala — partizani și ad
versari _  era Într’o permanentă ad
mirație.

Cuvintele măsurate, argumentația 
strânsă, forma sintetică, fraza minu
nată — aveai mereu impresia că tra
ducea simțimântul general, că găsea 
exoresia cea mai potrivită și că ți-o 
reda în formele lapidare, revelatoare 
și definitive.

Care era taina miracolului ? Cum 
se făcea că omul acesta monoton și 
rece, fără Însuflețire, fără patimă, 
fără un singur artificiu oratoric, 
cucerească și să înflăcăreze ?

Am simțit vraja, dar nid azi 
pot s’o deslușesc.

Câteodată, în învălmășeala patetică 
a unei mari desbateri, am avut senza
ția materială a unei cumplite rătăciri 
în mijlocul căreia secretul elocinței 
lui Waldeck Rousseau consta, în fa
cultatea lui unică de a regăsi,_ când
totul părea pierdut, — soluția și ade
vărul, de a le scoate in evidență, 
de a dovedi auditoriului surprins 
minunat simplicitatea lor.

să

nu

însu-se poate aduce superioarelor 
șiri oratorice, ale lui Jaurès.

Viviani, vraciul sonorită
ților mediocre

Elodnța lui Viviani n'avea nimic, 
nid din seninătatea lui Waldeck 
Rousseau, nid din impetuozitatea 
lui Jaurès. Era înaripată, poetică,

Un simțământ de respect al a- 
devărului, mai mult chiar decât 
un simțământ de mândrie națio
nală, mă silește să mărturisesc 
că intrând în Parlamentul român 
n’am avut a mă sfii de compara
ția dintre oratorii francezi și ma
rii maeștri ai cuvântului româ
nesc.

Pleiada de oratori pe cari i-am 
avut — de cei vii să-mi fie îngă
duit să nu vorbesc de astă dată 
—- era cu adevărat surprinzătoa
re. Talentele lor au fost deopo
trivă originale, strălucite, (intere
sante și specifice.
Eloquența lui Petre Carp

Carp, — ce concizie de gândi- 
e, ce formă lapidară l
Multă vreme oratoria lui 

tică se deosebea atât de 
grandiloduent advocățesc și
liix al majorităței contimporanilor 
săi, încât Carp nici nu era soco
tit printre marii oratori ai genera 
ției sale.

Considera ca un fel de elegan
tă să nu apară Ia tribună cu note 
și cu acte. Cel mult, din când în 
când, câteva cuvinte pe dosul u- 
nei cărți de visită sau pe un mi
nuscul petec de hârtie. Posed prin 
tre documentele mele una din a- 
ceste hârtiuțe: scheletul marelui 
său discurs dela Mesaj din 1909. 
E scris pe ea : „10) Coroana, 20) 
Programul, 30) Duca, 40) Politi
ca externă". Atât, și nimic 
mult

In genere, avea însușirile 
cifice oratoriei parlamentare-

Era omul cel mai de spirit din 
epoca Iui. întreruperile luj erau 
fără replică.

Pe de altă parte, marea Iui au
toritate morală, unită cu judecata 
lui corosivă, îi asigurau ușor o

sinte- 
genul 
pro

FRANKFURT, 14 (Ra
dor). — M. S. Regina So- 
fiaț fosta suverană a Gre
ciei, a încetat din viață a- 
seară la orele 23 și 50.

*
Fosta regină a Greciei s’a născut 

la 14 Iunie 1810 ca principesă de Pru
sia. Ea este fiica împăratului Frie- 
drich al III-lea și a principesei Vic
toria a Angliei. Frații săi mai mart 
sunt ex-kaiserul Wilhelm al II-lea și 
principele Heinrich de Prusia,

Principesa Sofia sa măritat în Oc
tombrie 1889 la Atena cu principele 
moștenitor de pe atunci. Constantin 
al Greciei, și a trecut |n 1891 la cre
dința ortodoxă. După asasinarea re
gelui George I al Greciei, Constan
tin a fost proclamat rege in 1913. In 
1917 regele Constantin a trebuit să 
abdice însă, lăsând tronul fiului său 
mai mare Alexandru. Până în 1920 a 
trăit în Elveția și a fost rechemat pe 
tron prin plebiscit în luna Decembrie 
a acelui an, după moartea țiului său 
Alexandru. In Septembrie 1922 și-a 
pierdut tronul definitiv, după războ
iul nefericit cu turcii și a murit apoi 
la 11 Ianuarie 1923 la alermo. Vădu
va sa, fosta regină Sofia a trăit ;n ul
timii ani la Florența, iar de curând 
s a întors în Germania, unde mai po
sedă oarecari propnetăp,

Ex-regma Sofia are cinci copii, pe

ex-regele George al II-lea, principesa 
Elena, mama moștenitorului de tron 
al României, principele Paul si prin
cipesele Irina și Ecaterma.

havaylllä UiiUl ciclon 
In St.-Unite

NEW-YORK 14 (Rador). 
— Un ciclon a bântuit ori 
in regiunea Aiabama, pro 
vocând pagube materiale 
imense și pierderi de vieți 
omenești.

Se semnalează până a« 
cum II morți și 150 răniți

CAPETOWN, 14. (Rador). — fa 
regiunea Taflganika s’a descoperit 
un zăcământ de diamante, care ar 
fl cel mai bogat din toată Africa. 
Exploatarea nu va începe insă de 
cât la primăvară.

— ■■■■ ■ i

Alte sarcini pe seama 
Municipiului lași

No. 233

Număr închinat carnavalului cu următorul bogat sumar-
Din dramele vieții de noapte din America: Fox Trott șl gloanțe— 

fenomene oculte. — Putem ucide din milă? (Un caz care face sen
zație). Printre soldațll și bandiții Chinei. Dacă mă Iubești de Lucrez- 
Ite Karr. Filmul sonor in căutarea unui nou tip de femee.

Curiozități. — Varietăți. — Actualități. — Ilustrații.
Număr închinat Carnavalului. 28 de pagini 8 lei.

IAȘI 14. — Ministerul sănătății 
ne mai putând aprovizionarea cu 
medicamente serviciul sanitar ai 
municipiului nostru, din lipsă de 
fonduri, a făcut aceasta cunoscut 
autorităților în drept. Serviciul sa
nitar a cerut Primăriei să înscrie 
în buget suma de 400.000 le* pentru 
medicamente și pansamente nece
sare dispensiunilor comunale.

Urmează acum să se vadă și în 
buget de unde anume se va putea 
lua această sumă.

Tribunul Jaurès

s’ 
Și

mai

spe-

Jaurès era antipodul lui Waldeck 
Rousseau. Mișcare, putere, un dina
mism care cutremura, când ascul
tai periodele lui, succedându-se ca 
valurile unei mări deslănțuite, te 
treceau fiorii. Nu era ceva omenesc, 
ra ceva cosmic, ca o prevestire a 
evoluției sociale.
Dealtfel, totul concura pentru a-ți 

>roduce această impresie. înfățișa
rea Iui masivă, un cap mare, pâ
rât, o barbă tăiată ca in piatră, un 
rup îndesat, spete largi, niște mâini 

groase de muncitor manual, o voce 
uternică de bas, gesturi energice, 
acadate și violente, pumnii încleș
tați; și totuși, dominând această 
brutalitate, o gândire înaltă, o for- 
nă literară, o cultură clasică și un 
.dealism de apostoL

Eloclnța lui Jaurès a făcut mal 
mult pentru isbânda socialismului 
m Franța, decât toată propaganda 
doctrinarilor și decât toată truda 
tnilitanților.

Legenda susține că Jaurès își în
văță discursurile pe dinafară, in
vocând drept scuză că socialismul 
are prea mulți dușmani pentru a-1 
expune neajunsurilor ce ar fi putut 
să rezulte de pe urma improviza- 
țiunilor sau inadvertențelor sale 
verbale.

Cineva care l’a cunoscut in inti
mitate, îmi spunea că Jaurès in 
conversațiile obișnuite era cu desă
vârșire lipsit de elocință și adăoga: 
„Ce vrei? Trebuesc patru-cinci 
de oameni, pentruca puterea lui 
bală să fie pusă în mișcare“.

Am socotit întotdeauna că
çesta este cel mai frumos omagiu ce

mii
ver

a-

«.Și prietenul nostru 
Briand ■■■

Arta oratorică a lui Briand se asea
mănă în multe privințe cu aceea a lui 
Viviani, căci Briand este și el mai 
presus de toate un fermecător. Con
timporanii de mult l-au botezat „Si
rena”. Și întFadevăr, evocă imaginea 
Sirenelor. Vocea lui e ceva unic, cea 
mai caldă, cea mai învăluitoare, cea 
mai incânătoare voce cu care un mu
ritor a fost vreodată înzestrat.

In acelaș timp, ce contrast între a. 
ceastă voce și restul făpturei sale.

O gesticulație monotonă. O formă 
neîngrijită, puțin literară, fraze lungi, 
adesea inzâlche, o pornite spre decla- 
mațtune; dar un simț psihologic, o 
tuiție a atmosferei din sală care cu 
ajutorul influenței fizice a turbură
toarei sale voci, îi îngădue să se joace 
cu mulțimea ce.l ascultă.

De bună seamă, în frasa care s’a 
spus despre el: „II ne sait rien mais il 
comprend tout”, este o notă pejora- 
tivă, dat mi e med puțin adevărat că 
e și multă dreptate.

Briand are antene, simte, ghicește, 
prinde și cucerește prin neobișnuita 
sa putere intuittvă.

De altfel, improvizează. Improvi
zează întotdeauna. B cu totul inca
pabil să elaboreze dinainte planuri și 
formule. Il inspiră sala, ambianța, mo
mentul.

E caracteristic șl totuși adevărat și 
dovedit că i-a trebuit lui Briand vre
me îndelungată până să vorbească în 
meetîngurile socialiste; iar când a in. 
trat în Parlament n’a hiat cuvântul 
decât târziu, după câțiva ani de tă
cere și de atentă observare. La Ge
neva, deasemenea, în urma primei în. 
frângeri a stat în umbră, și-a asimilat 
atmosera specială a acestei adunări 
internaționale înainte de a deveni, 
cum e azi, oratorul el favorit și atot
puternic.

Nimeni nu este mai mult decăt 
Briand datornicul oratoriei

și Deltă, Djuvara le evoca cu o splen
doare de neuitat.

De fapt, totul la el: psihologia oa
menilor, fenomenele sociale, împreju
rările politice — se ttaduceau tn ima
gini, in fantezie 5i feerie de culori.

Djuvara a murit tânăr. Cariera 
lui politică a fost de sigur mai pre
jos de talentul său, dar elocirța lui 
va rămâne o dâră luminoasă pe 
firmamentul oratoriei române.

*
,,Nu-mi pot stăpâni regretul de 

a ti evocat in fata Domniilor 
Voastre pe toți acești maeștri ai 
cuvântului, fiindcă îmi dau astfel 
și mai dureros seama că afară de 
unul singur pe ceilalți na-i voia 
mai putea auzi niciodată.

,,$tiu că-mi veți spune: U poți 
reciti.

,.Adevărul e că marii, adevă
rata oratori, nu pot fi recitiți $1 
in orice caz nu trebue să fie red- 
tiți de acei cari au avut fericirea 
să-l asculte. Și de altfel ce să re
citească9 Litera moartă?

„Trupul fără suflet9 Caricatura 
după original? Cuvântul fără de 
avânt? Frazele fără intonația care 
le-a dat viată? Discursul fără el, 
fără omul cu privirea, ca patima, 
cu magnetismul, cu scânteia lai ? 

hotrât Nu.
Lăsați-mă numai să mă înclin cu 

evlavie in fața marilor figuri ale 
lui Waldeck, Rousseau, Jaurès, 

Viviani și Briand — Carp, Mato-, 
rcscu ,Take lonescu și Djuvara șt 
să fericesc încă odată civilza- 
fia pe care eloclnța lor a caracte
rizat-o, a slăvit-o și a lnăltat-o.

Un numeros public a ovaționat 
pe conferențiar.

Șomerii Capitalei 
au încercat să manifestezi^

sale.

Nimeni 
cu mal

superioritate în discuție, 
nu dobora un adversar 
mare înlesnire și cu mai puțină 
cruțare.

Dar de sigur că mal presus de 
toate Carp impunea prin sinceri
tatea credințelor lui.

O atare elocință nu putea 
sfârși decât în apoteoza unui ne
întrecut succes sau în catastrofa 
unei înfrângeri shakespeariene. 
Soarta a voit ca aceasta din ur
mă să fie sfârșitul lui Petre Carp.

Opera omului politic s’a prăbu
șit — talentul oratorului însă va 
supraviețui.

Artificialul Titu Maio
rescu

Cu TITU MAIORESCU. în schimb, 
artificiu și numai artificiu: un meș
teșug al cuvântului care nu cred să-și 
fi aVut perechea undeva.

De fapt, la Maiorescu vorba era 
secundară. Precum am arătat-o altă
dată, rolul principal în oratoria Iui îi 
juca mâna, șl mișcările ei. Adesea a- 
runca vorbe izolate. Ie lega între ele 
prin gesturi și prin mimica aceasta 
sui-generis obținea rezultate supe
rioare acelora ce ar fl putut să obție 
prin simpla și obișnuita înșirare a 
cuvintelor. Alte ori prin degetul său 
arătător sublinia, subtiliza sa’u Insi
nua surprinzător înțelesul spuselor 
lui.

Dacă n’u l-ai auzit, sau mai bine 
zis dacă n’u l-ai văzut, nu poți price
pe puterea, marea putere de seducțiu- 
ne a acestor stranii procedee. Căcî, 
încolo, dacă ti analizezi discursurile, 
nu observi nimic deosebit. N’aveau 
plan, și n’aveau o formă literară a- 
leasă. De cele mai multe ori se măr
gineau la prezentarea banală a unei 
situații, la interpretarea unui eveni
ment, de obicei neînsemnat, cu un lux 
inutil de amănunte secundare.

Pentru contimporani eloclnța lui 
Tifu Liviu Maiorescu a fost o delec
tare; din nenorocire, însă, ea a murit 
cu el, și a murit pentru totdeauna.

Take lonescu
Take lonescu a fost de două ori 

un mare orator. întâi, fiindcă na
tura îl înzestrase cu un mare dar de 
vorbă; și în al doilea rând, fiindcă 
avea deopotrivă toate elocințele, e- 
locința baroului, elocință parlamen
tară, eloclnța întrunirilor publice, 
până și elocință funerară.

Avea un dar de a prinde chestiu
nile, de a le înfățișa, de a trece dela 
particular la general, 
orice subiect, care il salva și 
mai disperate Împrejurări, 
putea — și in orice caz, in 
Împrejurări, întotdeauna, își 
tea discursurile cu îngrijire.

Nimeni n’a fost mai nedrept cu 
el decât Carp, când a spus că „în
totdeauna pledează o cauză, că nid 
odată nu apără o convingere”.

In elocință Iui era un amestec de 
avânt, de sprinteneală intelectuală, 
de profetică viziune, de logică și de 
intuițiune care interesa totdeauna, 
și înflăcăra de cele mai multe ori.

Vocea îi era ingrată, dar cuvintele 
curgeau atât de armonios, încât po
recla pe care Craiovenii i-au dat-o 
Ia începutul carierei sale „gură de 
aur” i-a rămas până la mormânt.

Replica la întreruperi era partea 
lui slabă. O știa, și mărturisea fără 
înconjur că nimeni nu-1 deconcerta 
ma mult într’o desbatere parlamen
tară decât Carp, cu spiritele, șl Pa- 
nu, cu săgețile lui înveninate.

era

de a. înălța 
în cele 

Când 
marile 
pregă-

Take lonescu a fost, fără îndoială, 
cel mal bogat, dacă nu cel mai 
mare din oratorii noștri

Alexandru Djuvara, 
pictor de cuvinte

Calitatea elocinței lui Djuvara 
cu totul de altă natură.

Alexandru Djuvara era un pictor 
rătăcit in politică. Soarta 11 înzestrase 
cu dartd de a zugrăvi imagini tot atât 
de bine cu penelul ca și cu vorba. 
Poate chiar maf mult cu vorba decât 
cu penelul, așa că, la urma urmei, 
tatăl său avusese dreptate când prin- 
tr'o părintească intuițiune, îl împie
decase să continue cariera lui de ar. 
tist începută cu atâta entusiasm la 
Barbizon în pădurea dela Fontaine- 
bleau.

Intr'adevăr, orice valoare artistică 
ar fi putut avea picturile lui, nu cred 
că ele să fi putut întrece în sttăluctre 
imaginile lui verbale. N’am cunoscut 
nimic asemănător descrierilor lui.

Poesia Bărăganului, praful câmpiei 
românești în amurgul unei seri de

Un grup de 150 de șomeri s’a a-, 
dunat, eri după amiază la ora 4 ini 
fața atelierelor Grivița de unde M 
pornit în grupuri spre centru, m—j 
infestând.

In apropierea atelierelor mani" 
festanții au fost întâmpinați de un 
puternic cordon de gardieni publici., 
A urmat o mică busculadă după care 
șomerii au fost novoiți să se Îm
prăștie.

Pentru azi, d. subinspector generai 
de poliție Pariziana a fost țncuno» 
ștințat că șomerii și o parte din oo» 
muniști au pus la cale o mare mani* 
festație. Pentru a se Împiedica a- 
ceastă manifestație s’au luat toata 
măsurile necesare. încă din zorii xi* 
lei vor fi postate în cartierele mun
citorești echipe de agenți și gardieni 
publici, iar întreg aparatul poliție
nesc va fi concentrat la circuan 
scripții. ■

Tribunalele militare nea 
a* 

râmat 
,i puțin 

«ce față. 
Instrucția fraudelor dela depozi mâna 

de echipament, in care sunt im; “e cau2â» 
câți căpitanul Dumltriu Stelian'z,I■ev/zoru, 
administratorii-iocotenenți Hagl&ță că ne- 

cu șl Dlnescu Cezar, împreună Oh de tor, 
încă câteva grade inferioare, a a- ■ leaft 
juns la un punct foarte avansat. In 
foarte scurt timp instrucția va fl 
terminată și procesul va fi reparti
zat spre judecare la una din secțiu
nile Consiliului de război al corpu
lui II armată.

Pe ziua de eri s’a operat o nouă 
arestare in persoana adm. locote
nent Marin Ion, învinuit de a fi 
sustras baloturi de postav din de
pozit. 5

O nouă arestare in frâu 
dele dela depozitul de 

echipament

Lupta pentru scaunul
episcopal dela Huși

LAȘI. 14. — Cercurile locale cleri
cale sunt preocupate de succesiunea 
la Lpisocpia Hușilor. Aceasta cu atât 
mai mult cu cât candidează pentru 
cel loc șl P. S. S- Vicarul Mitropoliei 
Leu Botoșănean'ul.

După canoanele bisericești vacanța 
episcopală nu poate fi mai mare de 3 
luni de zile. Cum în acest timp nu 
se vor întruni noile colegii elective, 
Sf. Sinod din zilele de 14 și 1B fa- 
uuarie urmează a discuta și hotărî 
care colegii vor alege pe noul Epis
cop al Hușilor. Se știe că pentru 
acest loc candidează pe lângă P. 3. 
S. Vicarul Grigore Leu Botoșăneanul 
și S. S- dr. Pocitan Vicarul Episco
piei de Huși, P. S. S. Tlt Slmedrea. 
Arhimandritul Cheznrie Păunescu di
rectorul seminarului din Cernlca șt 
Episcopul militar de Alba-Iulia, Io® 
Stroie.

Lupta după cum se vede nu e toc
mai ușoară. După câte se afirmă de 
cercurile noastre preoțești P- S. S. 
Vicarul Leu Botoșăneanu ar avea 
toate șansele să devină Episcopul 
Hușilor. ___ _ _________

Moartea iostului pretect 
de Buzău, Oroveanu 

Eri la orele 13, a încetat din via
ță, la sanatoriul Elisabeta, din Ca
pitală d- dr. Titu Oroveanu fostul 
prefect, deputat de Buzău și ches
tor al Camerei.

Moartea cunoscutului parlamen
tar s’a produs în urma contractării 
unei septicemii-

EDGAR WALLACE autorul MILIONULUI. 
TĂINUITecel mai citit scriitor al Inmei
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I
Un Important expozeu al ministrului de externe

România și
D, Gbica, ministrul afacerilor strei

ne, a primit eri după amiază, în noul 
local al subsecretariatului presei și 
propagandei, din str. Dionisie, pe re
prezentanții presei române și streine, 
din Capitală cărora le-a 
teresant expozeu asupra 
rilor probleme politice 
interesează România,

Publicăm, mai jos, în întregime 
tul declarațiilor d-Iui Gbica:

Când reprezentanții presei române 
și streine la București au fost con- 
vocați în Octombrie trecut, — la în-

făcut un in- 
tuturor 
externe

ma
ca«

tex-

toarcerea mea dela Geneva, Roma și 
Belgrad, — le-am expus, sumar, im
presiile ultimei sesiuni de toamnă a 
Societății Națiunilor și anumite per
spective ale Conferinței dezarmării.

Astăzi, după vizita mea oficială în 
Polonia și Jn ajunul celei dela Pra- 
ga, ca șt în al deschiderii aproape si
multane a Conferinței dela Geneva, 
ne regăsim pentru a relua câteva as
pecte ale situațiunii internaționale 
a politicei externe a României, așa 
cum se adaptează ea acestei sifua- 
țiuni.

România ia conferința reparațiilor
, Conferința reparațiunilor, care 

trebue să înceapă la Lausanne și la 
care România e reprezentată prin 
d-nii Titulescu, Zăuceanu și Savel 
Kădulescu, se prezintă sub auspicii 
despre care cei mai puțin lucru care 
se poate spune este că ele nu sunt 
din cele mai favorabile și într’o 
atmosferă supărător de încărcată. 
Dv. știii care era contralovitura mo
rale ri ui ui Hoover pentru România.

Noui perspective, mai 
întunecate, se ivesc dela 
anumite declarațiuni ofi
ciale dela Berlin, de ca
rența totală și definitivă 
a plății care punea in 
chestiune tot mecanismul 
greu stabilit la Haga pen
tru fondurile A. și B. in 
care România este direct 
Și serios interesată.

Ne rămâne speranța că, mărgi- 
pindu-se pe teritoriul cifrelor, al 
capacităților de plată, și al reluării 
de activitate economică după apli
carea măsurilor de luat, care nu 
trebue să fie un provizorat răspun
zând unui moment greu, Conferința 
delà Lausanne va izbuti să rezolve 
problema de ușurare care-i este su
pusă, în afară de orice manevră po
litică încercată pe sub mână. Anul 
care începe este, deopotrivă și mai 
ales eel ai Conferinței pentru de
zarmare. Nu este nevoie a se insista 
asupra importanței Conferinței De- 
șarmărei, ce se întrunește la Gene
va la 2 Februarie viitor și la care 
Vor participa toate statele lumel. 
Limitarea înarmărilor terestre, na
vale și aeriene, care apare Ia prima 
vedere ca o problemă esențialmente 
tehnică, ridică numeroase chestiuni 
accesorii de ordin politic de un inte
res vital pentru toate guvernele, 
ceeace explică faptul că condueăto- 

, rii politicei externe a aproape tutu- 
p ror statelor vor fi prezenți la Gene- 
* .va în cursul lunei viitoare.

și »CONFERINȚA DEZAR. 
mulus MARII
Ai>iVli.igforț3riie minuțioase și stăruitoare 
școală t’Comisiunei pregătitoare a Con- 
.2^ în cursul celor 6 sesiuni ale

1036—1930), au netezit drumul 
BLCA'lAțderea lucrărilor conferinței, 
jJturl, fij ejaborarea unui proect de con- 
mare’»>țîune, proect care deși nu repre- 
— zintă decât un tablou schematic, care 

va trebui complectat cu cifre, fixea
ză totuși unele principii esențiale în 
ceeace privește metodele de limitare 
a armamentelor, organizarea aplică- 
rei convențiunei, controlul și sanc
ționarea obligațiunilor ce se vor lua.

PUNCTUL NOSTRU 
DE VEDERE

România a fost reprezentată în co
misiunea pregătitoare a conferinței 
dezarmărei în toate sesiunile sale și 
și-a puiuț astfel expune din vreme 
vederile sale. Atitudinea noastră față 
de problema dezarmărei este rezul
tanta firească a unei situațiuni geo
grafice și politice bine cunoscute.

Am avut ocaziunea să expun din 
nou în mod formal acest punct de 
vedere în observațiunile rezumate 
anexate la nota Ministerului Aface
rilor Străine din 1 Septembrie 1931, 
prin care înaintam Secretariatului 
general al Societății Națiunilor infor 
mațiunile privitoare la situațiunea 
armamentelor României, cerute prin 
rezoluțiunea Consiliului Societății 
Națiunilor din 24 Ianuarie 1931.

Am spus atunci că nu 
trebue uitat că România 
nu posedă actualmente, 
dacă se ține seamă de si
tuațiunea ei geografică 
specială, 
necesare securității sale 
și că, astfel fiind pro
blema limitării înarmări
lor se rezumă, în ceea
ce privește România, la 
o limitare a viitoarelor 
programe de înarmări in 
raport cu garanțiile de 
securitate ce i se vor asi
gura.

Asemenea garanții de securitate 
sunt în funcțiune de următoarele 
elemente:

1) punerea in apllcațlune efectivă 
a articolului 10 al Pactului Socie
tății Națiunilor, organizâdu-se asis
tența militară rapidă șl eficace in 
favoarea Statelor a căror Integri
tate teritorială $1 independență po
litică ar fi amenințate prin faptul 
unei agresiuni;

2) respectarea dispozlțlunilor
h “ ' ' ----------------------------- —

conținute in tratatele de pace — 
între altele a clauzelor figurând în 
partea V-a a ziselor tractate (clau- 
zeie privitoare la limitarea înar
mărilor Statelor învinse);

3) Inserarea in textul 
Convențiunei Dezarmărei 
a unei clauze speciale prin 
care se va prevede că 
Convențiunea nu va intra 
in vigoare, față de Sta
tele membre ale Societă
ței Națiunilor vecine ale 
unui Stat care nu face 
parte din Societatea Na
țiunilor, decât în momen
tul in care acel Stat va fi 
semnat și ratificat Con
vențiunea în aceleaș con- 
dițiuni ca și Statele mem
bre.
PACEA ESTE LEGATA 

DE SIGURANȚA
In ceeace privește acest dîn ur

mii punct, vă amintesc că ante- 
proectul de convențiune adoptat în 
prima lectură de comisiunea pregă- 
titoare in cursul celei de a 3-a se
siune prevede dispozlțiunf de ase
menea natură in favoarea vecinilor 
apuseni ai li iu unei Sovietice. Ulti
mul proect de convențiune nu con
ține un articol in acest sens.

In raportul final al comîsiunei se 
arată insă, că această chestiune a 
fost rezervată conferinței dat fiind 
caracterul ei politic șl daț fiind 
complexitatea problemei accesorii 
ce o ridică _ aceia a rezervelor 
ce ar putea fi formulate de plățile 
contractante.

In ceeace privește legătura de in
terdependență ce considerăm că e- 
xistă între securitate și dezarmare, 
cred de prisos a spune că nu spri
jinim o asemenea teză în mod izo
lat și că multe state — și nu cele 
din cele mai puțin influente —■ vor

Națiunilor“. Deasemenea în rezolu
țiunea adoptată de Adunarea din 
1928 s’a amintit legătura strânsă ce 
există intre securitatea internațio
nală și limitarea înarmărilor, luân- 
du-se în considerațiune reducerea 
progresivă a înarmărilor in etape 
ulterioare, în raport cu desvoltarea 
condițunilor de securitate

Teza României se ba
zează deci nu numai pe 
interesele sale vitale și 
permanente, nu numai pe 
legica șs pe bunul simț, 
dar și pe stipulațiuni in
ternaționale precise și in- 
discutabile.
DEZARMAREA MORALA

La conferința dezarmărei se va 
examina o chestiune accesorie care 
prezintă cel mai mare interes: che
stiunea dezarmărei morale. D-l Za
leski, ministrul afacerilor străine al 
Poloniei, a adresat în această privin
ță la 17 Septembrie 1931 Secretaria
tului general al Societăței Națiunilor

Vizita pe care o voi face lâ Praga 
la începutul săptămânei viitoare și 
care va fi urmată de o întrunire a 
miniștrilor afacerilor străine ai Micei 
înțelegeri pe malul Lacului Genevei, 
ir. ajuniă Conferinței pentru dezar-

armamentele

D. DEM. GHICA

în susținerea te- 

textul pactului, 
unanime ale A-

fi alături de noi 
meL

De altfel chiar 
chiar rezoluțiunile 
dunării Societății Națiunilor confir
mă dreptatea aceste teze.

Chiar preambulul pactului vor
bește de garantarea „păcei și secu- 
rltăței", iar arț. 8 al. 1 prevede că 
„Membrii Societății Națiunilor recu
nosc că menținerea păcei necesită 
reducerea înarmărilor naționale la 
minimul compatibil cu securitatea 
națională și cu executarea obliga
țiunilor internaționale impuse de o 
acțiune comună“.

Iar în articolul 10 al Pactului se 
spune că „Membrii Societății Na
țiunilor iau angajamentul de a res
pecta și de a menține în contra ori
cărei agresiuni exterioare integrita
tea teritorială și independența poli
tică prezentă a tuturor membrilor 
Societăței“.«

Nu simtem oare îndrep
tățiți a cere ca să se orga
nizeze punereaînaplica- 
țiune efectivă a acestor 
din urmă dispozițiuni îna
inte de a accepta orice li
mitare a înarmărilor noa
stre?

Prin rezoluțiunea sa privitoare Ia 
problema dezarmărei, Adunarea So
cietății Națiunilor din 1926 a pro
clamat că limitarea înarmărilor 
trebue concepută „in raport cu cdn- 
dițiunile actuale ale securităței re
gionale și generale“. Iar printr’o 
rezoluțiune adoptată de Adunarea 
din 1927 s’a arătat că „condițiunea 
principală a succesului în privința 
dezarmărei este aceea ca fiecare 
Stat, fiind asigurat că nu va avea 
a îngriji singur de securitatea sa cu 
ajutorul înarmărilor sale particula
re, să poată copta pe acțiunea co
lectivă organizată de Societatea

un memorandum documentat care 
fixează în mod admirabil datele esen 
ția’e ale problemei. E de prisos să 
adaug că, în această chestiune, ca și 
jn toate celelalte chestiuni, suntem 
în deplin acord cu aliații noștri po
loni. Considerăm că limitarea sau 
reducerea înarmărilor nu va putea 
contribui la menținerea păcei și la 
ameliorarea cooperațiunei . internațio
nale cât timp elemente nereșponsa- 
bile sau prea responsabile vor con
tinua a creia agitațiuni primejdioase 
jn uncie țări, făcând apel la senti
mente de ură și de răsbunare.

Asemenea nu putem crede că va 
putea vreodată să existe o pace du
rabilă și fecundă, dacă, având în 
vedere formarea generațiunilor vii
toare, nu se va ține seamă de ne
cesitatea de a suprima din partea 
învățătorilor și â autorilor de ma
nuale școlare, orice ațâțare în con
tra țărilor străine, orice prezentare 
tendențioasă și răuvoitoare a unor 
realități istorice și geografice intan
gibile.

mare, nu are altă țintă decât si a- 
firme din partea României valoarea 
alianței noastre și identitatea ac
țiune:,
VIZITA LA VARȘOVIA
ln acelaș spirit am fost la Varșo-

via, unda primirea cea mai căldu
roasă a fost rezervată ministrului 
afacerilor străine al României și un
de întrevederile mșle cu președintele 
Republicai, eu mareșalul Pilsudsky, 
cu d. Zalesky și cu alte personalități 
marcante nu-au îngăduit aă constat 
că, în cadrul alianței noastre, cele 
două state merg împreună strâns uni. 
te. Nimic nu poate fi mai prețios 
decât acest acord perfect când ne 
vom regăsi la Geneva: de altminteri, 
pe terenul economie situațiunea geo
grafică a țărilor noastre 
deschide posibilități de 
rodnice, care ifau fost ■ «u-

diate nici încurajate până acum și al 
căror beneficiu vă reveni Basarabiei 
dacă studiul mijloacelor adecuate va 
duce la un rezultat pozitiv și practic; 
dinspre partea polonă, personalitatea 
fostului ministru da finanțe Matu- 
scbewskp ă fost desemnată să conducă 
acest studiu spre realizări; dinspre 
partea română va ■trebui să se creeze 
un organism corespondent condus de 
către o competență încercată.

. In ce privește recentele măsuri 
prohibitive luaite cu titlu general 
la intrarea garanției poloneze, au 
fost date asigurărilor cele mai cor
diale că foarte curând se va pro
ceda la o examinare in vederea de 
a se rdeschide produselor noastre 
scurgerea for normală.

Rusia

limitrofe 
schimburi 

destul stu

Tratativele cu
ne in curent Cu aceste tratatlv» caâ prin semnarea unui 
până la textul parafat.

In spiritul cel mai leal 
de solidaritate, Parisul și 
Varșovia a fir ma u că 
soarta acestor pacte în 
proect era legată de cea 
care eventual se va înfiri
pa între Moscova și Ro
mânia.
ÎNCEPEREA TRATATI- 

VELOR DIRECTE
Odaia cu întoarcerea d-lul Patek 

la Moscova și cu reluarea dialogu
lui polona-sovietic; chestiunea intră 
într’o bză nouă, când Sovietele, 
declinând intermediul Poloniei pen
tru discutarea unui pact de nea- 
gresiune cu România, declară că 
după părerea lor, această discuțiu- 
ne trebue să fie directă cu noi, U. 
K- S. a. așteaptă între acestea pro 
puneri românești. Sezisat de acea, 
stă atitudine, ministrul Afacerilor 
Străine al României, nu fără a-și fi 
luat măsuri de siguranță pe lângă 
Aliați, se găsesc în fața unui prim 
punct de Întrebare. Unde se va dis
cuta? Varșovia era îndepărtată a 
priori de către Soviete, care nu-șl 
ascundeau aorința de a vorbi la Mos 
cova. România, fără a-șl ascunde 
mirarea că Varșovia era evitată de 
v K S. b. wciuai când acestea dis
cutau un pact ca Polonia, nu admi
tea Moscova șj propuse Riga, care 
n’a fost refuzată de Soviete.

Informațiile pe care le 
primisem dela aliații noș» 
tri aratau că chestiunea 
Basarabiei va fi lăsată cte 
o parte- Subliniez această 
expresiune.

Pe baza itiscrucțiunilor din 31 
Decembrie aprobată de consiliul de 
miniștri, însărcinatul nostru cu a- 
uceri intra în contact la R‘ga cu 
d-i Stomoniakoîf și îi remitea 
proectul nostru de pact care urma 
de aproape textul polonez, cu câte 
va modificări; document de medio
cre -jmploare, compus în 7 articole, 
constatăm în preambul starea de 
pace existentă intre cele două țări, 
astfel cum ea decurge din protoco
lul Litvinov, pe baza pactului 
Briand-Kelfogg; inviolabilitatea te
ritoriului nos-ru era specificată în 
termenii chiar ai dreptului interna
țional șl ai dicționarului obișnuit 
al limbei franceze, adică „teritoriu 
asupra căruia fiecare din părțile 
contractante își exercită suverani
tatea“; art 6 consacra dependența 
punerii în vigoare în legătură cu 
pactul polonez, francez, leton, es- 
tonian și finlandez.

, In timpul șederei mele la Varșo
via, cele două guverne n’au pierdut 
nici ele din vedere chestiunea de or
din politic a pactului de neagresiune 
pe care Polonia îl discută cu Mosco
va și care se dublează în momentul 
acesta cu o luare de contact între Ro
mânia și Soviete la Riga pentru în
cheierea unui pact similar.

Nu sunt inutile, asupra acestui su
biect, câteva preciziuni cronologice 
și istorice. Dela 1926 Polonia și So
vietele aveau pe șantiei o ideie de 
neagresiune pe care trebuia să se 
brodeze un text de pact definitiv; 
munca aceasta de țesut fir cu fir a 
continuat multă vreme cu încetineală 
fără activitate continuă sau marcată, 
se pare. Intre timp în 1929, știți cum 
a fost semnat la Moscova protocolul 
zis Litvinov, prin care era pus în vi
goare cu anticipație pactul Briand- 
Kellogg din 1928; Polonia și Rusia 
Sovietică erau semnatarii ca și Ro
mânia. prin reprezentării «1 nostru la 
Varșovia, d Llavila. Cu titlu de sim
plă amintite istorică, deschid o scur
tă parateză pentru a constata că mai 
înainte de a se proceda la semnături, 
Comisarul Litvinov, rostmd o alo
cuțiune pentru a se felicita de aceste 
semnături, simțea nevoia să afirme 
că grave și importanțe chștiuni liti
gioase 
și cea

Sub 
de d. 
de neagresiune de discutat între Var
șovia și Moscova avusese o tresărire 
de viață, cu perspective pentru Ro
mânia de a fi amestecată în ea. Pu
țin după venirea mea la Palatul Sturd 
za, eram informat de către Legațiu- 
nea Poloniei că aceste . discuțiuni o 
porneau in spre elaborarea unui text 
și solicitat în consecință să dau pre
ciziuni asupra unui text de fixat din 
partea noastră.
PROECTUL ROMANESC

In colaborare cu Marele Stat 
Major și cu Consiliul juridic al Mi
nisterului Afacerilor Străine, acest 
proect a fost stabilit șl comunicat 
la Varșovia cu titlul de primă 
schiță; a urmat un schimb de ob- 
servațiuni și de sugestii, întrerup, 
de vacanță de vară și plecarea in 
concediu a ministrului Poloniei la 
Moscova.

Pe de aită parte, în cursul verel. 
Qliay u Orsay informa Polonia și 
România că între secretarul gene
ral Berthelot și ambasadorul Dov- 
gaiewsky erau în curs tratative în 
vederea unui pact de neagresiune. 
O continuare de comunicații ulte
rioare ținea pe cele două guver-

rămâneau deschise între cari 
cu România,
guvernul precedent, prezidat 

Mironescu, chestiunea pactului

Sovietele au riiicat problema Basarabiei
fLa a doua întrevedere, 

delegatul rus a remis un 
contra-proect despre care 
mă voi mărgini să spun 
că era din toate privin
țele inacceptabil. In con
trazicere cu punctul de 
plecare, astfel cum Sovie
tele il indicase, adică Ba
sarabia lăsată deoparte, 
delegatul rus pune ches
tiunea deoparte, dar pro- 
clamând-o întâi „deschi- 
să9’... De atunci, lucrurile 
sunt în acest stadiu i ati
tudine foarte limpede d^ 
non possumus din partea 
României, la care delega 
tul rus a răspuns prin pro-

puneri de proceduri di
verse neacceptate; în pre
zent, fiecare din repre
zentanți referind guver
nului respectiv, am expri
mat reprezentantului no
stru aprobarea guvernu
lui român.

Cele trei întrevederi de 
la Riga ne fiind in ochii 
guvernului român decât o 
luare de contact urmată 
de negocieri regulate >n 
cazul examinărei unui 
text recunoscut negocia
bil. însărcinatul nostru cu 
Afaceri, căruia îi telegra- 
fiasem, dela Varșovia, stf 
nu autentifice în nici un

SINAIA, 14. — La ora când tele
fonăm d. general Rășcanu, ministrul 
de Stat aT Basarabiei, a fost primit 
In audiență de Suveran căruia urmea
ză a-I raporta situația politică a Ba
sarabiei și atitudinea ce urmează a 
fi luată față de acțiunea blocului ba
sarabean.

Având In vedere ci blocul basara
bean nu e un bloc constituit prin 
eonsimțimântul partidelor ci prin a- 
derarea la acțiunea lui a unor mem-

proeea-verbal mutual dis- 
cuțiunea < produsă de pre
zentarea proectului sovie
tic,Ași va'primi mâine de
plinele puteri de uzanță.

Aceasta este situațiunea. N’am 
nevoie să fac comentarii mai am
ple. Un-pact de neagresiune i?I are 
valoarea sa, care este cu atât mai 
de prețuit, după gradul de încre
dere pe care il merită părțile con
tractante." Iii ceeace privește Ro - 
mânia, sîtuațiunea decurgând din 
protocolul Litvinov ftind; satisfăcă
toare prlp constatarea stării de 
pace între U. R- S. S. șl «eJ, paetui 
r-ar adloga repudierea formală a 
oricărui act de violență de războîu 
dîntr’o parte sl din alta.

Contactul dela Riga va 
fi avut cel puțin această 
latură bună dacă va tre
bui să ajungă la un rezul
tat negativ, aceea de a fi 
pus- in plina lumină in a- 
cest caz, în fața lumii, spi
ritul exact in care U. R. S. 
S. abordează chestiunea 
pactului de neagresiune 
cu deosebire fața de noi.

In j ajunul Conferinței 
Dezarmărei dela Geneva, 
oatare documentare este 
foarte prețioasă și va fa
cilita la nevoie, cu prile
jul acesttn discuțiuni a 
armamentelor poziția pe 
care România va avea s’o 
susțină acoolo, alături de 
Polonia, în spiritul care 
domin ă politica româ
nească, sub toate guver
nele sale, șl cu sprijinul 
unanim al întregei opinii 
publice, adică dorința 
sinceră de a menține pa
cea scump dobândită, con
simțind chiar în acest scop 
lă sacrificii serioase, dar 
sub condiția imperativă 
de ă nu diminua capacita
tea noastră de apărare în 
ce privește teritoriul și 
interesele vitale ale țârii.

M. S. REGELE CAROL

Deasemeni va fi propiu 
un alt basarabean ca mi> 
nistru plenipotențiar al 
României la Riga.

UN PROTEST AL BL0> 
OULUI

Se svonește ca la palat ar I 
sosit o declarație protest a blo
cului basarabean, prin care corn* 
ponenții blocului — printre cu| 
se prenumără domnii, Inculeț, Po> 
livan, Cazacliu, Mâță și Văluță,« 
declară că prezența d-lui genenl 
llașcanu in fruntea Basarabiei | 
„O RUȘINE“ și că blocul, prin tea> 
te mijloacele „va cauta să rcstaU< 
Icască drepturile basarabeuilor“.

D. general Rașcanu, va avea de. 
ademenea să reiere M. Sale Rege 
iui, și asupra doleanțelor cuprind 
in această deciarapune.

După cât se pare, d, general Kaț* 
canu va arăta Suveranul* 
toate primejdiile ce decurg din 
această acțiune de dr— *’ ' șl a* 
gftațli a Blocului și va cere Regel* 
să aieaga un sunsecietar de stat at 
Basarabiei, dintre acei cari n‘u 
semnat cunoscuta deciarațiune-pro 
test.

«î .

D. general Rășcant 
la d. Iorga

bri pe care partidele i-au dezavuat, 
guvernul va caută să dea o deslegare 
revendicărilor dm Basarabia,, nu as
cultând doleanțele Blocului ci câu- 
tind }n majoritatea deputaților basa- 
rabeni, un reprezentant al Basara
biei,

Acest reprezentant va 
fi propus azi Majestăți: 
Șale ca subsecretar de 
stat pe lângă ministrul 
Basarabiei.

D. general Rășcanu, ministru Ba
sarabiei, s’a reîntors aseară dela 
Sinaia, în Capitală. D-sa a avut i 
lungă întrevedere cu d. prim-mlnl- 
stru Iorga la locuința celui din «■ 
mă. După informațiile 
rămas stabilit definitiv 
ze un subsecretariat de 
sarabiei. In ce privește
cestui subsecretariat sunt numen» 
se competițiuni. In orice caz || 
cursul zilei de azi se va cunoapi 
numele său.

noastre i 
sä se cretei 
stat al Bn> 
titularul i>

In urma hotărârii 
guvernului polon

Polonia ne avizase, dar ministerul de industrie 
a pas adresa la dosar

Se cunoaște hotărârea guvernu
lui polon: printr’un jurnal al con
siliului de miniștri, Polonia a prohi
bit, la import, o serie de produse, 
în mare parte agricole. Și se știe 
că, prin această măsură interesele 
exportatorilor români, deci și a co
merțului nostru, sunt grav atinse.

Ceeace nu se știe, însă, că a- 
ceste interese ale țării noastre au 
fost grav atinse, nu atât de hotări- 
rea -guvernului polon, cât de indo
lența ce domnește Ia o anumită 
direcție din ministerul de Industrie 
și comerț. Spunând acestea nu 
vrem să înțelegem că acea direc
ție dacă s’âr ocupa numai de Inte- 
resele comerțului nostru și nu de 
altceva, putea să schimbe hotărâ
rea guvernului polon. Nu. Putea 
Insă să evite in bună parte daunele 
ce se cauzează exportatorilor noș
tri. Șl pentru aceasta n’avea ne- 
voe, decât de puțină atenție față de 
hârtiile ce-i vin și cari n’au desti
nație toate, arhiva, operațiune ce 
se pare că reprezintă întreaga și 
unica activitate a acelei direcții.

Nu i se cerea, decât să citească 
o adresă pe care i-o trimitea gu
vernul polon. încă la 9 Decembrie. 
Și în care aceasta anunțând măsura 
ce urma să la, ruga faimoasa di
recție să desemneze delegați, cari, 
impreună cu cei poloni, să stabi
lească mărfurile române ce urmau 
să fie exportate, prin conthigenta- 
rea în Polonia, precum și regimul 
la cari ar fi supuse.

Această adresă a fost primită IT 
direcția comerțului din minister* 
nostru de industrie. Și, probat^ 
cum se face la această direcție, d 
toate hârtiile, adresa a fost trimiși 
.,1a dosar”. Probabil nici n’a fost ci 
lită. Dacă a iost citită, lucrul e ț 
mai grav. Pentrucă denotă un am 
mit mod de a înțelege probleme*

Oricum, țara suferă pierderi di 
pe urma acestei indolențe și crt 
dem că o anchetă este absolut o» 
casară pentru ca cei ce s’aH obfy 
nuit așa de mult cu concepția 
dosar“ să fie trecuți și ei in rând» 
rile amintirilor urâte, la arhivă.

;

Candidatul naționaliștii« 
g.rffiani la președinția 

neichuiui
BERLIN, 14. (Rador),- 

Se afirmă că partideli 
naționaliste vor pune uu 
candidat propriu la ale> 
gerile președin|iale. A> 
cest candidat, împotrivi 
președintelui H i n d e n* 
b u r g, ar f i generalul vot 
Epp, șeful trupelor hitl» 
riște de atac.

Cehoslovacia încheie 
un mare impruml

ȘTIRI POLITICE

ÎNTREVEDERILE din 
CURSUL ZILEI DE ERI

In cursul zilei de eri d. Iuliu Maniu 
a avut noui Întrevederi cu fruntașii 
național-țărăniști.

Aseară s’au întrunit, la locuința 
d-lui Lugoșîanu, toți membri biroului, 
cari se aflau în Capitală, într’o cons
fătuire prezidată de d.'Maniu.

In toate aceste întrevederi cam și 
în ședința biroului a fost examinați 
situația politică, D, Maniu a făcut un 
apel stăruitor pe Ungă amicii d-sale 
politici ca să pornească o acțiune 
pentru lichidarea tuturor conflictelor 
personale existente. Fruntașul arde
lean a părăsit Capitala astă noapte.

Pentru Duminică a fost convocat, 
în acest scop, comitetul de direcție 
național-țărănesc.

' ■— I.W ——

Preparative pentru confe
rința dezarmării

Aseară, s’au întrunit Ia ministerul 
Afacerilor Streine comisiunile civi
lă $i militară reunite, cari exami
nează materialul cu care se va pre
zenta România în fața apropiatei 
conferințe a dezarmării.

Ședința a fost prezidată de către 
d. Ghica, ministrul de externe, șl 
la ea a participat și d. general Sam- 
sonovici, șeful Marelui Stat Major.

dii' 
Ft 
u» 

mt

«

PRAGA, 14. (Rador). 
Consiliul de miniștri a 
torizat pe ministrul 
nanțelor să încheie 
împrumut până la un 
liard coroane cehe.

Consiliul a numit apoi pe 
ministru Beneș ca șei al delega*’ 
ției cehoslovaci la Lausanne. Dir 
delegația cehoslovacă la conferii« 
ța reparațiunilor, mai fac parte di 
Osusky, ministru plenipotențiar ti 
Cehoslovaciei la Paris, și di 
Pospis’l, guvernatorul Băncei Nș 
ționale.

Consiliul de miniștri a aprob* 
directivele privitoare la economiili 
riguroase care urmează să se fad» 
la creditele budgetäre în diferitei* 
ramuri ale administrației.
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